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Bratislava 11.08.2009
Vec: Žiadosť o ponechanie strediska BIVŠ v Bratislave

V týchto dňoch nám bol poštou doručený list ohľadne zrušenia pobočky BIVŠ v Bratislave. Sme dospelí, zväčša pracujúci ľudia, ktorí si zvolili v rámci ďalšieho vzdelávania a zvyšovania kvalifikácie práve vašu pobočku a to z niekoľkých nie zanedbateľných dôvodov. V prvom rade to bolo najmä z dôvodu miestnej dostupnosti a minimalizácie časových strát spojených so štúdiom na vysokej škole. 
Časová strata, ktorá vzniká pri cestovaní v piatok z Bratislavy do Galanty je nezanedbateľná nakoľko dlhodobo vznikajú dopravné zápchy v smere z Bratislavy. S tým bude súvisieť aj  zvýšené uvoľňovanie sa z práce na úkor dovolenky, ktorú si budeme musieť kvôli cestovaniu vo zvýšenej miere čerpať. Neobstojí argument, že cestujú aj iní,  z iných vysokých škôl. Oni si tú školu vybrali s vedomím existujúcich výhod a aj nevýhod, teda od začiatku počítali  s časovou stratou a prípadným odlúčením od rodín. V prípade záujmu o štúdium v Galante, by sme si určite vybrali napr. štúdium na UK na Fakulte verejnej správy, ktorá má práve v Galante prenajaté priestory pre výučbu, ale my sme si pre nám prijateľnú lokalitu školiaceho strediska vybrali BIVŠ stredisko Bratislava.

Taktiež finančné náklady sa zvýšia neporovnateľne – nakoľko výučba bude prebiehať v piatok, v sobotu, resp. aj v nedeľu – ide o cestovanie z Bratislavy do Galanty a späť a to hneď dvakrát, poprípade trikrát za týždeň alebo si hľadať niekde v Galante ubytovanie – nocľah. Väčšina z nás má rodinu a Bratislavu sme si vybrali práve preto, aby rodina netrpela neúnosným  časovým odlúčením. 
Pobočka v Bratislave v priestoroch Inštitútu pre verejnú správu začala fungovať. Škola získala  priestory, ktoré zodpovedajú vzdelávaniu dospelých a po urgenciách sa zabezpečilo i drobné materiálno-technické vybavenie, ktoré mala od minulého roka 2008 na starosti  Galanta. Priestory dlhodobo slúžili a slúžia práve vzdelávaniu dospelých, sú na to prispôsobené a vybavené, nejde len o stredoškolské učebne, či školiacu miestnosť mestského úradu, ktorú ponúka stredisko Galanta.  Pred budovou sú dostatočné parkovacie kapacity, priamo v budove je v prípade potreby možnosť ubytovania a v budove sa nachádza aj bufet. 

Personálne obsadenie je toho času taktiež doriešené. Správa komisie stanovila redukciu stredísk v priebehu dvoch rokov, ale je potrebné zvážiť, ktoré školiace strediská vyhovujú viac. Je na škodu, že práve Bratislavu nenavštívila predmetná komisia, nakoľko by určite zvážila na základe konkrétnych argumentov  jej radikálne uzatvorenie. Zo strany Galanty je to sila lobingu a likvidáciu  strediska v Bratislave ako najväčšej konkurencie Galanty je prirodzená. Nedovolí nám nepodotknúť, že pod gesciou Galanty bola Bratislava v roku 2008 keď vznikali najväčšie nezrovnalosti a neinformovanosť zo strany vedenia vysokej školy.
Dovoľujeme si Vás touto formou požiadať o prehodnotenie rozhodnutia o radikálnom zrušení pobočky v Bratislave a o umožnení ponechať dokončiť štúdium už existujúce ročníky študentov, ktorí začali štúdium na BIVŠ na pobočke v Bratislave z vyššie uvedených dôvodov, či zvážiť celkovú likvidáciu  strediska v Bratislave, ktoré má vzhľadom na rozrastajúci sa trend Bratislavy veľké množstvo potencionálnych  záujemcov o vysokoškolské štúdium. Ponechanie strediska v Bratislave pozitívne ohodnotia všetci študenti študujúci v Bratislave a v konečnom dôsledku toto rozhodnutie prospeje aj samotnej vysokej škole BIVŠ.
S úctou
