10. Komunikácia ako proces   

10.1. Definovanie komunikácie

Komunikácia    je    proces,  v  ktorom  si  ľudia vymieňajú informáciu, myšlienky    a pocity (S. Hybels a R.L. Weaver 1986, s. 6). Na význam komunikácie v profesii učiteľa upozorňuje G. Ručková (2005). Aby sme si ujasnili ako táto definícia funguje, pozrime sa na krátku výmenu názorov medzi Ivanom a Martou. Stretli sa pred pol rokom, keď Ivan učil v meste kde sa stal  čin, ktorého obeťou sa stala Marta. Vážia si jeden druhého kvôli Ivanovmu taktnej pomoci  a úsiliu Marty nepoddať sa prežitým útrapám.

Ivan :   „Ako sa máte pani Marta ? Nevidel som Vás už pekných pár týždňov.“

Marta : „Po tej hroznej udalosti skoro vôbec nevychádzam z domu. Stále na to musím myslieť, tá hrôza ma  stále prenasleduje.“ 

Ivan:  „Vyzeráte veľmi rozrušená.“
Marta : „Veru áno. Cítim sa veľmi nervózne. Stálo ma to veľa úsilia, aby som sa s tým vyrovnala a zabudla na ten strašný zážitok.“

Ivan:  „Som si istý, že sa z toho dostanete. Stále mám v pamäti s akou zodpovednosťou a láskou ste sa starali o svoju dcérku napriek tomu, čo ste prežili. Keď chcete, skontaktujem Vás s psychologickou poradňou „Biely kruh bezpečia“. Vedia tam veľmi citlivo pomôcť ľuďom, ktorí sa stali obeťou trestného činu.“

Marta: „Budem  rada, keď mi dáte na nich spojenie.“

V  tomto  príklade  Marta  a  Ivan  komunikujú.  Vymenili  si navzájom informácie (o  tom, ako  Marta žije), pocity (o tom, ako sa Marta cíti kvôli násiliu, ktoré bolo na nej spáchané a o tom, ako sa Ivan vciťuje do jej pocitov). 

 Komunikácia Marty a Ivana sa však skladá z viacerých častí než sú repliky  uvedeného  dialógu. Komunikácia je proces neustále prebiehajúci, vyskytuje sa aj predtým i potom, čo sa ľudia spolu rozprávajú. Napríklad Ivan a Marta navzájom komunikujú na základe dojmov, ktoré si vytvorili už predtým. Na základe toho, ako Marta pozná Ivana, je ochotná odhaliť pred ním svoje pocity. Taktiež ich komunikácia nekončí uvedeným rozhovorom. Ivan sa neskôr zamyslí, ako bol prekvapený, keď videl Martu takú nervóznu. Marta si neskôr uvedomí, že tým, že povedala Ivanovi o svojej nervozite, pomohol jej cítiť sa pokojnejšie. Tieto závery, ktoré pre Ivana a Martu vyplynuli z ich komunikácie, pravdepodobne zostanú v ich mysli a ovplyvnia ich budúcu komunikáciu.

Ďalší rozmer hodnotenia uvedenej komunikácie je spoločenský.  Ivan do svojej profesionálnej role učiteľa zahrnuje i pomoc občanovi. Preto sa aj zaujímal o to, ako žije pani Marta a odporučil jej návštevu v psychologickej poradni pre obete násilných trestných činov. 

10.2. Zložky komunikácie

Komunikačný proces sa skladá z týchto zložiek: vysielače, prijímače, správy, kanály, šum,  spätná väzba a prostredie. Na obr. č. 13 je znázornené, ako tieto zložky spolu fungujú. Amébovitý tvar vysielača – prijímača ukazuje, ako sa osobnosť mení v závislosti od toho, čo počuje alebo na čo reaguje.

Obr. č. 13. Zložky komunikácie
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10.2.1.  Vysielače a prijímače

Ľudia sa zapájajú do komunikácie, pretože sa chcú so svojimi myšlienkami a pocitmi podeliť s druhými alebo sú do nej vtiahnutí z iných dôvodov – z donútenia, vypočítavosti.  Komunikovanie  však nie je jednostranný, ale vzájomne sa striedajúci  proces,  v  ktorom  jedna  osoba  vysiela  myšlienky,  druhá ich prijíma a potom sa ich úlohy    obrátia.     Vo   väčšine   komunikačných   situácií   sú  ľudia  súčasne  vysielačmi a prijímačmi; sú vysielače – prijímače. Dajme tomu, že s kolegom diskutujete o príprave na výučbu. On vysiela správu svojim rozprávaním a vy ju prijímate načúvaním. Je však tiež pravdepodobné, že súčasne aj Vy jemu vysielate správu a to dokonca i vtedy, keď neprehovoríte jediné slovo. Môžete pritom komunikovať nesúhlas zvrašteným čelom alebo neveriacim výrazom tváre. Alebo môžete prezradzať súhlas – úsmevom či nakláňaním sa dopredu v očakávaní. Čokoľvek robíte, Vaše Ja pritom súčasne prijíma a vysiela správy. Komunikátor správu vysiela,  komunikant je ten, komu je  správa, či informácia určená. Obaja sú vysielačmi – prijímačmi.   

10.2.2.  Správa

Správa sa skladá z myšlienok a pocitov,  ktoré si vysielače – prijímače chcú vzájomne vymeniť. V prípade Marty a Ivana   išlo o správu Marty o tom, ako žije, čo pociťuje, zatiaľčo Ivanovou správou bola jeho reakcia na to, čo mu Marta povedala.

Myšlienky a pocity si možno navzájom vymieňať iba vtedy, keď sú vyjadrené v symboloch. Symboly sú veci, ktoré zastupujú niečo iné. Všetky správy v našej komunikácii sú vytvorené z dvoch druhov symbolov: verbálnych a neverbálnych. Začnime od tých verbálnych.

Každé slovo v našom jazyku je verbálny symbol, ktorý zastupuje osobitú vec alebo myšlienku. Všeobecne možno súhlasiť s tým, že keď používame tieto slová, máme na mysli rovnakú vec. 

Napr. keď povieme slovo „stolička“, všetci sa zhodneme na tom, že sa vzťahuje na čosi, na čom sedíme. Keby však ktosi dal po 2.000.-Sk viacerým osobám a požiadal ich, aby išli do obchodu a kúpili stoličku,  títo ľudia môžu mať úplne odlišné predstavy o tom, akú stoličku treba kúpiť. Jeden sa vráti z obchodu so záhradnou stoličkou, niekto druhý  môže  priniesť kuchynskú stoličku, iný stoličku vhodnú k počítaču ani jeden však neprinesie tú jednoduchú umakartovú stoličku zelenej farby, ktorú sme chceli.
Správa, ktorú sme si vymenili, nebola účinná, pretože účastníci komunikácie nechápali rovnako význam symbolu. 

Verbálne symboly ak sú abstraktnej povahy, môžu byť ešte zložitejšie než tie konkrétne (ako napr. stolička). Abstraktné symboly zastupujú skôr myšlienky než predmety. Ak dvaja ľudia použijú abstraktné pojmy (ako sú napr. láska, krása, spravodlivosť), často týmto slovám prisudzujú rôzne významy, pretože ich skúsenosti s týmito pojmami sú rozličné. 

Napr. JUDr. Novák považuje za primeraný trest pre páchateľov vraždy 10 až 15 rokov odňatia slobody prípadne vynímočný trest 15 až 25 rokov či doživotie, murár Lipták si však myslí, že  pre týchto páchateľov  je najvhodnejší trest smrti.  

Pri výskyte rozličných skúsenosti u komunikujúcich ľudí je veľká pravdepodobnosť vzniku nedorozumení a zmätkov, ak obsahom správy sú abstraktné symboly. 

Nonverbálne symboly komunikujeme bez toho, že by sme používali slová. Sú nimi napr. výrazy tváre, gestá, pozície, hlasové zvuky, vzhľad. Rovnako ako s verbálnymi aj s nonverbálnymi symbolmi sa spájajú určité významy. Zívanie znamená, že sa nudíme alebo sme unavení, zvraštené obočie naznačuje zmätenosť, nepozeranie sa druhému do očí značí, že čosi skrývame. Tak ako verbálne aj nonverbálne symboly môžu byť i klamné.

Predstavte si napr., že ste učiteľom a skúšate 10 ročné dievča, ktoré sa doma stalo svedkom hlbokej roztržky medzi rodičmi. Všimnete si, že sotva sa Vám pozrie do očí, odpovedá len veľmi krátko a hneď sa od Vás otočí. Môžete si utvoriť záver o nej, že je namyslená alebo že Vás neznáša. Školský psychológ sa ale vyjadrí, že toto dievča je vplyvom citovej deprivácie v rodine a nemožnosti komunikovať s inými deťmi  veľmi  plaché,  úzkostlivé a odporučí Vám komunikovať s ním a získať od neho informácie o jej rodine, pomocou testu kresba rodiny. Kresba umožní dievčatku prekonať situáciu, keď nie je schopné a niekedy ani ochotné nájsť slová o tom, čo sa mu prihodilo a  môže poskytnúť učiteľovi cennú informáciu o skutočnej podstate jej rodinného prostredia v podobe nonverbálnych symbolov spojených s kreslením a kresbou.

Nedokážeme kontrolovať všetko naše nonverbálne správanie a často si ani neuvedomujeme, že vysielame informáciu.      

Pri hodnotení priebehu skúšania učiteľ svojmu kolegovi povedal: „Vedel som, že  žiak nechce vypovedať, a to už vtedy, keď si sadol na stoličku a prekrížil si ruky cez svoju hruď, zdvihol bradu a nevenoval mi pohľadom pozornosť.“ Prekríženie rúk cez hrudník totiž je bariérou,  štandartným nonverbálnym symbolom označujúcim vzdorovanie, nechuť k niečomu.  Ak sú prítomné aj iné nonverbálne symboly neochoty ku komunikácii, treba s danou neochotou počítať ako s faktom a snažiť sa, aby náš partner zmenil svoj odmietavý postoj.

Či si ich uvedomujeme alebo nie, nonverbálne symboly predstavujú veľmi významnú informáciu. Vyše 90 % informácie, ktorú vysielame a prijímame tvoria nonverbálne symboly. Symboly sú veľmi dôležité pre komunikáciu: ideálna správa je tá, ktorá je prijatá tak, ako je mienená tým, kto ju vysiela. To sa však stáva len vtedy, keď vysielače – prijímače majú rovnaké významy pre symboly, ktoré používajú.

10.2.3.  Kanály

Kanál       je       cesta,     po     ktorej     putuje     informácia     medzi     vysielačmi   a prijímačmi. V  komunikácii tvárou v tvár ako primárne kanály fungujú sluch a zrak: počúvame  sa a pozeráme jeden na druhého. Ostatné kanály sa však tiež používajú pri komunikácii.

Napr. skúsení učitelia využívajú kanály viacerých zmyslov  pri vysielaní informácie, aby ich výučba bola čo najúčinnejšia. Tieto kanály sú poskytnutie trojrozmernej učebnej pomôcky žiakom (dotyk), prezentovanie výuky cez obrazovku notebooku a premietačku (zrak) a hlas učiteľa vykladajúceho učivo (sluch).

Kanály fungujú aj v komunikácii, ktorá nie je kontaktom tvárou v tvár, napr. pri písaní, telefónovaní, vysielaní zvukového záznamu. Masové média nám sprostredkúvajú informáciu prostredníctvom rádia, televízie, filmu, videozáznamov, novín, časopisov, internetovej siete.

10.2.4.  Spätná väzba

Spätná väzba je odpoveďou vysielačov - prijímačov jeden na druhého. Poviete mi vtip a ja sa zasmejem. To je spätná väzba. Poznamenáte čosi o bezpečnostnej situácii a ja tiež. Ďalšia spätná väzba.

Spätná väzba je veľmi dôležitá pre komunikáciu, pretože umožňuje účastníkom komunikácie zistiť, či ich myšlienky a pocity boli  prijaté  takým spôsobom ako ich chápali  tí, čo ich vyslali.

Učiteľ vyzve skúšaného žiaka aby z množstva geometrických modelov identifikoval komolý kužel a on túto vec vytiahne  a podá mu ju.  Žiak dokazuje svojim správaním, že informáciu komunikovanú učiteľom prijal tak, ako ju chápal učiteľ.  Iný prípad nastane vtedy, keď učiteľ vyzve žiaka, aby sa sústredil na výuku  a on napriek ýzve učiteľa  pokračuje v rozptyľovaní. 

Keď sa vysielače – prijímače ocitnú v situácii tvárou v tvár, majú najviac priležitostí pre poskytovanie spätnej väzby. V takej situácii, majú ľudia možnosť vidieť jeden druhého a uvedomiť si, či ten druhý rozumie a sleduje správu. Všeobecne platí, že čím je účastníkov komunikácie menej, tým sú väčšie možnosti pre poskytovanie a prijímanie spätnej väzby.

Učiteľ cudzích jazykov si rozdelil študentov na malé skupiny aby im mohol poskytovať účinnejšiu výuku a získal od nioch viac spätnej väzby, ktorá prispieva k lepšiemu zvládnutiu cudzieho jazyka. Učiteľ, ktorý prednáša o možnostiach vo vysokoškolskej posluchárni má možnosť vidieť, či osoby v publiku prednáška zaujala, alebo či v určitom okamihu strácajú pozornosť alebo sa vyslovene nudia, prípadne v zadných radoch majú niektorí i zavreté oči.   

Spätná väzba v komunikácii funguje spontánne. Jej účinok možno zvýšiť štúdiom problematiky komunikácie a najmä cieľavedomým, systematickým a organizovaným psychologickým tréningom efektívnej komunikácie. Pre účinnú spätnú väzbu platia nasledovné pravidlá:

Pre toho, kto poskytuje (vysiela) spätnú väzbu platí:

· Zameraj sa na konkrétne prvky v správaní a na prejavy správania, ktoré sa vzťahujú k práve existujúcej situácii !

„Tak Vy mi teda tvrdíte, že trojuholníky, ktoré ste práve skonštruovali sú podobné. Majú rovnaké uhly?“

· Svoje pozorovania si nechaj overiť aj inými členmi skupiny !

„Myslím, že disciplína v posudzovanej triede je nízka.Posím ostatných členov učiteľského zboru aby sa  vyjadrili k môjmu názoru.“

· Podávaj svoje spätné informácie spôsobom, ktorý môže príjemcovi skutočne pomôcť !
„Pýtaš sa ma ako zlepšiť vedomosti žiakov z chémie. A čo keby sme viac času venovali laboratórnym cvičeniam ?“

· Svoje spätné informácie podávaj čo najskôr !

„Mrzí ma, ak mi hovoríš, že Ťa teraz sklamal môj výklad na hodine matematiky. Bol by som rád, keby si mi k tomu povedal čosi viacej. “ 

· Vystríhaj sa morálneho hodnotenia a interpretácií, ľudí to od seba vzďaľuje a odcudzuje!

Výrok učiteľa „Máte už dostatočný vek aby vaša práce počas výuky bola na patričnej úrovni“ žiakom nepomôže zlepšiť ich prácu a navyše nebudú sa v prítomnosti takého učiteľ cítiť dobre.

· Svoje spätné informácie ponúkaj, nevnucuj ich, netrvaj na ich poskytnutí !
„Keď chceš, môžeš sa kedykoľvek u mňa zastaviť a ukážem Ti, aké učebné pomôcky som pre školu získal z firmy Didakta v Skalici.“

· Buď otvorený a čestný !
To, čo si skutočne myslím a cítim, to aj komunikujem. Výroky nadriadeného typu „Patríš medzi mojich najlepších ľudí, na moju podporu sa môžeš spoľahnúť“ nasledované hneď druhý deň neudelením sľúbenej odmeny za termínovanú a načas a kvalitne splnenú prácu spôsobia opatrnosť, malú otvorenosť a neochotu v komunikácii podriadeného s takýmto nadriadeným.    

· Uznaj, že sa tiež môžeš mýliť !

Nie je hanbou priznať „Systém výuky, ktorý sme doteraz uplatňoval v svojej  práci je už prekonaný, musíme ho radikálne zmeniť“. Autorita takéhoto šéfa neutrpí,  jeho podriadení by s ním však komunikovali len kvôli formálnemu dodržiavaniu jeho autority, ak by neuznal, že sa zmýlil.

Pre toho, kto prijíma spätnú väzbu platí:

· Neargumentuj a nebráň sa agresiou či obhajovaním !

Je veľmi jednoduché zareagovať na spätnú väzbu, ktorú dostaneme, najmä na tú  nepríjemnú napr. takto: „Áno, prišiel som neskoro, ale čo to je proti tomu ako Vy to tu „riadite“ - agresia nie je cesta k zlepšeniu komunikácie. Alebo takto: „Áno prišiel som neskoro, viete, zastihla ma dopravná špička na ceste do práce, poľadovica, autobus narazil do zhluku aut a spolucestujúcej som poskytoval prvú pomoc – takýmto obhajovaním sa zbytočne pred Vašim kritikom chováte podriadene a umožňujete mu eskalovať  agresiu namierenú voči Vám.

· Počúvaj, pýtaj sa a premýšľaj o tom čo si o sebe počul !

Ak pozorne počúvame, čo nám hovoria druhí, zachováme si medziľudské vzťahy v našom sociálnom prostredí a navyše môžeme sa všeličo dozvedieť, čo by nám ináč uniklo, najmä vtedy, keď požiadame o doplnenie spätnej väzby o ďalšie  podrobnosti napr. „Aj mne sa vidí, že tá hospitácia nebola dobre pripravená, čo myslíš by som v budúcnosti mal urobiť, aby to lepšie dopadlo?“

· Poďakuj sa za spätnú väzbu, ktorú Ti poskytli !

„Som rád, že si mi to povedal, ďakujem Ti.“ Ak dáme druhým najavo, že si vážime informáciu, ktorú nám poskytli a to aj vtedy, keď je pre nás nepríjemná, zaručujeme si, že aj v budúcnosti nám budú poskytovať spätnú väzbu a my sa neocitneme bez informácií. 

Účinná pomoc, ktorú môže poskytnúť spätná väzba, závisí vo veľkej miere na otvorenosti a úprimnosti príjemcu voči sebe a voči zmenám na sebe. Efektívna spätná väzba závisí aj od ochoty prijímača – vysielača analyzovať spätnoväzbovú situáciu. Súčasťou takéhoto sebapoznávania a následnej sebaregulácie sú nasledovné otázky, ktoré si človek kladie :

· „Zažívam dostatok alebo nedostatok spätnej väzby ?“      

Mať dostatok informácii je prepoklad nielen úspešnej komunikácie, ale i väčšiny ľudských činností, vrátane pedagogickej. Ak napr. triedny učiteľ si uvedenú otázku sám pre seba zodpovie negatívne, potom treba čosi zmeniť v jeho komunikácii so žiakmi, rodičmi a kolegami učiteľmi.

· „Mám sklon k odporovaniu ?“

Byť za každú cenu kverulantom nie je východisko pre účinnú komunikáciu, ale skôr pre dlhé a ťažko riešiteľné konflikty. Takýto učiteľ  má problémy nielen s komunikáciou so žiakmi, ale tiež s rodičmi a aj v rámci kolegiálnych vzťahov.

· „Mám sklon k protiútokom ?“
Ak je tento sklon súčasťou agresívnej osobnosti, je veľké riziko, že takýto   učiteľ nebude mať dôveru žiakov, prípadne v krajnom prípade sa môže stať počas svojej služby aj terčom agresívnej odozvy zo strany žiakov.

· „Mám sklon nechápať, alebo skreslene vnímať spätnú informáciu ?“

Učiteľ s takýmto sklonom je v bludnom kruhu svojich predstáv o svojej neomylnosti, neschopnosti a neochote tých druhých – napr. žiakov, ich rodičov, ktorí odmietajú finančne pomôcť škole – učiteľ však ich konanie interpretuje ako nechuť k škole a vzdelávaniu vôbec.

· „Prijímam spätnú väzbu len slovami, ale správam sa a jednám inak – akoby som ju prijímal len naoko ?“ 
Takto sa správa učiteľ, ktorý síce slovami nepopiera význam psychológie a etiky pre svoju  prácu,  ale  v  styku  so žiakmi  sa  rád  uchyľuje  k  verbálnej  a  niektorí  žiaľ i k brachiálnej agresii.

· „Prijímam spätnú väzbu nekriticky, bez overovania ?“
Overovanie spätnej väzby je „zlatým pravidlom“ pedagogickej činnosti. Každý     poznatok musí byť overovaný v kontexte ostatných -  písomná výpoveď v kontexte výsledkov ústnych výpovedí, čiastkových reakcií na výuke. Nekritické  prijímanie spätnej väzby ako vierohodnej a správnej môže byť v pozadí neadekvátnej honby za rýchlymi výsledkami, ktoré však môžu byť pedagogickými omylmi.

· „Získavam zo spätnej väzby poznatky, ktoré mi umožnia jednať inak ?“
Opakované vrátenia metodických príprav na výuku  riaditeľom školy učiteovi kvôli stále rovnakému dôvodu nasvedčujú, že učiteľ nekoriguje svoju pracovnú činnosť podľa spätnej väzby, ktorú mu poskytuje riaditeľ. Vznikajú problémy v komunikácii riaditeľa  a učiteľa a tiež vo vyučovaní.

· „Overujem si platnosť spätnej väzby sledovaním svojich reakcií a vlastného   správania?“
Agresívni učitelia môžu priťahovať svojim správaním na seba agresiu žiakov. Pretrvávanie agresívneho správania u týchto učiteľov napriek tomu, žežiaci sú na ich výuke agresívni a nedisciplinovaní je prejavom toho, že sa nezaoberajú vplyvom svojho správania na správanie žiakov.

10.2.5. Šum

Šum je rušenie, ktoré spôsobuje, že ľudia informácii nerozumejú a nepresne ju interpretujú.  Šum sa vyskytuje medzi vysielačmi – prijímačmi. Vonkajší šum je akýkoľvek hluk, ktorý prichádza z prostredia a spôsobuje, že ľudia informáciu nepočujú a nerozumejú. 

Vedenie výuky môže byť sťažené hlukom stavebných strojov  na neďalekej stavbe.

Vonkajším šumom nemusí byť vždy iba zvuk. 

Učiteľov a žiakov na školách vo veľkých mestách môže rušiť dopravnými a priemyselnými exhalátmi zamorené ovzdušie,  napäté a konfliktné komunikácie  prežívajú v dusných učebniach v horúcom letnom slnku ale aj v nedostatočne vykurovaných priestoroch v zime.

Na psychiku vysielačov – prijímačov účinkuje aj vnútorný šum. Tento druh šumu pôsobí keď vysielače – prijímače myslia alebo cítia  niečo iné, než čo sa vzťahuje k práve prebiehajúcej komunikácii.

Mladé dievča, ktoré len pred malou chvíľou obťažoval sexuálny deviant, nereaguje na otázky učiteľa na popis páchateľa a smer jeho úteku. Učiteľt nevenuje pozornosť priebehu porady na pracovisku, pretože myslí na konflikt, ktorý mal s manželkou.

Vnútorný šum sa niekedy vyskytuje, keď niekto nechce počuť, čo druhá osoba hovorí.

 Napr. deti, ktoré sú týrané svojimi rodičmi a pod rôznymi hrozbami nútené aby ich počúvali, môžu sice navonok pôsobiť akoby venovali pozornosť reči ich rodičov, v skutočnosti sa však tieto deti úporne snažia nepočúvať  ich vyhrážanie.   

Niekedy nás naše emócie ovládnu, takže nemôžeme počuť, čo druhý hovorí.  Sémantický šum je spôsobený emocionálnymi reakciami ľudí na slová.

Ľudia často vzrušene reagujú na slová, ktoré majú sexuálny význam.

Sémantický šum, a to vonkajší i vnútorný, môže rušivo pôsobiť na všetky časti informácie.  

10.2.6.   Prostredie

Prostredie je miesto , kde sa komunikácia odohráva. Prostredie môže  mať významný vplyv na komunikáciu. Niektoré prostredia sú formálne a spojené s formálnou prezentáciou komunikujúcich ľudí. 

Napr. zhromaždenie učiteľov na Ministerstve školstva pri príležitosti Dňa učiteľov  je formálnym prostredím vhodným pre prednesenie prejavu, ale nie pre rozhovor rečníka s publikom. Ak chcú komunikujúci túto situáciu zmeniť, musia vyhľadať pohodlné miestnosti  kde sa dá sedieť a komunikovať tvárou v tvár.

Prostredie v ktorom sa uskutočňuje komunikácia sa skladá z viacerých zložiek v rozpätí od spôsobu osvetlenia až po farby použité na výzdobu.

Železničný prejazd je osvetlený bielym blikajúcim svetlom semafóru. Toto svetlo komunikuje informáciu: „Nie si tu nato, aby si sa tu zdržiaval, ale aby si registroval dopravné signály a pohol sa ďalej.“ Tlmené svetlo študovne s miestnym osvetlením na stoloch, pohodlné kreslá komunikujú informáciu: „Sme tu preto, aby si sa u nás dobre cítil a účinne študoval.“

Farba miestnosti môže určovať ako pohodlne sa v nej budeme cítiť. V našej kultúre sa odlišujú ženské farby (ružová, levanduľová) a mužské farby (šedá, hnedá). Ak sa muži ocitnú na schôdzke v ružovej izbe nebudú sa cítiť v svojej koži a ak sú tam navyše ešte ozdobné záclonky, môžu prežívať vyslovene nepohodlie.

Usporiadanie nábytku v prostredí, v ktorom prebieha komunikácia,  ju taktiež môže významne   ovplyvniť.    Stoličky  a   pohovky   v   miestnosti   zvádzajú   k   posedávaniu a rozhovorom,  kancelárske stoly navodzujú pracovnú atmosféru.

Adekvátne usporiadanie komunikačného prostredia má význam aj v práci učiteľov či už ide o vybavenie zborovní, kabinetov, odborných učební. 

Každá komunikácia je výsledkom prijímačov – vysielačov, informácií, kanálov, spätnej väzby, šumu a prostredia. Vždy keď ľudia komunikujú sa tieto zložky niečím odlišujú. Nie sú  však jedinými faktormi, ktoré ovplyvňujú  komunikáciu. Komunikácia je taktiež formovaná tým, čo do nej vnášame zo svojej osobnosti. 

10.3.  Komunikácia ako transakcia 

Na predošlých stránkach sme sa v rozbore komunikácie sústredili na opis faktorov, ktoré ovplyvňujú komunikáciu. Teraz sa zameriame špecificky na prijímače – vysielače zaangažované v komunikácii.

Komunikačná transakcia zahrnuje nielen fyzický akt komunikovania, ale má aj psychologickú rovinu: v psychike ľudí, ktorí komunikujú, sa vytvárajú dojmy. Keď komunikujem s tebou, tak uvažujem o tebe a výsledok môjho poznávania priamo ovplyvní moju komunikáciu s tebou. Transakcia je vymieňanie dojmov medzi vysielačmi – prijímačmi. Zahrnuje prvok interakcie. Účastníci komunikácie na seba reagujú.

10.3.1. Tri princípy transakčnej komunikácie

Komunikácia ako transakcia – transakčná komunikácia vychádza z troch dôležitých princípov:

1. Ľudia zaangažovaní v komunikácii vysielajú a prijímajú informácie              nepretržite a súčasne.

2. Prípady komunikácie majú svoju minulosť, prítomnosť a budúcnosť.

3. Účastníci komunikácie hrajú určité role.  

Pozrime sa postupne na tieto princípy.
10.3.1.1. Účasť na komunikácii je nepretržitá a súčasná

Dokonca aj keď v komunikačnej situácii naozaj nehovoríme, aj vtedy sa aktívne  angažujeme vysielaním a prijímaním symbolov.

Pri zisťovani vedomostí študenta zmlknete a prestanete žiadať ďalšie upresnenia. Z jeho doterajšej výpovede ste si ujasnili kvalitu jeho štúdia. Súčasne svojim mlčaním študentovi poskytujete spätnú väzbu o tom, že ste prijali a porozumeli informácie, ktoré Vám poskytol. Súčasne si môžete vytvárať svoje osobné hypotézy o tom, aký je skúšaný efektívny komunikátor. Zučastňujete sa na komunikácii nepretržite a súčasne. Z uvedeného vyplýva, že vy obaja, študent aj Vy, ste súčasne vysielačmi aj prijímačmi.

10.3.1.2.  Všetky komunikácie majú svoju minulosť, prítomnosť a budúcnosť

Aby sme porozumeli významu minulého, prítomného a budúceho v komunikácii, pristavme sa pri riaditeovi Štefanovi a učiteľovi Albínovi, ktorí spolu dostali do  konfliktu. Štefan rázne žiada Albína, aby svojou aktívnou účasťou prispel k včasnému dohotoveniu prístavby školy, avšak Albín prudko odmieta, a odporúča Štefanovi, aby si poradil ako vie, keď chce robiť kariéru.

Uvedenej hádke nemožno  porozumieť bez toho, že by sme nepoználi určité fakty minulosti, ďalej  to, ako tieto fakty ovplyvňujú súčasnosť a tiež určité anticipácie budúcnosti.

 Štefan už v minulosti žiadal Albína o takúto  pomoc.  Keď  to  však  Albín  urobil, Štefan mu to nezohľadnil pri najbližšej odmene. Štefan bol za úspešné napredovavnie prístavby telocvične mimoriadne ocenený primátorom mesta. Ešte aj teraz sa Albín cíti podvedený, keď si na to spomenie. Navyše Albín chce v ďalšom období intenzívne sa venovať súkromnej výučbe cudzích jazykov a nehodlá strácať čas stavebným dozorom na prístavbe školy. Vnímanie minulého a budúceho ovplyvňujú komunikáciu Albína. Štefan sa správa tak, akoby neprihliadal ani k minulosti, ani k budúcnosti v prítomnej komunikačnej situácii, preto je jeho komunikácia  neúčinná.    

Minulosť ovplyvňuje našu komunikáciu dokonca i vtedy, keď sme daného človeka predtým vôbec nestretli, pretože naša reakcia na nových ľudí je založená na našich minulých skúsenostiach.  Môžeme reagovať na určité typy ľudí pokiaľ ide o telesnú stavbu (nízky, vysoký, tučný, chudý), zamestnanie (policajt, učiteľ, politik) alebo dokonca meno (spomenieme   si   na   policajta   Silvestra,   ktorý   pil alkoholické nápoje aj počas služby a všetkým mužom s týmto menom a priori nebudeme dôverovať ?). Ktorýkoľvek z týchto faktov, ktoré si privoláme z našej minulosti, môže ovplyvniť to, ako budeme reagovať na týchto ľudí a to aspoň zo začiatku.  

Aj budúcnosť ovplyvňuje komunikáciu. Keď si želáme, aby vzťah pokračoval, budeme už teraz hovoriť tak a robiť to, čo Vám zabezpečí, že sa tak stane („Ďakujem Vám za Vašu správu o bezpečnostnej situácii. Vaše analýzy mi vždy umožnia prijať optimálne preventívne opatrenia.“). Keď si myslíme, že sa s človekom už nikdy viac nestretneme, snažíme sa aby obsahom našej komunikácie bolo to, čo považujeme za najdôležitejšie v danej chvíli a tiež v budúcnosti („Dávaj pozor na deti, keď tu už nebudem“).    

Z  a  m  y  s  l  i  t  e   s  a   !

Každý človek vždy reaguje a súčasne spôsobuje reakcie druhých. Väčšina z nás máme sklon myslieť si, že odpovedáme na to, čo  nám hovoria druhí. Neuvedomujeme si však, že to čo oni  nám hovoria, môže byť ich reakcia na nás. Veľmi intenzívne si uvedomujeme to, čo sme povedali, čo sme urobili a to v závislosti od toho, čo povedal niekto druhý. Nemusí však vždy platiť, že ktosi čosi povedal či urobil preto, že my sme čosi povedali už predtým, včera alebo vlani. Komunikácia je neustály prúd, v ktorom všetko tečie súbežne – reakcia a podnecovanie, podnecovanie a reakcia. Neustále sa pohybujeme v zložitom tanci, ktorý je stále iný a pritom zložený z dôverne známych krokov.     

10.3.1.3.  Všetci komunikátori  a komunikanti hrajú role

Rola je part, ktorý hráme a naše správanie k druhým, schéma potrieb a cieľov, názorov, citov, postojov, hodnôt a činností, ktoré by podľa očakávania príslušníkov spoločenstva mali charakterizovať typického predstaviteľa určitej pozície.  Tieto role si vytvára spoločnosť alebo jednotlivec vo svojich vzťahoch. Pozícia – Spoločenstvom uznávaná kategória alebo miesto v systéme spoločenskej klasifikácie, napr. v systéme vek – pohlavie – „Dospelý muž.“. Každý jednotlivec zaujíma mnohonásobné pozície a s každou sa spája jeho rola. Spoločnosť prideľuje každému nositeľovi pozície  oenenie - sociálny status.
Predpokladajme, že Karol, nekvalifikovaný učiteľ z myjavských kopaníc, komunikuje určitým  spôsobom s jeho rodákom  profesorom Pedagogickej fakulty Sýkorom. Pretože je v roli študenta a on v roli učiteľa, očakáva sa, že mu bude preukazovať patričnú úctu, nebude ho volať menom a t.p. So zmenou rolí sa zmení i komunikácia. Preto, keď sa bude Karol neskôr rozprávať so svojim synom, pravdepodobne budú komunikovať v zmysle rolí rodič a dieťa. Keď v zamestnaní príde do pracovne riaditeľa základnej školy v Myjave bude komunikovať so svojim šéfom v roli zamestnanca, Keď bude jednať s rodičom, ktorý sa prišiel spýtať na výsledky svojho dieťaťa bude komunikovať v roli učiteľa. Na základe toho, že Karol hrá rolu študenta,  zamestnanca a učiteľa a preto, že spoločnosť, v ktorej žije má určité názory na to, čo sa očakáva od týchto rolí, môžeme si vytvárať určité predstavy o tom, ako bude komunikovať. 
Karol, v rámci jeho pôsobenia  v školských odboroch  sa počas Dňa matiek stretáva s manželkami svojich kolegov. Manželku svojho dlhodobého kolegu a priateľa víta takto: „Vierka som rád, že Ťa vidím, vyzeráš veľmi dobre“ rozpaží ruky, pravou rukou jej stisne ruku a ľavou rukou ju objíme. Manželku mladého kolegu, ktorý nastúpil pred týždňom privíta nasledovne: „Pani Nováková, som rád, že ste prišli medzi nás“ a podá jej ruku.

To ako komunikujeme, je založené na rolách, ktoré hráme podľa toho, aký máme vzťah jeden k druhému. Preto nemožno nájsť dve rovnaké komunikácie; menia sa podľa potrieb vyplývajúcich z každého jednotlivého vzťahu.

Role, ktoré hráme, či už vychádzajú z jednotlivých vzťahov alebo z predstáv spoločnosti,  rôzni ľudia prežívajú taktiež rôznym spôsobom. Tieto rozličné prežívania ovplyvňujú následnú komunikáciu.

Dušan v svojej roli riaditeľa okresného odboru školstva uplatňuje striktnú kontrolu a dôsledné rešpektovanie tradičných poznatkov a nedôveru k novým poznatkom pedagogických vied. Tí podriadení, čo svojou osobnosťou a prístupom k pedagogickej činnosti kopírujú Dušana, prežívajú jeho spôsob manažmentu ako snahu o poriadok, disciplínu a starú dobrú pedagogickú tradíciu, komunikujú súhlas s Dušanom, podporujú ho, nečítajú odbornú literatúru, nechodia dobrovoľne na postgraduálne vzdelávacie kurzy. Iní, čo si myslia, že po starom sa ďalej robiť nedá a treba čo najskôr naskočiť na vlak vezúci moderné pedagogické poznatky vrátane zahraničných, prežívajú jeho manažment ako skostnatený, konzervatívny a neúčinný v rámci komunikácie spočiatku predkladajú návrhy na inováciu pedagogickej práce, časom sa však dostávajú s Dušanom do konfliktov a väčšina z nich odmietne ďalej s Dušanom komunikovať a odchádza z pracoviska.    

10.3.2. Princípy v činnosti

Všimnime si, ako uvedené princípy transakčnej komunikácie fungujú, keď počúvame rozhovor Milana a Pavla:

Milan: Zdravím Ťa Paľo. Môžem si vypožičať od Teba tú Tvoju knihu „Asertívna komunikácia pri vyučovaní.“ 

Pavol: (Ustúpi dozadu mierne zamračený) Nuž ...

Milan: (Vykročí dopredu) Veď vieš. Tú knihu čo napísal Paul B. Olson.

Pavol: (Prekríží svoje ruky pred sebou) A čo sa stalo so všetkými tými knihami, čo som Ti  požičal ešte vlani ?

Z priebehu deja je nám hneď jasné, že Pavol nechce spolupracovať i keď to ani raz nevyslovil. Keď Milan hovorí, Pavol súčasne a nepretržite vysiela nonverbálne signály vzdorovania: mračí sa, ustúpi dozadu, prekríži ruky pred sebou. Milan posilní svoje verbálne symboly pokročením dopredu – čo je nonverbálnym prejavením asertivity. 

Uvedená epizóda Milana a Pavla v skutočnom živote nezaberie viac ako 30 sekúnd – je však vyplnená dôležitými symbolmi. Niektoré z týchto symbolov ľudia čo sa nezúčastnia na danej komunikácii, nemôžu zachytiť. Napr. zamyslime sa nad touto komunikáciou z hľadiska jej minulosti a budúcnosti. Koľko raz si Milan vypožičal knihy od Pavla ? Nakoľko bol Pavol v minulosti ochotný požičať mu ich ? Aké boli dohodnuté podmienky vrátenia kníh ? Aký je vzťah Milana a Pavla ? Vychádzajú spolu dobre ? Vážia si jeden druhého a tiež majetok druhého ? 

Všimnime si tiež role, ktoré Milan a Pavol hrajú. Ich role sa zdajú byť rovnocenné, pretože sú priatelia. Z ich rozhovoru však vyplýva, že Milan je ochotný hrať rolu toho, kto si požičiava, avšak Pavol nechce hrať rolu toho, kto požičiava. Role, ktoré hrajú v tejto transakcii, zavisia od ich skúseností s týmito rolami v minulosti. Ak v minulosti Milan vracal knihy poškrtané, môže to spôsobiť Pavlovu neochotu pokračovať v roli toho, čo požičiava.

Keď sa pozrieme na rozhovor Milana a Pavla, vidíme akou zložitou môže byť aj taká na prvý pohľad jednoduchá komunikácia. Napriek tomu však nikdy naozaj neporozumieme komunikácii, ak sa nad ňou nezamyslíme z transakčného hľadiska. Potom začneme rozumieť zložitosti a jedinečnosti každej komunikácie. Ako to svojho času vypozoroval grécky filozof Herakleitos, nemôžeme dvakrát vstúpiť do tej istej rieky, pretože nielen my sa meníme, ale aj rieka. Rovnaká pravda platí aj o komunikácii.

10.4.  Sociálna komunikácia

Účelom komunikácie je vzájomná výmena a získavanie informácii a poznatkov, persuázia (presviedčanie)  druhých na našu stranu a  ich získavanie pre plnenie vytýčených úloh, vzájomné poznávanie, nadväzovanie sociálnych kontaktov a prekonávanie sociálnej izolácie. Sociálna komunikácia – komunikácia medzi ľuďmi je špecifickým druhom komunikácie, v ktorej dochádza k vzájomnému dorozumievaniu ľudí, výmene názorov, postojov, oznamovaniu vlastného prežívania danej situácie i vzťahu k účastníkom komunikácie (Kollárik 1993). Sociálna komunikácia umožňuje orientáciu jednotlivca v spoločnosti, jeho adaptáciu na spoločenské podmienky, účasť na formovaní sociálnych vzťahov. Je predpokladom normálneho psychického vývinu a faktorom psychickej stability človeka. Sociálna komunikácia sa uskutočňuje medzi komunikátorom – oznamovateľom a komunikantom – prijímateľom pričom si účastníci komunikácie tieto role plynule vymieňajú a niekedy ich nemožno od seba oddeliť. Na prenos informácie slúži informačný kanál verbálny resp. neverbálny. Každá informácia vyvoláva spätnú väzbu. O obsahu komunikovanej informácie rozhodujú účastníci komunikácie a to najmä ich schopnosti učinne narábať so spätnou väzbou, vplýva na ňu sociálne prostredie a tiež aktuálny šum. 

Vzťah osobnosti ku komunikácii odráža  jej sociálna percepcia – t.j. v osobitosť nazerania človeka na svet, na druhých ľudí i na seba samého. Percepcie sú často v pozadí subjektívneho chápania reality ľudí, s ktorými komunikujú učitelia a tiež subjektívneho chápania sveta učitľmi. Význam percepcií spočíva v tom, že ovplyvňujú komunikáciu. Aktívne počúvanie charakterizované intelektuálnym a emocionálnym angažovaním na rozdiel od púhého fyziologického počutia, umožňuje uskutočňovať predpovede o ďalšom vývine komunikácie a ohodnotenie jej doterajšieho priebehu. Počas počúvania prideľujeme význam získanej správe – napr. či je vierohodná alebo nie a môžeme si vytvárať účinnejšie hypotézy regulujúce našu ďalšiu pedagogickú činnosť, viacej vyťažiť z poskytovanej správy, získať autentické informácie a zistiť motívy hovoriaceho. 

Verbálna komunikácia sa uskutočňuje prostredníctvom jazyka. Jazyk nášho partnera v komunikácii nás informuje o jeho skúsenostiach, čo môže mať aj policajne relevantný význam. Denotatívny   jazyk  používaný našim proťajškom v komunikácii nás informuje o  tom, čo  sa  v živote naučil, prípadne aké má vzdelanie. Konotatívny jazyk informuje o emocionálnom vzťahu človeka k rozprávanému. Slangový jazyk informuje o príslušnosti k určitej skupine – napr. ku študentskej subkultúre. Jazyk  použitý primerane prostrediu je zárukou úspešnosti komunikácie učiteľa. Úspech komunikácie učiteľa vyplýva ďalej z adekvátne zvoleného jazykového štýlu. Odstránenie nedorozumení vo verbálnej komunikácii umožňuje používanie spätnej väzby. 

Nonverbálna komunikácia dopĺňa, reguluje, zdôrazňuje a niekedy nahradzuje verbálnu komunikáciu. Nonverbálnu komunikáciu možno len s obtiažami predstierať a aj to nie dlhodobo, nonverbálna komunikácia je kritériom pravdivosti vysielanej správy – v tom spočíva jej význam pre pedagogickú prácu. Prostredníctvom  nonverbálnej komunikácie sú komunikované pocity a postoje. Pocity a postoje sa prejavujú v jednotlivých formách nonverbálnej komunikácie – paralingvistika – javová stránka reči sprevádzajúca jej obsah, kinezika – pohyby tela, tváre počas komunikácie,  telesný typ – fyzická stavba ľudského organizmu, atraktívnosť – príťažlivosť človeka pre druhých, zdobenie tela – komunikácia výberom odevu, obuvi, kozmetiky, doplnkov či inou úpravou zovňajšku, proxemika – komunikácia na základe pohybu človeka v priestore a jeho vzidalenosti k druhým, haptika – komunikácia dotykom, okulesika – komunikácia pohľadmi a chronemika – komunikácia na základe využívania času. 

Medzi sociálne potreby učiteľa patrí inklúzia – potreba zapojiť sa do vzťahov s ostatnými, afekcia – cítenie emocionálnej náklonnosti k druhým a kontrola – možnosť volieb a výberov v interpersonálnej komunikácii v živote. Učiteľ si ich uspokojuje v interpersonálnej komunikácii – inklúziu napr. v kooperácii s inými kolegami, afekciu napr. vo vzťahu k partnerke chápajúcej náročnosť jeho povolania a kontrolu pri  samostatnom zvládaní pedagogickém práce. Počas interpersonálnej komunikácie stretáva ľudí autokratických, egocentrických, agresívnych, podozrievavých, ponížených, hyperkonformných, hyperafiliatívnych a hyperprotektívnych. Každý z nich komunikuje osobitým spôsobom a s každým treba komunikovať diferencovane. Vnímanie ľudí ako príťažlivých optimalizuje interpersonálnu komunikáciu. Umenie porozprávania sa je komunikácia policajta navodzujúca dôveru občanov. Sebaotvorenie umožňuje ľuďom pozitívne prežívanie ich medziľudských vzťahov. Nevyhnutnou súčasťou  pedagogickej práce je hodnotenie a zlepšovanie vzťahov a to v rovine učiteľ – študent,  učiteľ – rodič, učitel – riaditeľ, učitel -  učitel. Cieľavedomé zbližovanie na základe oddanosti a používania dialógu v komunikácii vedie k dobrým vzťahom. Stratégiou pestovania vzťahu je reflexívne počúvanie a prehodnotenie vzťahu pri zmene rolí. Vyhýbanie sa, agresia a defenzívna komunikácia znamenajú, že dochádza k odcudzovaniu komunikujúcich ľudí a treba usilovať o riešenie problému v ich vzťahu. Interview je cielenou interpersonálnou komunikáciou na riešenie úlohy, ktorou môže byť získanie informácií resp. posúdenie predpokladov pre zamestnanie. Interview možno využiť na prípravu prejavov, skupinových projektov, výskumných správ, prognóz o vývoji kriminality,  získavanie pedagogicky významných informácií, prijímanie do zamestnania v školstve resp. na poverovanie už prijatých učiteľov pracovnými úlohami. Účinnosť interview je podmienená   zhromaždením   prípravných   informácií k osobe interviewovaného, k téme a starostlivou voľbou otázok. 

Komunikácia v skupinách a účinné fungovanie malých skupín je problémom aj pracovného prostredia v školstve. Diskusia je hlavnou formou komunikácie  v malej skupine učiteľov zameranej na vykonanie určitej úlohy – napr. na prípravu maturít na škole,  budovanie odborných kabinetov a i.  Malé skupiny umožňujú účinné riešenie problému, príjemné prežívanie členstva v skupine a skupinovú súdržnosť. Malú skupinu charakterizuje zdieľanie spoločného cieľa a noriem členmi skupiny, určitá veľkosť skupiny, miesto stretaní, skupinové pravidlá, kohézia a zameranie na riešenie problému. Poznanie týchto skutočností u skupín učiteľov prispieva k úspechu pedagogickej práce.  Za efektívnosť skupiny zodpovedá vodca, jej účinnosť vyplýva aj zo spôsobu vzniku vodcovstva a z vodcovského štýlu. Vodcovia môžu pomôcť skupine pracovať lepšie, ak vymedzia postupy aktivít skupiny,  pomôžu skupine udržať chod   jej   aktivity,   nastoliť   otázky,   zamerať   sa   na   odpovede,   určiť zodpovednosť a povzbudiť sociálnu interakciu. Na činnosti skupiny sa možno podieľať hraním  troch kategórií rolí:  úlohových, udržiavacich a negatívných rolí. K optimalizácii skupinovej diskusie prispieva iniciatíva, empatia, asertivita a trpezlivosť. 

Asertivita znamená snahu o rovnocennosť komunikácie, úctu k partnerovi a jeho rešpektovanie pri súčasnom nezľavovaní na ochrane vlastnej dôstojnosti a osobnosti. Agresívne a pasívne správanie učiteľa sú všeobecne nežiadúce v jeho súkromí a tiež i pracovnej činnosti. Pedagogická činnosť môže prinášať situácie spojené s prežívaním strachu, obáv. Poznanie týchto situácií je predpokladom ich zvládania na základe adekvátnej komunikácie v práci pedagóga. Manipulácia je snahou presadiť sa na úkor druhého. Asertivita umožňuje odmietnuť manipuláciu. Pedagóg by nemal komunikovať manipulatívne. Filozofia asertivity je vymedzená asertívnymi právami. Použitie asertívnych práv v komunikácii je v protiklade ku komunikovaniu na základe ustálených falošných mýtov. Komunikačný asertívny štýl spočíva v uplatňovaní asertívnych techník v styku s ľuďmi. Ich použitie je možné aj v pedagogickej praxi. Sociálno psychologický výcvik v asertívnej komunikácii možno odporúčať ako súčasť odbornej prípravy pedagógov. Prepokladom účinnej komunikácie učiteľa je presná percepcia daná empatiou. Presne percipujú osoby inteligentné, schopné sformovať si úsudky o ľuďoch podľa ich správania, osoby neautoritatívne, nie dogmatické a nie rigidné. Ak sa ľudia navzájom nepresne percipujú, nastáva zlyhanie komunikácie. 

Empatia zahrnuje prežívanie percepcie druhého človeka – to znamená videnie a pociťovanie vecí takým spôsobom ako ich vidí a pociťuje druhá osoba. Empatická komunikácia učiteľa je snahou o pochopenie partnera v komunikácii. Ak sa učiteľ bráni pred poznámkami a správaním druhého človeka, je jeho komunikácia defenzívna a jeho partner v komunikácii ho neprijíma.  Suportívna komunikácia je vedená snahou podporiť a posilniť hlavné myšlienky akejkoľvek komunikácie a preto prispieva k navodeniu dôvery a ochoty komunikovať, čo je pre komunikáciu učiteľa v jeho zamestnaní mimoriadne dôležité. Empatické počúvanie je aktívna   komunikácia založená na tom, že poslucháč prejavuje empatiu voči hovoriacemu a jeho správe. Učiteľ má možnosť využívať empatiu  v množstve interview, ktoré vykonáva v rámci práce.

10.5.  Dyadická interakcia

10.5.1.  Základné pojmy

Dyadická interakcia je interakcia dvojíc. Dyadické vzťahy sú výsledkom vzájomného pôsobenia dvoch osôb, ktoré ich tvoria počas po sebe nasledujúcich situácií.  Vývoj dyadického vzťahu zahrnuje: 1. výber partnera, 2. vyjednávanie a vzájomné preskúmanie, 3. vznik záväzku či závislosti, 4. inštitucionalizácia – vytvorenie noriem kontrolujúcich správanie partnerov.  

Dyadická interakcia je účinná vtedy, keď v nej ide o vzájomnú výmenu hodnôt. Normy vo vzťahu partnerov dyáde vymedzujú dyadické správanie, určujú deľbu činností, kontrolujú správanie partnerov, pomáhajú riešiť problémy, vymedzujú vzájomne nežiadúce správanie, redukujú rozdiely v názoroch a postojoch partnerov, zlepšujú komunikáciu. Vzťahy v dyáde môžu byť harmonické – ak je zhoda na riešenie problémov a situácií a disharmonické – ak názory partnerov sú rozdielné a vyskytujú sa spory, napätie. 

Dyáda funguje na základe princípu rovnováhy psychologických ziskov a nákladov. Táto rovnováha prežívaná v rámci vnútorného psychického prostredia jedného jednotlivca ako vnútorná rovnováha a tiež ako výsledok porovnávania ziskov a nákladov medzi členmi dyády ako vonkajšia rovnováha.  Rovnováha v dyáde sa uplatňuje na základe princípu reciprocity. Pozitívna reciprocita je vzájomné odmeňovanie členov dyády, negatívna reciprocita vzájomné trestanie.  Dyadická interakcia je pre člena dyády atraktívna, ak je pozitívna bilancia v oboch rovinách. Dyadicka interakcia môže fungovať ako atraktívny nezávislý vzťah – keď jeden člen v dyáde je spokojný, ale má ešte iné (ďalšie) možnosti, atraktívny závislý vzťah – jeden člen dyády je spokojný, pretože tento vzťah presahuje jeho doterajšie zážitky a skúsenosti, neatraktívny závislý vzťah – jeden člen dyády je nespokojný, daný vzťah je pod hodnotou jeho doterajších vzťahov, ale nemá lepšie možnosti. Čím je sociálna interakcia pre partnerov významnejšia, tým viac v dyáde pôsobí tendencia k vyrovnaniu postojov. Čím sú ich postoje odlišnejšie, tým je silnejšia tendencia k ich nevyrovnaniu.  

V dyáde sa uplatňuje správanie zhodnocujúce osobnosť partnera – evalvačné správanie a tiež správanie znehodnocujúce osobnosť druhého člena dyády – devalvačné správanie. Evalvačné správanie zahrnuje prejavovanie sympatie a lásky, úcty a obdivu, uznania, chválenia, súhlasu, priateľstva, ústretovosti, pozornosti k druhému, ohľaduplnosti, starostlivosti o dobro druhého, poskytovanie pomoci, venovanie času druhému, povzbudzovanie, umožňovanie druhému niečo, odpúšťanie. Devalvačné správanie zahrnuje urážky, výsmech, podceňovanie, prehliadanie, ohováranie a odsudzovanie, odmietanie, obmedzovanie, obviňovanie druhého, robenie ťažkostí, prejavovanie nedôvery, odporu, nesúhlasu, zľahčovanie výkonu druhého, arogantnosť voči druhému. Kooperácia je správanie, ktoré členom dyády prináša najväčší spoločný zisk. Kooperačné správanie je podmienené obojstrannou dôverou, pripravenosťou na obetovanie sa a riziko a zrieknutím sa maximálneho egoistického zisku. Kooperácia posiľňuje vzťah členov dyády. Súperenie tento vzťah oslabuje. Súperenie je správanie, ktoré je výhodné iba pre jedného člena dyády. 

Dyadický vzťah pozitívne ovplyvňujú tieto činitele:

Koexistencia – pôsobenie partnerov vedľa seba, nesúperenie.

Dôvera – zdôrazňovanie nie „ja“ a „ty“ ale „my“ v hľadaní riešení uspokojúcich oboch partnerov, vzdanie sa súperenia, egoizmu, podozrievania, žiarlivosti, pýchy, nežičlivosti, zbytočných konfliktov.

Tolerancia – znášanlivosť, nezáujem o nepodstatné.

Pozitívna reciprocita – vzájomná ochota poskytovať dobro.

Rekoncilácia – ochota odpúšťať si a zabudnúť.

Proexistencia – ochota pomôcť partnerovi aj za cenu vlastnej újmy, dobrovoľne sa vzdať niečoho v prospech partnera.

Zohľadňovanie záujmov – vzájomné rešpektovanie potrieb, motívov vzhľadom na „my“ a nie iba „ja“.

Účinná komunikácia – ochota a cieľavedomá snaha porozumieť druhého, ochota na sebaotovorenie, uplatňovanie zásady rovnocennosti partnerov v komunikácii, záujem o vyjednávanie a nie dominovanie.

10.5.2.  Spravodlivosť, férovosť 

Spravodlivosť, férovosť (justice, fairness) je sociálno-psychologický koncept vzťahujúci sa k motivácii sociálneho správania partnerov v dyáde. Tento koncept vychádza z teorie rovnosti (equality theory) S. J. Adamsa (1956) rozvinutej E. Walsterom ako  teória práva, slušnosti. Títo autori vychádzali z poznatkov o vzťahoch medzi pracovným výkonom a odmenou zaň a konštatovali, že pracovný výkon sa prispôsobuje odmene a tá je porovnávaná s odmenou spoluzamestnancov a jej „správnosťou“. Vyrovnanosť je založená na porovnávaní „dostal som – dal som“. Ak máme 2 osoby: P a O, potom subjektívny odhad výsledkov (dostal som) a príspevkov (dal som) ak je výmena vyrovnaná:
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Subjekt navyše má tendenciu maximalizovať svoj zisk. Do subjektívneho porovnávania sa pracovníka s jeho kolegami vnáša pracovník svoj výkon, vzdelanie a ďalšie príspevky Ak dospeje k pocitu nespravodlivosti, snaží sa vytvoriť rovnováhu – napr. ak má pocit, že je platený horšie, zníži svoj pracovný výkon alebo prehodnotí svoje či cudzie „investície“.

Podľa Walstera (1976) teória platí i pre ďalšie sociálne vzťahy – napr. erotické. Reakcia na nespravodlivosť vychádza z kognitívneho spracovania vzťahov – nie z emotívneho. Človek sa učí rezignovať na okamžité odmeny a plánuje svoje jednanie na základe anticipácie spravodlivosti, subjektívne posúdená nespravodlivosť má na neho motivujúci vplyv. Lpenie na spravodlivosti súvisí s pocitom istoty, pretože nespravodlivý svet vyvoláva pocit neistoty. Každá interpersonálna situácia, ktorá je výmenou hodnôt, prináša otázku, či je táto výmena vyrovnaná, spravodlivá a ak sa nezdá byť takouto, hrozí riziko konfliktu. Vyrovnané interakcie sú stabilnejšie a prinášajú uspokojenie, ktoré udržuje fungovanie týchto vzťahov (napr.: manželských). Vyrovnané vzťahy sa spájajú s väčšou spokojnosťou partnerov, s intímnejšími prejavmi sexuality. Spravodlivosť je len prostriedok na dosahovanie iných cieľov, je tiež prostriedok obrany vlastného hodnotenia (sebacítenia).

10.6.  Prosociálne správanie

10.6.1. Vymedzenie pojmu

Prosociálne správanie sa vyznačuje skutkami a činmi vykonanými na prospech iného bez očakávania materiálnej, vecnej, morálnej odmeny alebo sociálneho súhlasu (Výrost a Slaměník 1997, s. 339). Blízky danému pojmu, nie však totožný je altruizmus – určité správanie užitočné iným, ale nie tomu, kto ho uskutočňuje (Boroš, 2001, s. 215). Prosociálnym správanim je nezištná pomoc bez nárokov na odmenu a opätovanie pomoci, pomoc uskutočnená bez vyzvania, ale aj pomoc uskutočná na požiadanie, niekedy i na úpenlivú prosbu. Prosociálne správanie môže byť zamerané voči známym, ale i voči neznámym ľuďom. Ak sa ľudia poznajú poskytujú si pomoc rýchlejšie, vo väčšej miere a uvedomujú si ako poskytnutie pomoci vplýva na ich obraz v očiach toho druhého. Prosociálne správanie môže mať podobu darovania, pomoci pri plnení úlohy, ponuky na spoluprácu, sympatie a porozumenia, podpory. Prosociálne správanie je typické aj pre povolania ktoré majú charakter poslamka – prirodzene medzi ne patrí aj profesia učiteľa.

10.6.2.  Teória sociálnej výmeny

Vysvetlenie motivácie prosociálneho správania poskytuje teória sociálnej výmeny a normy sociálneho správania a empatie. Teória sociálnej výmeny J. Thibaulta a H. Kelleyho (pozri: Výrost, J. – Slaměník. I. 2008, s. 23, 255, 287) vychádza z faktu, že ľudia si v sociálnej interakcii vymieňajú informácie, služby, sympatie, lásku, ale aj pomoc na základe zváženia vynaloženého úsilia a predpokladaného zisku (odmeny), ktorým môže byť napr. dobrý pocit z poskytnutej pomoci. Čím je prosociálne správanie nepríjemnejšie, prípadne nebezpečenejšie, tým je pocit uspokojenia z vykonaného skutku v prospech iného - odmena väčší. Človek zvažuje veľkosť svojho vynaloženého úsilia a tiež možných ziskov. Do svojho zvažovania zahrnuje:

· „náklady“ spojené s prosociálnym správaním – energiu, čas, prekážky, nepríjemný emocionálny zážitok, potenciálnu ujmu osobnú či majetkovú a pod. – kto iný než ja by som mal byť darcom obličky môjmu dieťaťu, len aby bolo zdravé
· „náklady“ spojené s neposkytnutím pomoci – kritiku a odsudzovanie inými, sebaobviňovanie apod. – čo si o mne pomyslia druhí, ak neuvoľním miesto staršiemu
· „odmenu“ spojenú s pomocou – sebaocenenie, ocenenie od človeka, ktorému sme pomohli, príp. ocenenie od iných ľudí - dobrý pocit viacnásobných darcov krve
· „odmenu“ pri neposkytnutí pomoci – prospech z vykonania práve uskutočňovanej činnosti – nezastavenie vodiča auta, svedka nehody, aby nemusel svedčiť 
· „odmenu“ spojenú s riešením strachu, obáv  - nedostavenie sa svedka na súd, aby sa nestal terčom útokov páchateľa
Ochota správať sa prosociálne je viazaná tiež na posúdenie príčiny, ktorej dôsledkom je daná situácia. Choroba alebo nezavinená nehoda môže podnieť u ľudí súcit a potrebu pomôcť. Prítomnosť publika a predpokladaný sociálny súhlas jeho členov s potrebou pomáhať motivuje človeka, aby si získal uznanie prosociálnym správaním. Významným faktorom je aj počet prizerajúcich sa – efekt prizerajúceho (by stander effect) (Výrost a Slaměník 1997, s. 348). S vzrastajúcim počtom  skupiny je pomoc zriedkavejšia, znižuje sa pravdepodobnosť zaznamenania udalosti a individuálna reakcia na túto údalosť, udalosť nebýva hodnotená ako tiesňová a nebezpečná a zodpovednosť prítomných za zásah a riešenie sú menšie. Nejednoznačnosť posudzovanej situácie spôsobuje, že človek zvyčajne na situáciu nereaguje a pomoc neposkytne. Ak je situácia jasná a jednoznačná, je väčšia pravdepodobnosť, že človek pomoc poskytne. Pasivita, pokoj, nereagovanie, absencia príznakov úzkosti ostatných ľudí okolo zvádza k názoru, že pomoc nie je potrebná. Publikum prizerajúcich okolo môže pôsobiť aj na sebakritické zvažovanie vlastnej kompetencie pomôcť plné introspektívnych uváh typu – Pomôžem kvalifikovane ? Neurobí môj zásah viac škody ako užitku? Aká pomoc by v danej chvíli bola najprospešnejšia? Neistota a váhanie pri nie príliš jednoznačných situáciách vedú k javu strach zo sociálneho omylu a pomoc sa neposkytne alebo poskytne s oneskorením.

Prosociálne správanie súvisí tiež s osvojením si príslušných sociálnych noriem. Tieto normy určujú čo je korektné správanie a tiež povinnosť pomáhať slabším. Norma reciprocity znamená, že máme pomôcť tým, ktorí pomohli nám. Reciprocita funguje vtedy, keď ľudia majú primerané sebahodnotenie, a nie sú závislí od svojho sociálneho rostredia. Ak ľudia majú nízke sebahodnotenie, môžu sa obávať že prijatím pomoci sa stávajú dlžníkmi a vazalmi tých, ktorí pomoc ponúkajú. Norma sociálnej zodpovednosti znamená, že ľudia pomôžu tým, ktorí pomoc potrebujú bez ohľadu na opätovanie pomoci. Zvažuje sa pri tom aj príčina situácie človeka, ktorému by sa zišla pomoc. Ak je ňou jeho vlastná nedbalosť, lenivosť, absencia anticipácie (predvídavosti), nedostatok vôle apod., potom ochota k prosociálnemu správaniu je minimálna.  Ak však ide o živelnú pohromu, nešťastie, tak ľudia si zvyčajne pomáhajú.  

Sociálne normy spúšťajú prosociálne správanie v závislosti od splnenia určitých podmienok v jednotlivých štádiách: 

1. V prvom štádiu je dôležité posúdiť, či je pomoc nevyhnutná a možná. Preto sa zvažuje, či člověk dostatočne prejavuje, že potrebuje pomôcť, aké sú jeho vlastné možnosti, schopnosti  a ochota pomôcť si sám, nakoľko si situáciu tiesne zavinil sám. 

2. Druhé štádium sa spája s aktiváciou pocitu morálnej zodpovednosti, ktorý  vyplýva z normy. Ak sa človek sám seba percipuje ako čestný, pracovitý, láskavý, ochotný a kooperativný alebo ho takto posudzujú druhí ľudia, má tendenciu v svojom sociálnom správaní tento obraz potvrdiť. 

3. Tretie štádium zahrnuje zvažovanie nákladov a ziskov vlastných aj výšky a hodnoty prínosu pre toho, komu je pomoc poskytovaná. 

4. Štvrté štádium znamená realizáciu prosociálneho správania. Ak nedôjde k zmene situácie, je pomoc poskytnutá. Môže sa však stať, že prijímateľ pomoci sa začne správať neadekvátne – napr. agresívne alebo neslušne a vtedy pomáhajúci od svojho pôvodneho prosociálneho úmyslu môže ustúpiť.

Ľudia majú tendenciu správať sa prosociálne ak si myslia, že ide o dobrú vec. Zvažovanie komu poskytnúť pomoc záleží od týchto faktorov:

· Posúdenie príčin a ťažkostí situácie prijímateľa pomoci.

· Človek, ktorému chceme pomôcť nám nie je ľahostajný, záleží nám na ňom.

· Človek, ktorému chceme pomôcť je našim zlým svedomím, kedysi sme mu ublížili.

· Pomoc človeku vyplýva z určitého nášho záväzku.

· Ide o príbuzného, priateľa a známeho.

Prosociálne správanie závisí aj od pohlavia. Muži majú tendenciu pomáhať predovšetkým ženám, ženy sa správajú rovnocenne prosociálne k mužom i k ženám.

Súhrn

Sociálna komunikácia sa uskutočňuje medzi ľuďmi a slúži im na dorozumievanie, výmenu názorov, postojov a oznamovanie vlastného prežívania danej situácie i vzťahu k účastníkom komunikácie. Na prenos komunikovanej informácie slúži informačný kanál verbálny resp. neverbálny. Každá informácia vyvoláva spätnú väzbu. Účinné narábanie so  spätnou väzbou prispieva k účinnosti  sociálnej komunikácie. Vzťah osobnosti ku komunikácii odráža  jej sociálna percepcia – t.j. v osobitosť nazerania človeka na svet, na druhých ľudí i na seba samého. Percepcie sú často v pozadí subjektívneho chápania reality ľudí, s ktorými učitelia komunikujú a tiež subjektívneho chápania sveta učiteľmi. Aktívne počúvanie umožňuje uskutočňovať predpovede o ďalšom vývine komunikácie a ohodnotenie jej doterajšieho priebehu. Sociálna komunikácia sa uskutočňuje verbálne, nonverbálne, v skupinách, s rôznou mierou empatie, asertivity. Nevyhnutnými sociálnymi potrebami člověka   sú inklúzia, afekcia a kontrola. Súčasťou komunikácie je sebaotvorenie. Ľudia zaangažovaní v komunikácii vysielajú a prijímajú informácie nepretržite a súčasne. Prípady komunikácie majú svoju minulosť, prítomnosť a budúcnosť. Účastníci komunikácie hrajú určité role.  

Motivácia správania v sociálnej komunikácii účastníkov dyády vychádza z konceptu spravodlivosti,  férovosti. Tento koncept vychádza z teorie rovnosti. Pracovný výkon sa prispôsobuje odmene a tá je porovnávaná s odmenou spoluzamestnancov a jej „správnosťou“. Vyrovnanosť je založená na porovnávaní „dostal som – dal som“. 

Dyadická interakcia zahrnuje: 1. výber partnera, 2. vyjednávanie a vzájomné preskúmanie, 3. vznik záväzku či závislosti, 4. inštitucionalizácia – vytvorenie noriem kontrolujúcich správanie partnerov.  Dyadická interakcia je účinná vtedy, keď v nej ide o vzájomnú výmenu hodnôt. Normy vo vzťahu partnerov dyáde vymedzujú žiadúce a nežiadúce dyadické správanie. Dyáda funguje na základe princípu vnútornej rovnováhy každého člena a tiež vonkajšej rovnováhy psychologických ziskov a nákladov medzi členmi. Čím je sociálna interakcia pre partnerov významnejšia, tým viac v dyáde pôsobí tendencia k vyrovnaniu postojov. Čím sú ich postoje odlišnejšie, tým je silnejšia tendencia k ich nevyrovnaniu.  V dyáde sa uplatňuje správanie zhodnocujúce osobnosť partnera – evalvačné správanie a tiež správanie znehodnocujúce osobnosť druhého člena dyády – devalvačné správanie. Kooperácia posiľňuje vzťah členov dyády. Súperenie tento vzťah oslabuje. Pozitívny  dyadický vzťah  je výsledkom súhry koexistencie, dôvery, tolerancie, reciprocity, rekoncilácie, proexistencie, zohľadňovania záujmov a účinnej komunikácie. Harmónia v dyáde je dôležitá pre život učiteľa v partnerskom vzťahu v súkromí i vo vzťahu s najbližším kolegom v zamestnaní.

Prosociálne správanie sa vyznačuje skutkami a činmi vykonanými na prospech iného, bez očakávania materiálnej, vecnej, morálnej odmeny alebo sociálneho súhlasu.   Altruizmus je určité správanie užitočné iným, ale nie tomu, kto ho uskutočňuje. Vysvetlenie motivácie prosociálneho správania poskytuje teória sociálnej výmeny a normy sociálneho správania a empatie. Človek zvažuje veľkosť svojho vynaloženého úsilia a tiež možných ziskov. Do svojho zvažovania zahrnuje „náklady“ spojené s prosociálnym správaním, „náklady“ spojené s neposkytnutím pomoci, „odmenu“ spojenú s pomocou, „odmenu“ pri neposkytnutí pomoci, „odmenu“ spojenú s riešením strachu, obáv. Ochota človeka správať sa  prosociálne závisí aj od posúdenia príčiny správania partnera, počtu prizerajúcich sa, miery nejednoznačnosti posudzovanej situácie, zvažovania vlastnej kompetencie pomôcť, pôsobenia normy reciprocity, normy sociálnej pomoci, normy sociálnej zodpovednosti, posúdenia osoby ktorá potrebuje pomoc a aktuálnej sociálnej situácie. Prosociálne správanie je súčasťou pedagogickej činnosti v prospech študujúcich ľudí.

Slovník

Afekcia – Sociálna potreba zameraná na cítenie emocionálnej náklonnosti k druhým. Afektívna zložka sociálnej percepcie - Prejavuje v emocionálno-citovej reakcii na ľudí. Agresia - Komunikácia s prvkami deštrukcie, bezprávia, násilia, útočnosti, zámerného ubližovania, poškodzovania a znižovania hodnoty partnera v komunikácii alebo objektu s ním spojeného. 

Agresia inštrumentálna - Prostriedok na získanie prospechu na úkor iných ľudí alebo tyranizovania (šikanovania) iného jednotlivca. 

Agresia reaktívna - Nasleduje bezprostredne po vonkajšej príčine vyvolávajúcej silnú emóciu až afekt a nepriateľstvo. 

Agresia sociálna - Zahrnuje kritiku, intrigy zamerané na poškodenie sociálneho statusu jednotlivca. 

Agresia verbálna - Spočíva v slovnom ponižovaní, urážaní,  ironizovaní adresáta. 

Aktívne počúvanie - Počúvanie charakterizované intelektuálnym a emocionálnym angažovaním, prideľovanie významu sledovanej správe.  

Altruizmus – Určité správanie užitočné iným, ale nie tomu, kto ho uskutočňuje. 

Asertivita - Snahu o rovnocennosť komunikácie, úctu k partnerovi a jeho rešpektovanie   pri   súčasnom zameraní na ochrany vlastnej dôstojnosti a osobnosti..

Asimilácia -  Prijatie role na úrovni osobnosti

Ašpirácia – Túžba vyniknúť v niečom, prekonať sám seba na základe poznania predchádzajúcej skúsenosti, dôvery v seba a stanovenia nových, náročnejších cieľov. Ašpiračná úroveň - Úroveń zamýšľaného výkonu v určitej činnosti, ktorú jednotlivec na základe poznania svojho výkonu v minulosti očakáva. 

Atraktívnosť – Forma nonverbálnej komunikácie, ktorá zahrnuje príťažlivosť človeka pre druhých. 
Atribučná zložka sociálnej percepcie - Umožňuje sociálnu atribúciu. 

Autoagresia - Agresia zameraná voči sebe samému. 

Automutilácia – Sebapoškodzovanie človeka. 

Bezpečné sociálne správanie - Správanie, ktoré človeka nevystavuje nebezpečiu strát. 

By stander effect – Efekt prizerajúceho na rozhodnutie pre prosociálne správanie. 

Ciele malej sociálnej skupiny - Pôsobia na zapájanie jednotlivca do jej činnosti, formujú u členov pre skupinu žiadúce osobnostné kvality a umožňujú osvojenie vnútroskupinových noriem členmi skupiny. 

Defenzívna komunikácia -  Odmietanie vziať na vedomie spätnú väzbu, ktorú nám poskytuje partner.

Denotatívny   jazyk – Odráža všeobecne zaužívaný slovníkový význam pojmov, používaný v komunikácii. 

Devalvačné správanie v dyáde - Správanie znehodnocujúce osobnosť druhého člena dyády. 
Dieťa podľa Berna - Stav ego ktorý predstavuje pozostatky stále aktívneho ja zafixovaného  vo vlastnom  rannom detstve.  

Divergencia role a osobnosti - Rola človeku nevyhovuje. 

Doplnková transakcia – Komunikácia s bezproblémovým priebehom keď vyvolaná reakcia je správna, očakávaná a prebieha v rámci zdravých medziľudských vzťahov Vektory u doplnkových reakcií smerujú rovnobežne.
Dospelý podľa Berna - Stav ego, ktorý sa snaží o objektívne spracovanie informácií a hodnotenie skutočnosti.  

Dôvera – zdôrazňovanie nie „ja“ a „ty“ ale „my“ v hľadaní riešení uspokojúcich oboch partnerov, vzdanie sa súperenia, egoizmu, podozrievania, žiarlivosti, pýchy, nežičlivocti, zbytočných konfliktov.

Dôverné vzťahy – Sociálny styk ľudí ktorí sú si blízki, majú sa radi a vzájomne sa rešpektujú, založený na vzájomnej úprimnosti a rešpekte, bez hier, vykorisťovania či zneužívania. 

Druhotná transakcia – Komunikácia keď sa prejavuje súčasná aktivita viac než dvoch stavov ega. Zahrnuje sociálnu a psychologickú úroveň transakčnej analýzy. 

Empatia - Schopnosť vcítiť sa do položenia iného človeka. Prežívanie percepcie druhého človeka, videnie a pociťovanie vecí takým spôsobom ako ich vidí a pociťuje druhá osoba.

Empatické počúvanie - Aktívna komunikácia založená na tom, že poslucháč prejavuje empatiu voči hovoriacemu a jeho správe.

Expektačná (očakávacia) zložka sociálnej percepcie - Spočíva v zameraní interpersonálneho vnímania určitým spôsobom. 

Evalvačné správanie v dyáde - Správanie zhodnocujúce osobnosť partnera. 

Filozofia asertivity – Sociálne správanie vymedzené i asertívnymi právami.

Haptika – Forma nonverbálnej komunikácie, ktorá zahrnuje komunikácia dotykom. Heteroagresia – Agresie voči inej osobe.
Hodnoty - Vyjadrujú to, na čo sa jednotlivec orientuje a čo považuje zo svojho hľadiska za dôležité a významné,  čo je užitočné pre skupinu a pre celú ľudskú spoločnosť. 

Hodnotová orientácia - Zameranie človeka na určité hodnoty duchovnej a materiálnej kultúry spoločnosti. 
Hra - Spoločenské správanie, ktoré sa vyskytuje opakovane a účastníkom hry prináša jasne definovanú psychologickú výplatu. Iniciátor neuplatňuje čestné požiadavky na svojho partnera, ale uskutočňuje ťahy – „manévre“.  

Chronemika – Forma nonverbálnej komunikácie na základe využívania času. 

Implicitná teória osobnosti.  Podľa nej sa predpokladá, že ten, kto má určitú povahovú črtu, má aj ďalšie črty, ktoré sú jej blízke či s ňou spojené.

Incidenty – Možný dôsledok individuálneho programovania, vybočenie z nevypovedaných pravidiel a predpisov, ktoré po prvom nesprávnom ťahu vyvolá symbolické, slovné alebo právne zvolanie „Fuj!“   

Individuálne programovanie – Sociálny styk medzi ľuďmi ktorí sú si veľmi blízki a dôverne sa poznajú. 

Inferencia – Klasický úsudok, pri ktorom zo správania ľudí vnímaním odvodzujeme rôzne vlastnosti a potom im ich prisudzujeme. 

Inklúzia – Sociálna potreba orientovaná na zapojenie sa do vzťahov s ostatnými. 

Interview - Cielená interpersonálná komunikácia na riešenie úlohy, ktorou môže byť získanie informácií resp. posúdenie predpokladov pre zamestnanie.  

Intimita – Dôverný psychologický najžiadúcejšia odpoveď na hlad po podnetoch, po uznaní a štruktúre.  Začína tam, kde individuálne (zvyčajne inštinktívne) programovanie nadobúda na intenzite a spoločenské konvencie vrátane ďalších zábran a pohnútok začnú ustupovať do pozadia. 
Kinezika – Forma nonverbálnej komunikácie, ktorá zahrnuje pohyby tela, tváre počas komunikácie.  

Koexistencia – pôsobenie partnerov vedľa seba, nesúperenie.

Kohezívnosť - Súdržnosť skupiny, solidarita členov navzájom a so skupinou ako s celkom.  Konformita - Vyhovenie normám skupiny na základe vnímanie tlaku a sankcií za prípadnú neposlušnosť. 

Konotatívny jazyk - Informuje o emocionálnom vzťahu človeka k rozprávanému. 

Kontrola – Sociálna potreba orientovaná na možnosť volieb a výberov v interpersonálnej komunikácii v živote. 

Konvencia - Dohovor, ustálená zvyklosť, ktorá úľahčuje sociálne správanie členov skupiny. Konvergencia role a osobnosti - Rola človeku vyhovuje. 

Kooperácia - Správanie, ktoré členom dyády prináša najväčší spoločný zisk.

Krížová transakcia – Komunikácia keď sa spojenie preruší v dôsledku prekríženia vektorov a reakcií.  Stáva sa to napr. vtedy, keď podnet vychádza z akcie dospelý – dospelý ale reakciou je odpoveď typu dieťa - rodič  alebo rodič – dieťa.

Makrosystém - Spolupôsobenie osôb so spoločným cieľom – napr. úsilie ľudí, zamerané na uplatnenie práva na vzdelanie

Malá sociálna skupina - Pozostáva minimálne z 2 jednotlivcov, ktorí tvoria dyádu a maximálne z 30-40 jednotlivcov,  ktorí sa veľmi dobre poznajú a sú medzi nimi sformované psychologické vzťahy. 

Manipulácia   - Snaha   presadiť   sa   na úkor druhého. 

Materiálové programovanie – Časový kontext sociálneho styku zahrnujúci  informácie o fyzickom prostredí.

Mezosystém - Organizované spolupôsobenie viacero osôb na určitom mieste – škola, firma, podnik, inštitúcia.

Mienky - Verbalizované postoje. 

Mikrosystém - Vzťahy medzi znakmi malej sociálnej skupiny (manželstvo, rodina, školská trieda, skupina rovesníkov).
Názory - Stanoviská k určitým ľuďom, veciam, udalostiam, myšlienkam, javom.
Negatívna reciprocita v dyáde - Vzájomné trestanie členov dyády.  
Nonverbálna komunikácia - Dopĺňa, reguluje, zdôrazňuje a niekedy nahradzuje verbálnu komunikáciu. Prostredníctvom  nonverbálnej komunikácie sú komunikované pocity a postoje. 

Norma reciprocity - Znamená, že máme pomôcť tým, ktorí pomohli nám. 

Norma sociálnej zodpovednosti - Znamená, že ľudia pomôžu tým, ktorí pomoc potrebujú bez ohľadu na opätovanie pomoci. 

Obrad - Štylizované medziľudské jednanie, ktorého priebeh sa dá v plnom rozsahu predpovedať, pretože je predpísaný spoločenskými zvyklosťami. 

Okulesika – Forma nonverbálnej komunikácie pohľadmi. 

Paralingvistika – Forma nonverbálnej komunikácie, ktorá zahrnuje javovú stránku reči sprevádzajúcu jej obsah. 

Pohladenie – V ponímaní Erica Berna dôverný fyzický kontakt, uznanie, základná jednotka spoločenskej akcie. 

Postoj - Emocionálna skúsenosť človeka 

Pozitívna reciprocita v dyáde - Vzájomné odmeňovanie členov dyády. 

Predsudky - Negatívne akcentované iracionálne postoje.

Presvedčenie - Odraz prežívania pre človeka významných hodnôt aktivizujúcich k interakcii. 
Proexistencia – Ochota pomôcť partnerovi aj za cenu vlastnej újmy, dobrovoľne sa vzdať niečoho v prospech partnera.

Programovanie – Štrukturalizácia času v komunikácii

Prosociálne správanie – Správanie, ktoré sa vyznačuje skutkami a činmi vykonanými na prospech iného bez očakávania materiálnej, vecnej, morálnej odmeny alebo sociálneho súhlasu. 

Proxemika – Forma nonverbálnej komunikácie, ktorá na základe pohybu človeka v priestore a jeho vzdialenosti k druhým, 

Psychické „ja“  je súbor typických individuálnych duševných procesov, stavov a vlastností. Psychologická strata - Pocit straty či zniženia vlastnej hodnoty, prežívanie niečoho nepríjemného. 

Psychologická úroveň transakčnej analýzy - Stav ega zistený na základe hlbšej, vnútornej analýzy jednotlivca.

Psychologický zisk - Pocit zvýšenia vlastnej hodnoty, prežívanie niečoho príjemného, nadobudnutie príjemných a strata nepríjemných pocitov. 

Recipatia - Uvedomovanie si emocionálno-citového prežívania, ktoré v nás iný človek vyvoláva a proces hodnotenia tohoto emocionálno-citového prežívania. 

Reciprocita – Vzájomná ochota poskytovať dobro.

Rekoncilácia – Ochota odpúšťať si a zabudnúť.

Rodič podľa Berna - Stav ego, ktorý je odrazom stavu ego rodičovských osobností, prejavuje sa  podľa obrazu vlastných rodičov zafixovaného z detstva.  

Sebapercepcia – Skúsenosť z pozorovania vlastného prežívania a správania, vlastných reakcií na rôzne javy a problémy.  

Sentimenty - Emocionálne akcentované postoje.  
Skupinová filozofia (ideológia) - Spoločné normy správania v skupine, skupinové názory, postoje, hodnotové orientácie sa v priebehu sociálnej interakcie. 
Slangový jazyk - Informuje o príslušnosti hovoriaceho k určitej skupine.  napr. ku kriminálnej subkultúre. 

Sociálna atraktivita – Obľúbenosť človeka. 

Sociálna atribúcia - Prisudzovanie základných a stálych osobnostných charakteristík ľuďom. Sociálna interakcia a komunikácia - Vzájomné pôsobenie a dorozumievanie.

Sociálna komunikácia - Slúži ľuďom dorozumievanie, výmenu názorov, postojov a oznamovanie vlastného prežívania danej situácie i vzťahu k účastníkom komunikácie. 

Sociálna percepcia – Osobitosť nazerania človeka na svet, na druhých ľudí i na seba samého, vzťah osobnosti ku komunikácii. Vnímanie človeka človekom.

Sociálna pozícia - Miesto jednotlivca v sociálnej skupine, ktoré reprezentuje jeho funkciu. Sociálna rola je súbor normatívne vymedzeného, v danej pozícii očakávaného dovoleného i vyžadovaného správania.  

Sociálna úroveň transakčnej analýzy - Stav ega hodnotený tak ako sa človek javí svojim správaním navonok. 

Sociálne normy - Pravidlá, ktoré určujú, čo sa má robiť. Sformovanie sociálnej kontroly v spoločnosti a určenie odmien za dodržanie noriem a trestov za ich nedodržanie. 

Sociálne programovanie je proces, ktorého výsledkom je zvyčajný tradičný, konvenčný alebo polokonvenčný styk. Jeho hlavným meradlom je miestna prijateľnosť, ktorej sa bežne hovorí „dobré spôsoby“.

Sociálny status - Miesto a ocenenie, ktoré jednotlivec má v spoločnosti na základe toho, čo získal od svojich predkov, kvalít psychiky získaných v priebehu ontogenezy  a na základe toho, čo mu okolie pripisuje a prisudzuje. 

Sociálny styk - Vnímanie a chápanie človeka človekom, napodobňovanie, sugestívne ovplyvňovanie. Je to psychologický proces, pri ktorom sa bezprostredne uplatňuje aspoň jednostranný vplyv medzi najmenej dvomi osobami. 

Stiahnutie sa - Správanie pri ktorom nedochádza k zjavným interakciám medzi ľuďmi,  nezáujem o sociálny kontakt. 
Suportívna komunikácia – Snaha posilniť a podporiť hlavné myšlienky komunikácie partnera.

Svetonázor - Súbor názorov na svet a život utrčujúcich spôsob myslenia a zmysel konania budúcich výkonov v určitej činnosti na základe poznania výsledkov danej činnosti v minulosti.  

Telesné (fyzické) „ja“ - Výsledok prežívania a poznávania vlastného tela 
Telesný typ – Forma nonverbálnej komunikácie, ktorá zahrnuje fyzickú stavbu ľudského organizmu. 

Teória sociálnej výmeny – Motivácia prosociálneho správania vychádza  z faktu, že ľudia si v sociálnej interakcii vymieňajú informácie, služby, sympatie, lásku, pomoc na základe zváženia vynaloženého úsilia a predpokladaného zisku (odmeny), ktorým môže byť napr. dobrý pocit z poskytnutej pomoci a podľa vynaložených nákladov. 
Tolerancia – znášanlivosť, nezáujem o nepodstatné.

Transakcia - Vzájomná výmena pohladení v komunikácii. sa vytvára, ktorá je jednotkou vzájomných spoločenských stykov. 

Transakčná analýza - Teória spoločenského styku Erica Berna. 

Transakčná reakcia – Odpoveď, reakcia na transakčný podnet. 

Transakčný podnet – Situácia keď sa stretne  viac ľudí, po chvíli zvyčajne jeden z nich prehovorí či inak dá najavo, že berie na vedomie prítomnosť ostatných.  

Účinná komunikácia – Ochota a cieľavedomá snaha porozumieť druhého, ochota na sebaotvorenie, uplatňovanie zásady rovnocennosti partnerov v komunikácii, záujem o vyjednávanie a nie dominovanie.
Uniformnosť - Účelovová racionálne zdôvodnená jednota názorov v skupine. 

Verbálna komunikácia – Komunikácia prostredníctvom jazyka. 

Vnútorná rovnováha v dyáde – Rovnováha psychologických ziskov a nákladov prežívaná v rámci vnútorného psychického prostredia jedného jednotlivca.

Vodca - Dominantný jednotlivec, ktorý má na ostatných členov reálny vplyv.

Vonkajšia rovnováha v dyáde - Výsledok porovnávania ziskov a nákladov medzi členmi dyády. 

Vzťahy psychologické – Vzťahy, ktoré vznikajú v priebehu ontogenezy (vývoja jednotlivca)  zvnútornením sociálnych vzťahov. Majú výraznú emocionálnu povahu.
Vzťahy sociálne -   Vzťahy, ktoré sa formujú v rámci jednotlivých prípadov medziosobného správania. 

Zábava - Polokonvenčná spoločenská konverzácia. 
Zdobenie tela – Forma nonverbálnej komunikácie výberom odevu, obuvi, kozmetiky, doplnkov či inou úpravou zovňajšku. 

Zmýšľanie - Racionálne založené postoje. 




















































