1. Úvod do sociálnej psychológie
Predmetom sociálnej psychológie je sociálna podmienenosť osobnosti, dyadické vzťahy (interpersonálne vzťahy dvoch osôb), sociálna mikroštruktúra (malé sociálne skupiny), sociálna makroštruktúra (veľké sociálne skupiny, inštitúcie),  sociálna determinácia a socializácia jednotlivca, personálny vplyv, vodcovstvo a dominancia (J. Výrost a I. Slaměník 1997, s. 18).  

Vývoj a optimálna existencia človeka sú možné iba medzi ľuďmi. Život v spoločnosti je nevyhnutný pre utváranie, fungovanie a rozvoj ľudskej psychiky. Pre vznik ľudského bytia sú dôležité vzťahy sociálne a psychologické. Vzťahy sociálne sa formujú v rámci jednotlivých prípadov medziosobného správania. Vzťahy psychologické vznikajú v priebehu ontogenezy (vývoja jednotlivca)  zvnútornením sociálnych vzťahov. 

V sociálnej psychológii sa študujú napr. tieto problémy:

· Vzťahy medzi jednotlivcami, ich odraz v individuálnom vedomí, začleňovanie jednotlivca do spoločnosti (socializácia) a jeho správanie v jednoduchých i zložitých situáciách

· Sociálna interakcia a komunikácia (vzájomné pôsobenie a dorozumievanie)

· Sociálna percepcia (vnímanie človeka človekom)

· Postoje, ich formovanie, fixácia, zmena

· Jednotlivec a malá sociálna skupina

· Jednotlivec v dave

· Jednotlivec a spoločnosť

Sociálna psychológia študuje také prejavy sociálneho správania ako je agresia, predsudky, vedenie, vodca a vodcovstvo, správanie v rôznych životných situáciách.

Na základe systémového prístupu možno v rámci sociálnej psychológie odlíšiť:

· Individuálny systém (vzťahy medzi znakmi jednotlivej osoby)

· Mikrosystém (vzťahy medzi znakmi malej sociálnej skupiny (manželstvo, rodina, školská trieda, skupina rovesníkov)

· Mezosystém (Organizované spolupôsobenie viacero osôb na určitom mieste – škola, firma, podnik, inštitúcia)

· Makrosystém (Spolupôsobenie osôb so spoločným cieľom – napr. úsilie ľudí, zamerané na uplatnenie práva na vzdelanie)

· Celá spoločnosť

Sociálna psychológia skúma tú časť prežívania a správania človeka, ktorá nastáva v dôsledku interakcie jednotlivca s inými ľuďmi. Sociálna psychológia nachádza svoje uplatnenie v takých oblastiach a rezortoch spoločenskej praxe ako je zdravotníctvo, školstvo, vnútro, obrana, spravodlivosť, ekonomika.  

Sociálna psychológia vznikla na pomedzí psychológie a sociológie v r. 1908, keď psychológ W. Mc Dougal vydal svoju knihu „Úvod do sociálnej psychológie“ a súčasne sociológ E. A. Ross vydáva prácu „Sociálna psychológia“. V prvom období profilovania sociálnej psychológie (1908-1945) došlo k vydaniu serie učebníc, k sústredeniu sa na výskum postojov a vzniku špecifických nástrojov – postojové škály, sociometrické metódy. V druhom období (1946 – 1969) sa sociálna psychológia zameriava na skupinovú dynamiku, výskum malých sociálnych skupín, problematiku vodcovstva, sociálnu percepciu a komunikáciu, dyadické vzťahy, na agresiu, atrativitu, priateľstvo, lásku a iné javy zavádza  experimentálnu metódu a to najmä laboratórny experiment. Spoločenské otrasy v USA i Európe (vojna vo Vietname, rasové konflikty, hnutia mládeže proti vtedajšej spoločnosti – beatles, hipies nepotvrdili proklamované poslanie sociálnej psychológie byť efektívnym nástrojom riadenia spoločenského života a predchádzanie konfliktom.  Tretie obdobie (1970 - ) sa charakterizuje ako pokrízové, v ktorom počtom vydaných učebníc a realizovaných výskumov dominuje americká psychológia.

Psychológovia posledného obdobia vymedzujú sociálnu psychológiu z dvoch hľadísk:

1. Sociálna psychológia z hľadiska štrukturálneho rieši tieto problémy:

· Štruktúru osobnosti a to najmä sociálnu podmienenosť osobnosti

· Dyadické vzťahy (vzťahy v dvojici)

· Vzťahy jednotlivec – sociálne prostredie

· Sociálnu mikroštruktúru, najmä malú sociánu skupinu 

· Sociálnu makroštruktúru, veľké sociálne skupiny, sociálne inštitúcie.

2.  Sociálna psychológia z hľadiska procesuálneho sa zaoberá vzťahmi jednotlivec – sociálne prostredie a keď  ide o:

· Prevládajúci vplyv sociálneho prostredia na jednotlivca a štúdium problémov sociálnej determinácie, socializácie

· Prevládajúci vplyv jednotlivca na sociálne prostredie a riešenie problematiky personálneho vplyvu, vodcovstva, dominancie

Sociálne javy študuje nielen sociálna psychológia ale tiež kultúrna (sociálna) antropológia a sociológia -  každá z týchto disciplín má osobitý záber (Boroš, J. 2001, s.23) 
Sociálna psychológia rieši tieto problémy:

· Vplyv sociálnych faktorov na psychické procesy jednotlivca

· Medziľudské (interpersonálne) interakcie na úrovni jednotlivec – jednotlivec a jednotlivec – malá sociálna skupina

· Správanie individuí v sociálnom kontexte

Kultúrna (sociálna) antropológia sa zaoberá nasledovnými otázkami:

· Kultúra a osobnosť, kultúrne pozadie osobnosti

· Závislosť ľudskej psychiky od kultúrneho prostredia

· Prejavy špecifických sociálnych situácií a hodnôt v prežívaní a kultúrnom správaní

· Osvojovanie kultúrnych noriem, pravidiel, morálnych štandardov v danej spoločnosti

Sociológia sa zameriava na nasledovné problémy: 

· Interakcie medzi skupinami

· Širšie zoskupenia ľudí, veľké skupiny

· Ľudské agregáty vytvárajúce sociálny systém

· Fungovanie sociálnych systémov 

Výskum sociálnopsychologických javov a získavanie poznatkov umožňujú metódy sociálnej psychológie pozorovanie, experiment, obsahová analýza dokumentov, metóda posudzovania, psychologické testy, dotazníky, ankety, psychodráma, sociodráma, sociometria, analýza kultúrneho prostredia a produktov kultúry a kazuistická metóda.

Pozorovanie ako vedecká metóda  musí byť účelové, zámerné, plánovité, systematické, aktívne a výberové sledovanie sociálnopsychologických javov. Introspekcia je pozorovaním seba samého – napr. sebapozorovanie a sebakontrola učiteľa, ktorý sa sústredene pripravuje na výuku. Extrospekcia je pozorovaním iných – napr. činnosť pedagóga pri sledovaní riešenia zadaného problému študentom při tabuli, činnosť inšpektora pri pozorovaní priebehu vyučovania počas hospitácie.
Experiment je založený na vyvolaní psychického javu alebo jeho zmene v kontrolovaných podmienkach a objektívnej registrácii. Rozlišujeme experiment prirodzený, uskutočnený v reálnych podmienkach napr. sledovanie kooperacie študentov,ktorí riešia problém v tíme  a laboratórny  experiment, uskutočnený v umelých podmienkach.

Obsahová analýza dokumentov sa zameriava na akýkoľvek materializovaný výsledok psychickej činnosti človeka. Pritom sa zisťujú ako osobitosti obsahu dokumentu, tak aj skutočnosti, tendencie, motívy súvisejúce s obsahom.
Metóda posudzovania nadväzuje na pozorovanie, využíva špeciálne na tento účel zhotovené stupnice, na ktorých sa vyznačuje miera vlastnosti, intenzita posudzovaného postoja apod.

Psychologické testy sú štandardizované meracie prostriedky na zisťovanie schopností a osobnosti vybavené štatisticky vypočítanými normami váženého skóre, hodnotami validity a reliability určené len kvalifikovaným psychológom.

Dotazník je metóda, ktorá využíva otázky na zisťovanie názorov, vzťahov k udalostiam, postojov k inštitúciam, objektom. Otázky dotazníka by mali motivovať respondentov k odpovedi, nemali by sugestívne vyvolávať tzv. „očakávanú“ odpoveď a ani zraňovať sebaúctu respondentov.

Anketa je metóda získavania prvotnej sociologickej a sociálnopsychologickej informácie na základe verbálnej komunikácie.

Psychodráma je improvizovaná dramatizácia deja, ktorý má nejaký vzťah ku skúmanému jednotlivcovi alebo malej sociálnej skupine. Pozornosť je sústredená na osobnosť v interpersonálnych vzťahoch. 

Sociodráma sa zameriava na malú sociálnu skupinu ako celok, na skupinovú činnosť.

Sociometria je špecifická posudzovacia metóda na zisťovanie sympatií a antipatií medzi členmi malej sociálnej skupiny. Sociometrické otázky sa dotýkajú len členov skupiny a  sú na zistenie voľby – napr.  „S kým zo skupiny by ste chceli absolvovať  náročnú vysokohorskú túru ?“, Koho z členov skupiny by ste chceli ako partnera na prípravu na maturitu?“, „Kto je Vám najviac sympatický“.  Sociometria umožňuje analýzu malej sociálnej skupiny a kvality medziľudských vzťahov  jej  členov, odhaľuje súdržnosť skupiny a zameranosť  postojov členov skupiny a postavenie (pozíciu, status). Grafické znázornenie vzájomných vzťahov, pozícií a postavenia jednotlivcov v malej sociálnej skupine je sociogram.

Analýza kultúrneho prostredia a produktov kultúry je metóda na hľadanie kultúrných faktorov, ktoré utvárajú psychiku príslušníkov napr. etnických alebo iných skupín.

Kazuistická metóda slúži na riešenie problémov procesu socializácie a sociálnej motivácie na základe jednotlivých prípadov.

2. Sociálna percepcia a sociálny styk 
2.1. Sociálna percepcia

2.1.1. Úvod do problematiky a základné pojmy

Dr. Nováková učí na filozofickej fakulte prvý rok. Pár týždňov po začiatku semestra požiadala  piatich   študentov,   aby   napísali   referát na tému „Prevencia drogového abúzu a psychológia“. Na ich otázku, aký má byť referát dlhý, Dr. Nováková odpovedala: „Napíšte  tak dlhý referát, koľko potrebujete, aby ste vyčerpali tému adekvátne.“ Keď referáty boli vypracované, ich dĺžka kolísala od 2-och po 20 strán.
Prečo boli slová „napíšte toľko, koľko potrebujete, aby ste vyčerpali tému adekvátne“ percipované tak rôznymi spôsobmi ? Ako mohol jeden študent interpretovať túto tému na 2-och stranách zatiaľ čo druhý ju percipoval ako problém na 20-ich stranách. Aby sme našli odpoveď na túto otázku, pozrime sa na to, ako študenti rozmýšľali, keď pracovali na úlohe.
· Magda   (12 strán):   Magda   skončila   strednú   obchodnú   školu  a hneď sa vydala a založila si rodinu. Akonáhle jej dieťa trochu podrástlo, rozhodla sa pre štúdium na policajnej akadémii. Má obavy zo štúdia a snaží sa v jej učebnej skupine prospievať tak dobre, ako je len možné. Cíti, že referát v rozmedzí 10-tich až 15-tich strán bude dostatočný na splnenie úlohy bez toho, že by vyznel rozvláčne.
· Bohuš (2 strany): Bohuš navštevuje filozofickú fakultu a súčasne denne po návrate domov pomáha svojim rodičom stavať rodinný dom. Práve vtedy, keď Dr. Nováková zadala uvedenú úlohu, Bohuš bol povýšený a poverený väčšou zodpovednosťou za činnosť študentskej samosprávy. I keď by v učebnej skupine rád prospieval dobre, rozhodol sa, že práca na rodinnom dome je dôležitejšia a že sa pokúsi prešmyknúť cez štúdium s minimálnym úsilím.
· Rudo (20 strán): Rudo verí, že všetkým učiteľom imponuje dĺžka spracovaných referátov. Keď píše svoj referát hádže na papier všetko, čo mu zíde na um, a to aj to, čo s témou veľmi nesúvisí. Počas svojej študentskej kariéry Rudo ešte nikdy nenapísal referát kratší ako 15 strán.
· Mária (8 strán): Mária patrí k najaktívnejším účastníkom na seminári. Po seminári si často s Dr. Novákovou zájdu na kávu. Vie, že Dr. Nováková ju má rada a je ňou nadšená. Mária cíti, že by nemala nič predstierať; je schopná napísať 8 starostlivo premyslených a výskumami doložených strán. 
· Miro (14 strán): Miro si uvedomuje, že v seminári  je len 5 študentov a preto Dr. Nováková bude mať dosť času, aby starostlivo prečítala a oznámkovala referáty. Preto by bolo najlepšie, keby spracoval referát, ktorý vyzerá solídne. 
Títo piati študenti mali rovnakú skúsenosť. Rozdiely medzi nimi spočívajú v tom, ako interpretujú pojem „adekvátna dĺžka potrebná na vyčerpanie témy“ v kategóriach ich sociálnej percepcie – ako nazerajú na svet. Sociálna percepcia je poznávanie cez filter sociálneho prostredia. Je súčasťou sociálneho poznávania, ktorým človek získava poznatky o sociálnom prostredí okolo neho – o jednotlivcoch a skupinách.  Napr. Magda sa potrebuje preukázať so svojim referátom. Bohuš si myslí, že referát ho zdržuje od jeho práce na rodinnom dome. Podľa Ruda iba tie referáty sú dobré, ktoré sú dlhé. Mária si je istá svojim vzťahom s asistentkou a tak sa   vôbec   nestará o dĺžku jej referátu. Miro vie, že referát bude pozorne prekontrolovaný, a preto ho chce urobiť starostlivo. Dr. Nováková má ešte jednu percepciu:   myslí   si,   že   študenti   by  mali spracovať tému pokiaľ ju nevyčerpajú a potom skončiť referát.

Z  a  m  y  s  l  i  t  e   s  a   !

Pri spoločnej prechádzke večerným veľkomestom traja muži stretli nápadne našminkovanú osamotenú vyzývavú ženu a každý z nich ju percipoval z hľadiska svojej profesie.

Sexuológ sa pozrel za ňou a povedal: „Typický symptom sexuálne promiskuitného prostitučného správania“

Kňaz povedal: „Zblúdilá ovečka, ktorá viac než tie druhé potrebuje našu opateru.“ 

Policajt dodal: „Ale páni, veď je to obyčajná predajná pobehlica.“

Tak ako študenti filozofickej fakulty a Dr. Nováková, aj my máme často podobné skúsenosti ako druhí, ale percipujeme ich rôznymi spôsobmi. Mnohé z našich percepcií si taktiež zjednocujeme s druhými ľuďmi. Väčšina z nás napr. zhodne pomenuje farby na jednotlivých predmetoch, zhodne hodnotí , že čosi nepríjemne páchne alebo že sa niekto správa hrubo. Keby sme sa nezjednotili na niektorých z týchto percepcií, nemohli by sme spolu žiť v tomto svete, pretože každý z nás by všetko percipoval odlišným spôsobom. Napr. keď od známeho dostanete odporučenie aby ste si kúpili červenú Nubiru. Ak máte dosť finančných prostriedkov vtedy možete naplniť, čo Vám odporúčajú, ak Vy a aj Váš známy zhodne percipujete červenú farbu a tiež typ auta Toyota.
Sociálna percepcia je proces, prostredníctvom ktorého je vnímaný iný člověk, skupiny, či dav ľudí, organizácia, inštitúcia, myšlienka a pod. Sociálna percepcia hľadá odpovede na to.

· Čo konkrétny člověk robí ? – hlási sa na výuke
· Prečo to robí ? – chce sa tým presadiť v skupine rovesníkov
· Aký je ? –  je frustrovaný v potrebe ocenenia a sebarealizácie  vo vlastněn  triede
Úlohou sociálnej percepcie je regulovať sociálny styk, koordinovať sociálne aktivity človeka a na základe vnímania poznávania iných formovať osobnosť človeka. Sociálna percepcia pracovníkom školstva umožňuje praktickú realizáciu pedagogického manažmentu v rámci kooperácie jednotlivých vyučujúcich na základe poznávania a vzájomného porozumenia a tiež pedagogickú činnosť vychádzajúcu z vnímania a poznávania osobnosti študentov.

Na poznávanie iných ľudí človeku slúžia tieto zdroje sociálnej percepcie: 

· Skúsenosť z vlastného sebapoznávania – sebapercepcia

· Telesné (fyzické) „ja“

· Psychické „ja“

· Integrujúca a regulačná dimenzia 

Sebapercepcia umožňuje človeku získať poznatky o sebe pozorovaním vlastného prežívania a správania, vlastných reakcií na rôzne javy a problémy. 

Telesné (fyzické) „ja“ je výsledkom prežívania a poznávania vlastného tela. Je odrazom individuálneho vnímania, poznávania, prežívania a hodnotenia  tela. Človek na základe svojho telesného „ja“ vedome reguluje aktivitu tela a odlišuje medzi telesným „ja“ a „nie – ja“. Učitelia si musia zvážiť svoje telesné „ja“ aby sa správne rozhodli medzi alternatívami zúčastniť sa ako instruktor na lyžiarskom výcviku študentov alebo privolať pomoc zo športového oddielu.

Psychické „ja“  je súbor typických individuálnych duševných procesov, stavov a vlastností. Receptívno-kognitívna dimenzia psychického ja umožňuje človeku uvedomovať si pocity, myšlienky, postoje, prejavy správania a informácie o sebe samom. Pocitová schéma vlastného „ja“ je odrazom toho ako človek vníma svoje psychické prejavy a pako prežíva svoju existenciu. Kognitívna schéma vlastného „ja“ zahŕňa racionálne spracovanie informácií, ktoré sú obsahom vedomia človeka. Bez adekvátneho sebapoznania nie je možné prijať rozhodnutie v žiadnej profesnej činnosti pedagóga.

Integrujúca a regulačná dimenzia umožňuje človeku na základe poznania svojho „ja“ regulovať konanie a správanie. Svoju úlohu pritom zohrávajú rôzne formy identity človeka –  rôzne podoby jeho „ja“ :

· Skutočné „ja“ – sebaobraz človeka v danom okamžiku

· Dynamické „ja“ – cieľ, ku ktorému člověk smeruje vo vzťahu k sebe samému

· Fantastické „ja“ – moje ja v mojich fantazijných predstavách vo vzťahu k budúcnosti

· Ideálne „ja“ – moje budúce „ja“ vzhľadom na etické normy spoločnosti

· Budúce či možné „ja“ – moje potenciálne „ja“ v dobrom či v zlom zmysle

Vo vedomej regulácii sociálnej percepcie je veľmi dôležité poznanie:

· Aká je vlastne moja identita – aký som

· Ako moje „ ja“ vidia druhí

· Zosúladenie môjho pohľadu na mňa a pohľadu druhých na moje „ja“

Údaje o sebe človek získava  sebapozorovaním svojich emócií a citov, myslením, pôsobením predstáv, fantázií, pamäti, tiež to svojich záujmov, cieľov, postojov, ašpirácií. Najvhodnejšie sú informácie od priateľov, rodičov či iných blízkych ľudí.

Poznanie svojho „ja“ človeku podľa C.R. Rogersa (1995) umožní:

· Prežívať a rozumieť aj tým stránkam seba samého, ktoré predtým potláčal

· Zistiť že je integrovanejší a schopný efektívnejšie fungovať

· Viac sa riadiť sám sebou a viac si dôverovať

· Presnejšie vnímať svoju identitu a lepšie vyjadrovať seba samého

· Viac akceptovať iných  
V sociálnej percepcii rozlišujeme tieto tri zložky:

Expektačná (očakávacia) zložka spočíva v zameraní interpersonálneho vnímania určitým spôsobom. Expektáciu (očakávanie) ovplyvňujú zvyky, postoje, predsudky – „ako bude študent  komunikovať keď mu poviem že musí prísť po prázdninách na reprobačnú skúšku ?“

Afektívna zložka sa prejavuje v emocionálno-citovej reakcii na ľudí. Táto zložka vplýva na formovanie dojmu o človeku a na výber informácií z celkového obrazu o inom človeku – „spôsob akým študent podvázal pri skúške je mimoriadne zavrhnutiahodný, je mi neprijemné komunikovať s ním, musím to však riešiť v zmysle mojich pracovných povinností“.

Atribučná zložka umožňuje sociálnu atribúciu. 

Sociálna atribúcia je prisudzovanie základných a stálych osobnostných charakteristík ľuďom –„fakt, že vodič po nehode nezastavil svoje auto a neposkytol pomoc obetiam v druhom aute svedči o jeho egoizme, agresivite, charakteropatii a cynizme.“.  Eliminačná stratégia nám slúži na   zameranie na také prejavy správania, pre ktoré môže mať človek len jeden dôvod (alebo málo dôvodov).  Kauzálná atribúcia je na určenie, či príčiny správania daného človeka sú vonkajšie alebo vnútorné a tiež na určenie aké sú. Na základe toho potom tomu človeku prisudzujeme určité osobnostné vlastnosti. Na proces atribúcie vplývajú tieto tri faktory: konsenzus, konzistencia a dištinktivita. Konsenzus je miera v akej sa správanie jednotlivca zhoduje so spôsobmi správania iných ľudí v konkrétnej situácii. Konzistencia je miera toho, ako daný jednotlivec reaguje rovnakým spôsobom v obdobných situáciách v širšom časovom slede. Dištinktivita  je miera toho, ako rôzne široký rozlišovací repertoár správania má daný jednotlivec na riešenie rôznych situácií. Keď správanie človeka podmieňujú predovšetkým vnútorné príčiny vtedy toto správanie nezodpovedá všeobecnému konsenzu, je vysoko konzistentné a málo dištinktívne. Ak správanie podmieňujú vonkajšie príčiny je charakterizované vysokým konsenzom, vysokou konzistenciou a dinštinktivitou. 

Na sociálnej percepcii ľudí sa významne podieľa implicitná teória osobnosti.  Podľa nej sa predpokladá, že ten, kto má určitú povahovú črtu, má aj ďalšie črty, ktoré sú jej blízke či s ňou spojené. Asendorpfov model štruktúry dojmu z osobnosti vychádza z intelektuálnej a sociálnej domenzie osobnosti (1996).  Intelektuálna dimenzia zahrnuje črty „dobrého charakteru“ – vytrvalý, schopný, vedeky založený až črty „slabého charakteru“ – naivný, bláznivý. Sociálna dimenzia vyjadruje sociabilitu a to od „spoločenských čŕt – obľúbený, spoločenský, ochotný – až po „asociálne črty“ – vznetlivý, chladný, nespoločenský.

Obr. č. 1.  Možný model štruktúry dojmu z osobnosti (podľa: Boroš, 2001, s. 49)
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Na mechanizme spracovania informácie pri sociálnej percepcii sa podieľajú tieto procesy: inferencia, empatia a recipatia. 

Inferencia je klasický úsudok, pri ktorom zo správania ľudí vnímaním odvodzujeme rôzne vlastnosti a potom im ich prisudzujeme. 

1. Všobecný princíp (inferenčné pravidlo, ktoré nemusí byť vždy pravdou) sa premieta vo výroku: „Učitelia na vidieckych školách majú nízku kvalifikáciu.“
 2. Dostupná evidencia: „Beáta učí na vidieckej škole“,

 3. Náš záver: „Beáta má nízku kvalifikáciu“  

Empatia  je schopnosť vcítiť sa do položenia iného človeka – „Žiť toľké roky s človekom, ktorý vám neplatil na deti a bol alkoholik iste bolo veľmi ťažké“ 

Recipatia je uvedomovanie si emocionálno-citového prežívania, ktoré v nás iný človek vyvoláva a proces hodnotenia tohoto emocionálno-citového prežívania – „Spôsob akým  mi žiačka, ktorá pochádza z romském osady hovorí o jej bytových podmienkach, vo mne  vyvoláva súcit.“

To, či je človek vnímaný ako jako príjemný, nepríjemný, sympatický, nesympatický, obľúbený, neobľúbený, ovplyvňuje sociálna atraktivita. Sociálna atraktivita (obľúbenosť) je daná tým jako člověk uspokojuje nielen svoje potreby, ale najmä potreby iných, inštitúcie, spoločnosti. Ľudia vnímajú ako obľúbeného človeka, ktorý: pomáha iným a chráni ich, povzbudzuje iných, prijíma, akceptuje iných, neprenáša na druhých svoje negatívne emócie (depresie, úzkosť, obavu), rýchlo nadväzuje kontakt, zaujíma sa o pocity a potreby iných.

Ako neobľúbeného zvyčajne percipujú toho, kto je: príliš dominantný, agresívny, vystatovačný, vyžaduje neustále pozornosť, vyžaduje neustále pomoc.

Menej atraktívni sú ľudia kritickí, posmievační, urážliví, neuznanliví, tí ktorí neoceňujú myšlienky, názory a postoje a ašpirácie druhých, dávajú do popredia a vyzdvihujú iba seba. Osobná atraktivita vyviera  z takých všeobecných vlastností ako: extroverzia, emocionálna adjustácia (prispôsobivosť), sociálna senzitivita (citlivosť na iných ľudí), inteligencia, dobrý vzhľad, pracovitosť, úctivosť apod. Učiteľ, ktorý slúži občanom by sa mal snažiť, aby ho slušní ľudia v jeho pôsobisku percipovali ako sociálne atraktívneho, potom si získa ich dôveru.

Vnímanie a posudzovanie iných ľudí niekdy sprevádzajú nasledovné chyby (bližšie pozri: Demuthová, S. 2005) :

Efekt intencionality – správaniu druhých ľudí prisudzujeme určitý cieľ, zámer, zmysel (urobil to preto a preto) – „Domnievame sa, že žiak v škole odcudzil  peniaze kvôli nepriaznivej sociálnej situácii v jeho rodine, neskôr však zistíme, že išlo o jeho reakciu na dlhodobé neprimerane tvrdé  zaobchádzanie zo strany otca.“

Haló efekt – človek často posudzuje svoj sociálny svet na základe prvého dojmu, na základe najvýraznejšieho znaku – „Ak sa niekto stále tak milo usmieva, potom to je určite príjemný a slušný človek – neskôr však zistíme, že išlo o prefíkaného a vypočítavého človeka“.

Efekt pozície – ľudia majú sklon percipovať a hodnotiť druhých podľa ich miesta v spoločenskej hierarchii – „On by to určite neurobil – veď je to učiteľ“.

Efekt podobnosti – človek zvyčajne percipuje a posudzuje druhých podľa analógii, ktoré nachádza medzi nimi a sebou – „Vôbec sa mu nečudujem, ja by som v sa v jeho situácii konal rovnako.“
Efekt dobroty – sa vyznačuje tendenciou vidieť na blízkych, priateľoch či sympatických ľuďoch len to dobré a neprijímať negatívne informácie – „Môj syn by niečo také nikdy neurobil.“  
Efekt generalizácie – je založený na tom, že posudzované vlastnosti osobnosti, ktoré nejakým spôsobom spolu súvisia, sú hodnotené podobne – „To je zvláštne, že to nezvládol, absolvoval strednú školu s priemernym prospechom, tak aj intelekt má snáď priemerný“.

Efekt želania – vychádza z tendencie percipovať druhých nie reálne, ale takých akých ich chceme vidieť – „Vy ste určite dobrý človek pán učiteľ a necháte ma uložit skúšku.“

Dojem o človeku si vytvárame na základe informácií o ňom a našej zameranosti hodnotiť ľudí pozitívne alebo negatívne. Informácie, ktoré zvažujeme při vytváraní dojmu o inom človeku posudzujeme na základe zýchto kritérií:

Kritérium dôveryhodnosti – informácie z dôveryhodného zdroja považujeme za závažnejšie.

Kritérium relevancie – informácie zvažujeme podľa dôležitosti, ktorú majú z hľadiska nášho úsudku.

Kritérium prvotnosti – väčšiu váhu majú skoršie informácie.

Kritérium zápornej hodnoty – negatívne informácie o druhých majú pre nás zvyčajne väčší význam než pozitívne.

2.1.2.  Naše percepcie sveta

Aj keď základné percepcie ľudí sú rovnaké, variácie týchto základov budú narastať s diferenciáciou vedomostí a skúseností jednotlivých ľudí. 

Napr. dvaja  muži – jeden študent pedagogickej fakulty na odbornej stáži a druhý - skúsený učiteľ s dlhodobou praxou hodnotia predmet štúdia dejepisu rôzne.  Začínajúci učiteľ ho zhodnotí ako súhrn historických udalostí, skúsený učiteľ ako formovanie  identity mladého človeka prostredníctvom historického vedomia.

Percepcie sa menia so zmenou poznania a skúseností.

Učitelia zvyčajne percipujú Romov ako ťažko vzdelávateľnú skupinu obyvateľov.  Po absolvovaní výcviku v jednaní s minoritami začnú nazierať na Romov aj v kontexte ich historického pôvodu, kulturálnych a etnografických znakov, zručností v ich tradičných remeslách a pôvodne negatívny a odmietavý postoj sa mení viac na postoj akceptujúci – prijímajúci. Percepcia Rómov učiteľmi sa zmenila vplyvom nového poznania.

Dospievajúce deti percipujú svojich rodičov, ktorí im vysielajú veľa správ typu „musíš“, „mal by si“ ako príliš prísnych. „Večer musíš byť doma“, „Mal by si študovať usilovnejšie.“ Keď  tieto deti vyrastú a sami sa stanú rodičmi zistia, že svojim deťom vysielajú správy typu „musíš“ , „mal by si“. Ich percepcia sa zmenila vplyvom  rodičovskej skúsenosti.

Percepcie sú individuálne a odlišné u jednotlivých ľudí. Ak porovnáte Vašu percepciu sveta s percepciou sveta iných, zistíte, že nenajdete ani u jedného človeka presne taký spôsob percepcie ako je Váš. Ako najväčšiu autoritu v pedagogickej psychológii považujete Ladislava Ďuriča, Váš kolega však Tomáša Pardela, ďalší Mirona Zelinu, iní zase Zdeňka Helusa. 

Z  a  m  y  s  l  i  t  e   s  a   !

PERCEPCIA  UČITEĽA  

                                                                             Podľa: Hybels a 

Podľa: Hybels a Weaver 1986, s. 30
Spôsob akým nahliadate na svet, je do veľkej miery ovplyvnený  Vašim pohľadom na seba samého.  Váš pohľad na seba – Váš obraz seba je úzko spojený s percepciou ako vyplynie z našich ďalších úvah.

2.1.3.  Percepcia a obraz seba

Pokiaľ percepcia je spôsobom akým nahliadate na seba, na druhých a na svet okolo Vás,  Váš  obraz  seba  je  sformovaný  zo  záverov,  ktoré  ste si načrtli o sebe. Percepcia a obraz seba sú tak tesne spojené, že často je ťažké ich oddeliť. To,  ako Vy nahliadate na svet, závisí od toho, čo si myslíte o sebe; čo si myslíte o sebe, bude ovplyvňovať to, ako Vy nahliadate na svet.

Napr. Viera a Ivan sa obaja špecializujú na rovnakú oblasť – prevenciu zneužívania drog na školách.  Jedného dňa si spolu sadli a rozprávajú sa o ich spoločnej špecializácii. Viera má veľa sebadôvery a hovorí „Minulý večer som si čítala Učiteľské noviny a boli tam inzeráty viacerých pracovísk, ktoré sú schopné pomôcť mladým toxikomanom s ich závislosťou na droge.“ Ivan sa necíti až taký sebaistý a hovorí „Ja mám úplne opačné skúsenosti. Kedykoľvek sa pozriem na ponuky v novinách, nikdy tam nič nenajdem, čo by mohlo pomôcť v prevencii drogových závislostí. Už ma to tak otravuje, že som prestal tie noviny čítať.“ Pretože Vierin obraz seba je naplnený sebadôverou, jej percepcia spoločenských možností prevencie je optimistická. Ivanov obraz seba je však  omnoho negatívnejšie ladený než Vierin, a preto percipuje svet ako miesto plné ohrozenia.       

Obraz seba ovplyvňuje nielen naše percepcie, ale aj to, či si niečo všímame, alebo ignorujeme. 

Napr.  Karol  si   všimne inzerát o prechode celého tatranského hrebeňa  miestnych  novinách a rozhodne sa prihlásiť. Jeho obraz seba mu hovorí, že má dosť kondície a horolezeckých skúseností na to, aby sa   prihlásil,   a   preto   si všimne inzerát. Neskôr Karol zájde za jeho priateľom Jozefom a povie: „Počul si o tom prechode taranského hrebeňa hodlám sa na ňom zúčastniť. Ty  by si sa mal tiež prihlásiť.“  Jozef, ktorý nemá  v obraze seba zahrnuté sebahodnotenie ako „skúseného horala“ alebo „možného ašpiranta na víťaza súťaže v prechodu hrebeňa“ mu odvetí: „To nepripadá v úvahu . V žiadnom prípade nemám šancu v športovej horolezeckej súťaži.“ Pretože Jozef seba percipuje takýmto spôsobom, rozhodne sa ignorovať inzerát o súťaži.     

Tak obraz seba ako aj percepcia sú subjektívne – sú ovplyvnené viac pocitmi než myšlienkami.

Napr. niekto Vás v poslednej dobe odfotografuje alebo zaznamená Váš hlas a obraz na mobil. Môžete zareagovať pobúreným alebo začudovaným zvolaním „To  vôbec nie som ja !“. Avšak ako záznam na mobile je Vašim objektívnym portrétom. Vaša reakcia je subjektívna, pretože Vaše percepcie o tom, ako vyzeráte a ako znie Váš hlas, sú odlišné od uvedených objektívnych dôkazov.

Keď sme zistili, aké sú  obraz seba a percepcia jedinečné a subjektívne, je logickou otázka „Prečo sme všetci takí rôzni ?“ „Čím je zapríčinená percepcia ?“ „Ako sa formuje obraz seba ?“ Týmito otázkami sa budeme zaoberať v ďalšej časti.

2.1.4.  Formovanie percepcie a obrazu seba

Percepcia a Obraz seba sa formujú na základe týchto oblastí: náš telesný organizmus,  čo o nás rozprávajú ľudia a naša minulá skúsenosť.

2.1.4.1. Náš telesný organizmus

Každý z nás má vrodený jedinečný organizmus, ktorý do istej miery ovplyvňuje  našu  percepciu   sveta.   Väčšina   ľudí   má   päť   zmyslov  avšak  tieto zmysly nebývajú u všetkých ľudí rovnaké. Napr. väčšina ľudí vidí dostatočne dobre, aby sa mohli prispôsobiť   životným   podmienkam, avšak sú prípady, keď niektorí vidia odlišne od druhých. Prečo niektorí začínajúci učitelia sú prijímaní študentmi lepšie než iní ? Prečo sa niektorí adaptujú rýchlejšie na podmienky  na svoje škole, zatiaľčo iní s tým zápasia?  Jednoducho preto, že to, čo je zachytávané zrakom a interpretované mozgom, sa u jednotlivých ľudí veľmi odlišuje. To isté platí aj pre ostatné zmysly. Niektorí   ľudia   majú dokonalý sluch, iní nikdy nevedia  zachytiť správne melódiu. I keď chute môžu byť získané, zdá sa, že ľudia sa rodia s určitou chuťou na určité věci. Dokonca kojenci uprednostňujú určité detské výživy pred inými.

Spôsob akým organizmus funguje, môže ovplyvniť našu percepciu. Hormóny možu ovplyvniť emocionálne prežívanie. Zdravie je faktorom, ktorý môže ovplyvniť také stavy, ako sú únava alebo hlad. Keď sa cítime dobre, sme skôr ochotní začať interakciu   s   inými  ľuďmi.   Keď   ste   unavení  alebo hladní, ste viacej náchylní na podráždené reakcie.

Telesné rozmery taktiež môžu ovlyvniť percepciu. Vysokí ľudia vidia vrchy hláv, nízki spodky brád. Kde sa rozhodnete žiť, aké stoličky si zadovážite do svojho domu, s kým sa zosobášite alebo si dáte rande, či si vyberiete napr. profesiu učiteľa – všetky tieto voľby môžu byť podmienené Vašimi telesnými rozmermi.

2.1.4.2. Čo ľudia o nás hovoria

To, čo o nás ľudia hovoria nie je určite zanedbateľné. Ovplyvňuje to našu vzájomnú komunikáciu a najmä jej kooperačnú resp. konfliktnú formu. Medzi témy, ktoré zahrnujú vyjadrenia druhých o nás zahrnujeme telesný vzhľad, role,  scenáre a sebanapĺňajúce predpovede. 
2.1.4.2.1. Telesný vzhľad 

Väčšina z nás je vybavená úplne primeraným telom. Naše srdce bije, krv cirkuluje v krvnom riečišti, máme energiu, ktorú potrebujeme, aby sme zvládli náš program vo dne i v noci. Ako sa cítime pokiaľ ide o naše telo však môže byť úplne odlišný problém. Človek, ktorý má 150 cm by mohol prežívať úplne šťastný život, keby nemusel v svojom okolí znášať správu o tom, že jeho vzrast je na chlapa príliš nízky. Kvôli tejto správe pravdepodobne bude mať zo seba negatívne pocity. Telesný vzhľad však môže spôsobiť napr. aj to, že chudé, čiernooké hnedovlásky sú atraktívnejšie než iné dievčatá. 

Spoločnosť  vymedzuje štandarty aj pokiaľ ide o vymedzenie inteligencie normálnej a tej, ktorá je pod normou. Tieto štandarty sú nám následne komunikované prostredníctvom   tých, ktorí sa o nás starajú (rodičia, opatrovateľky), inštitúciami, do ktorých sme začlenení (školy, cirkev) a masmédiami (najmä reklama, televízia, film). Náš obraz seba je do značnej miery určený aj tým, nakoľko sa zhodujeme s týmito spoločenskými štandartami telesnej príťažlivosti a intelektuálnej schopnosti.

2.1.4.2.2. Role                                                   

Spomeňme si na príbeh Tarzana. Hoci Tarzan bol človek, veril, že je opica, pretože bol vychovaný opicami a nemal skúseností spojené s životom medzi ľuďmi. Tarzanov príbeh nám pripomína, že sme sa nenarodili s nejakou identitou – tá je nám daná niekým druhým. Naši rodičia alebo prví ľudia, ktorí s nami prišli do styku a starali sa o nás, naznačili nám svojimi slovami alebo konaním, že sme dobrí alebo zlí, hlúpi alebo múdri, hodní alebo nehodní pochvaly.

Mnohé z týchto správ prijímame v súvislosti s rolami, ktoré nám prichodí hrať v živote. Rola je to, ako sa osoba správa v osobitej situácii. Rola nepredstavuje jednotné správanie -  iba vymedzuje, že ľudia sa správajú v rôznych situáciach rôznymi spôsobmi. 

V učebnej skupine filozofickej fakulty napr. hráme rolu študenta, prípadne učiteľa. Keď sa obraciame na našich rodičov  hráme rolu ich dospelého dieťaťa. Keď prosíme kolegu aby nám podal vysvetlenie k problematike prednášky, hráme rolu študenta, keď žiadame šéfa o dovolenku, hráme rolu podriadeného. 

Každá rola ktorú hráme, vyžaduje určité komunikačné správanie – správanie, ktoré je determinované našou spoločnosťou. 

Keď učitelia počúvajú skúšaného študenta s cieľom získať od neho odpoveď o jeho  vedomostiach, očakáva sa, že bude hovoriť čo sa naučil. Ak tak neurobí, zníži si svoje možnosti pre pozitívne ohodnotenie.

Keď sme interviewovaní, pretože sa ako noví učitelia sa uchádzame o prijatie na školu, očakáva sa, že budeme klásť otázky a prejavíme záujem o túto prácu. Ak tak neurobíme, znížime si naše možnosti získania tejto práce.

Medzi rolami a percepciou je  tesný vzťah. Naše hodnotenia ľudí vychádzajú z toho či percipujeme, že svoje role hrajú správne. 

Napr. Eva  tvrdí, že Fero je dobrý učiteľ, pretože vždy pozorne načúva študentom  aj keď nevypovedajú presne k relevantnej téme a vie si tak získať ich dôveru. Jozef však nesúhlasí. Myslí si, že Fero je zlý učiteľ, lebo veľa času mu zaberie skúšanie. Ako Eva tak aj Jozef majú presný názor na to, čo rola dobrého učiteľa vyžaduje a na základe svojej percepcie hodnotia ľudí. Hodnotenia založené na percepcii toho ako by sa role mali hrať, sú veľmi obvyklé. Každý riaditeľ v hierarchii pracovníkov školstva má názor na rolu „dobrého učiteľa“. Všetci šéfovia vedia, čo môžu očakávať od „usilovného pracovníka“. Každý rodič má predstavu   o   tom,   ako by sa „dobré dieťa“ malo správať, každý učiteľ má názor na rolu „dobrého študenta“. 

Ak sa budeme zhodovať s percepciami druhých ľudí o týchto rolách, potom nás budú posudzovať priaznivo. 

2.1.4.2.3. Scenáre

Ľudia nám v rozhovore naznačia, ako máme hrať naše role a vymedzia nám tiež texty nášho rečového prejavu. Tieto texty sú často tak špecifické, že niektorí ľudia ich nazývajú scenáre. 

Niektoré scenáre sme dostali od našich rodičov  - obsahujú inštrukcie rovnako podrobné ako scenár uvádzaný na javisku.  Dostaneme naše texty („Poďakuj sa tete“),  naše gestá („Neukazuj prstom“) a našu charakteristiku („Si  dobrý chlapec“). Scenár nám povie, ako máme hrať naše budúce výstupy („Každý z našej rodiny išiel na vysokú školu“) a čo sa od nás očakáva („Budem tak šťastný, keď z nás urobíš starých rodičov“).

Ľudia mimo našej rodiny taktiež prispievajú k našim scenárom. Učitelia, tréneri, šéfovia, priatelia, ba i masmédia -  všetci nám hovoria, čo sa od nás očakáva. ako by sme mali vyzerať, ako by sme sa mali správať a ako by sme mali hovoriť naše texty.

2.1.4.2.4. Sebanapĺňajúce predpovede

Časť Obrazu seba vzniká na základe seba napĺňajúcich predpovedí. Tieto predpovede sa stávajú pravdou, pretože my a druhí ľudia sme ich predpovedali. 

Napr. riaditeľ školy Igor povie Štefanovi: „Som si istý, že Ty si ten pravý učiteľ, ktorý dovedie študentov k maturite“. Toto tvrdenie motivuje Štefana, aby sa snažil byť účinným učiteľom v danom prípade, preto pracuje veľmi húževnato, aby žil podľa predpovede  riaditeľa Igora.

Záporné predpovede  môžu mať záporný účinok. Keď napr. niekto dieťaťu stále hovorí „nikdy z Teba nič nebude“, je veľká pravdepodobnosť, že dieťa sa bude správať presne podľa uvedenej predpovede, a to niekedy až s kriminogénnym dôsledkom v zmysle teórie labelingu – nálepkovania.

Väčšina detí dostane  sebanapĺňajúce predpovede od druhých ľudí. Keď sú tieto predpovede zväčša pozitívne („Si dobrý chlapec“; „Viem, že tú skúšku zvládneš dobre“; „Keď si to precvičíš, budeš naozaj dobrý“) dieťa vyrastie s pozitívnym Obrazom seba. Opak je taktiež pravdou; ak je dieťa často predmetom negatívnych predpovedí,  je málo pravdepodobné, že bude na seba nazerať pozitívnym spôsobom.   

2.1.4.3. Naše minulé skúsenosti

Naša sebadôvera a mnohé z našich percepcií pochádzajú z našich minulých skúseností. 

Ak sa študent v škole v minulosti stal obeťou šikanovania, táto skúsenosť zvyčajne na nej zanecháva dlhodobé dôsledky. V závislosti od tvrdosti útoku a poranení študent v svojej sebapercepcii už nie je takým akýmu bol predtým – ani fyzicky, ani psychicky. Pocity bezpečnosti a istoty sa vytratili a nahradili ich pocity zraniteľnosti, často i strach z ďalšej agresie a útokov, opakovania šikanovania, obava zo straty svoje hodnoty a vyvrhnutia na okraj skupiny. Aby svoj strach zmenšil, uchyľuje sa k operačnému vyhýbajúcemu  sa správaniu – vyhýba sa situáciam, v ktorých by sa kontaktoval s  rovesníkmi a izoluje sa od svojho sociálneho prostredia, prestáva dôverovať ľuďom.     

Na základe našich skúseností so rozhodujeme, do čoho sa pustíme a čoho sa zriekneme.

Veľmi nepríjemnou stresovou skúsenosťou v učiteľskej činnosti je slovné napadnutie a osočenie z neobjektívnosti a nekvalifikovanosti rodičmi na triednej schodzke. Napadnutí učitelia sa vyhýbajú situáciam podobným tým, ktoré viedli k ich napadnutiu, iní sú v takýchto situáciách viacej náchylní vystupovať nadmieru sebavedome. Takéto tlaky na učiteľov sú príčinou straty ich výkonnosti a   sú   tiež v pozadí odchodov zo školstva.

Naše percepcie nezostávajú stále rovnaké. S postupom času sa môžu veľmi meniť.

Percepcia profesie učiteľa sa v priebehu odpracovaných rokov mení – od málo diferencovaného romantického obrazu učiteľa ako nositeľa osvety a formovateľa novej generácie u začínajúcich policajtov až po zložitejšie percepcie po dlhšej dobe pedagogického pôsobenia zahrnujúce vzťahy občanov a spoločnosti k tejto profesii, zložitosť výchovy a vzdelávania, niekedy žiaľ  aj percepciu učiteľa ako človeka suplujúceho vplyv rodičov. Romantika v obraze učiteľa je nahradená realitou. Percepcia profesie učiteľa sa mení aj  s  dobou, ktorá prináša nové  odborné poznatky pedagogiky, psychologických vied, zmeny v spoločnosti a zmeny zamerania učiteľskej činnosti v zmysle jej orientácie už nielen na reprodukciu jeho vedomostí študentom ale aj stále širšie a hlbšie kontinuálne sebavzdelávanie a pôsobenie nielen na študentov ale i na ich sociálne prostredie.

Naše minulé skúsenosti môžu byť dobré i zlé. Nech sú akékoľvek, vždy vplývajú na percepciu   života a sveta okolo nás. Čo konáme, hovoríme, myslíme a v čo veríme, je v mnohých prípadoch ovplyvnené našou minulosťou.  

2.1.5.  Naše percepcie druhých ľudí

2.1.5.1. Proces percepcie

Predstavte si nasledovnú situáciu. Peter a Pavol sa poznajú z pedagogickej fakulty. Majú niektoré záujmy  spoločné, vrátane záujmu  o vedeckú činnosť. Každý z nich by rád získal toho druhého ako partnera do vedeckého grantu, avšak ani jeden v tomto smere ešte nič nepodnikol. Teraz sa v rovnakom čase stretli v univerzitnej knižnici. Peter zbadal Pavla ako sedí sám pri stole a prisadol si k nemu. Keďže sa doposiaľ rozprávali iba príležitostne o aktuálnych akciách pedagogickej spoločnosti, v hlavách im víria úplne odlišné myšlienky. Peter si myslí: „Naozaj by som ho rád vytiahol do toho grantu. Nie som si istý,  či by sa na to so mnou dal. Bol by som poriadne naštvaný, keby sa na to vykašľal.“ Pavlove myšlienky nabrali podobný spád. Myslí si:  „Je to celkom schopný chlap. Rad by som ho vyskúšal, či sa na neho môžem spoľahnúť. Myslím, že ma má za kreatívneho človeka, nie som si však ním  naozaj istý.“ 

I keď rozhovor a myšlienky Petra a Pavla sú vo vedeckej populácii niečím bežným, prechádzajú veľmi zložitým percepčným procesom. Na jednej úrovni tohoto procesu   je  to,   čo   Peter  hovorí a čo si myslí odráža, aké má pocity zo seba samého („V tejto situácii sa cítim trochu neistý“). Na druhej úrovni proces odráža, čo Peter pociťuje voči Pavlovi („Pozdáva sa mi. Rád by som ho vzal do toho grantu“). A konečne na tretej úrovni sú ovplyvnení tým, čo si Peter myslí o tom, ako Pavol zmýšľa o ňom. (Myslím, že  ma považuje za vedecky orientovaného pedagóga nie som si však istý.“) Pavol prechádza podobným percepčným procesom. Jeho myšlienky a tiež to, čo hovorí, sú ovplyvnené tým, ako nazerá na seba, ako percipuje Petra a čo si myslí o tom, ako zmýšľa Peter o ňom. 

Rovnako ako Peter a Pavol aj my kedykoľvek sa rozprávame s inou osobou, prechádzame percepčný proces počas ktorého pozorujeme, vnímame a hodnotíme jeden druhého v priebehu komunikácie.
Sociálna percerpcia ľudí je 6 krokový proces, ktorý zahrnuje nasledovné obrazy „ja“ :

1. Ako ja vidím „seba“

2. Ako ja vidím „teba“

3. Čo si ja myslím o tom, ako ty vidíš mňa

4. Ako ty vidíš seba

5. Ako ty vidíš mňa

6. Čo si ty myslíš o tom, ako ja vidím teba

Súlad 1. a 5., 2. a 4., 3. a 5., 2. a 6. kroku a blízkosť jednotlivých obrazov objektívnej skutočnosti je predpokladom optimálneho priebehu akejkoľvek interakcie – v policii napr. úspešnej realizácie zákrokov.

Týchto 6 percepčných úrovní nám slúži na vysvetlenie toho, prečo s určitými ľuďmi komunikujeme lepšie než s inými. Keď Tvoja percepcia mňa je v zásade rovnaká ako moja percepcia seba, máme lepšie možnosti komunikácie. Každopádne keď Tvoja percepcia mňa je veľmi odlišná od mojej percepcie seba, pravdepodobne nebudeme komunikovať veľmi účinne.   

2.1.5. 2. Keď percepcie nie sú v súlade

Pozrime sa na tieto úrovne v praktickom príklade. Jozef Bednár  je študentom výberového seminára profesora Čierneho na pedagogickej fakulte. Ako  títo ľudia percipujú seba a jeden druhého ?

Obraz seba

Jozef Bednár: Považuje sa za dobrého študenta. Študuje dve až tri hodiny každý večer. Má priemerný prospech 1,5.

Profesor Čierny: Považuje sa za usilovne pracujúceho profesora. Je hrdý na seba, že pripravuje také učebné materiály, ktoré sú pre študentov dobre porozumiteľné.

Ako nazerajú jeden na druhého    

Jozef Bednár: Považuje profesora Čierneho za tvrdého učiteľa. Myslí si, že Čierny je skostnatelý a nemá symapatie študentov.

Profesor Čierny: Pretože jedného dňa spozoroval ako Jozef Bednár na seminári zaspal, považuje Jozefa za  človeka bez záujmov a lenivého. 
Čo si každý myslí o tom, ako ten druhý zmýšľa o ňom

Jozef Bednár: Nemyslím si, že by ma ktovie ako obľuboval. Kedykoľvek sa ho chcem čosi na seminári spýtať, správa sa tak, ako  by som bol pre neho vzduch.

Profesor Čierny: Keď taký študent zaspí na seminári, určite si myslí, že som strašne nudný človek.

Niekedy nie sme schopní preveriť si význam našich percepcií druhých ľudí. Keď sa Jozefovi podarí postúpiť do ďalšieho ročníka, zariekne sa, že už nikdy si nezapíše seminár u profesora Čierneho.  Predpokladajme však, že Jozef na skúške neuspeje a musí ísť k profesorovi Čiernemu na konzultáciu. Na základe ich Obrazov seba a ich percepcií jeden druhého sa ich rozhovor môže vyvíjať nasledovne:

Jozef: Mám veľké problémy vo Vašom predmete. Učebná látka je ťažká a asi som na skúške veľmi nezažiaril. 

Profesor: Učebná látka je veľmi ťažká. Pravdepodobne sa nevenujete dosť štúdiu. Nemôžete si  len prelistovať knihu a dúfať, že Vám to postačí na skúške.

Jozef: Študujem tento predmet každý deň. Asi by som porozumel učebnici lepšie, keby prednášky boli jasnejšie.

Profesor: Môžete sa na výučbe vždy spýtať ak niečo nerozumiete.

Jozef: Som z toho taký dopletený, že ani neviem, aké otázky by som mal spýtať.
Profesor: Nuž všetko čo Vám môžem poradiť, že by ste mali viacej študovať.

Jozef   a   profesor    Čierny   v  svojej komunikácii dospeli k mrtvému bodu. Každý z   nich   vstupoval   do   tejto  komunikácie so zápornými percepciami toho druhého a tieto percepcie boli v priebehu komunikácie posilnené. Každý poskytol tomu druhému zápornú správu (Jozef  sa vyjadril, že prednášky nie sú  jasné, profesor Čierny zase zhodnotil, že Jozef  neštuduje dostatočne usilovne).

Ale čo keď sa v ich rozhovore čosi stane, čo zmení ich percepcie jeden druhého? Vráťme sa k okamžiku, keď Jozef hovorí: „Som z toho taký dopletený, že ani neviem, aké otázky by som sa mal spýtať.“ Profesor Čierny zmení svoju odpoveď nasledovne: „Mohli by ste tomu lepšie porozumieť, keby ste na výučbe nespali.“ Teraz Jozef dostal určitú informáciu o tom, ako ho percipuje profesor Čierny. Jozef sa na chvíľu zamyslí a povie: „Och, už si spomínam. Pamätáte si na ten deň, keď bol taký veľký lejak? Suterén nášho domu bol zaplavený a celú noc som odtiaľ sťahoval nábytok. Máte pravdu. Zaspal som na seminári. Mrzí ma to.“
Profesor Čierny teraz má novú informáciu o Jozefovi a rozhodne sa prijať ju ako legitímnu informáciu. Keďže jeho percepcia Jozefa (ako lenivého študenta) sa začína meniť, snaží sa účinnejšie než predtým pomôcť Jozefovi s jeho problémami   s daným predmetom. Spýta sa Jozefa, či nemá so sebou poznámky z  jeho prednášok. Jozef mu ich podá. Profesor Čierny je unesený ich podrobnosťou avšak uvedomuje si, že Jozef zaznamenáva príliš mnoho informácie a má problém rozlíšiť podstatné od vedľajšieho. Strávi nejaký čas vysvetľovaním Jozefovi ako by si mohol lepšie robiť poznámky.  Jozef tak rýchlo reaguje a zlepšuje svoje porozumenie predmetu, že jeho percepcia profesorom Čiernym sa stáva stále viacej kladnou a profesor začína nazerať na Jozefa takým spôsobom, akým Jozef hodnotí sám seba.  Výsledkom ich rozhovoru je, že obaja sa rozchádzajú s lepšími pocitmy jeden z druhého. Keď sa niekto o niekoľko mesiacov neskôr spýta Jozefa, či by si zapísal seminár u profesora Čierneho, Jozef odpovie: „Je to dobrý učiteľ. Naozaj som sa od neho veľa naučil.“
Profesor Čierny a Jozef Bednár začali navzájom vychádzať lepšie, keď dokázali nazerať  jeden na druhého rovnakým spôsobom, ako ten druhý hľadel na seba. Toto je podstatou väčšiny vzťahov; máme radšej tých ľudí, ktorí na nás nazerajú tak ako my na seba.   
2.1.5.3.  Overovanie našich percepcií
Keď   máme   problémy s komunikovaním a so vzťahom k druhým ľuďom, mnohé  z   týchto   problémov   pravdepodobne   spočívajú   v   percepcii. Nazeráme na týchto ľudí odlišne než oni na seba; myslíme si, že nás hodnotia nepriaznivým spôsobom. Keď ich percepčný pohľad na svet je príliš odlišný od nášho, pravdepodobne budeme mať potiaže s nachádzaním spoločného základu pre náš vzťah. 

Takéto  problémy  môžu  v pedagogickej činnosti vzniknúť napr. keď učiteľ  percipuje p. Nováka   iba    ako  rodiča,    jeho    neochotu  podieľať sa na práci rodičovského združenia percipuje ako negatívny postoj k škole a učiteľom   a   neuvažuje  o tom, že p. Novák môže sám seba percipovať ako  živiteľa rodiny a človeka, ktorý má obavy či stihne plniť svoje pracovné povinnosti popri práci v rodičovskom združení.  

Niekedy nezáleží na tom, ako percipujeme druhých a ako oni percipujú nás, pretože naše životy nie sú dostatočne spojené na to, aby medzi nami mohli vznikať rozdiely. 

Napr. nezáleží na tom, či miestny obchodník nás považuje za márnotratníka, pretože iba vtedy sa spolu vídame, keď zájdeme do potravín na nákup. 

V iných prípadoch keď styky s niekým sú dôležité pre naše šťastie alebo živobytie, stojí za to overovať si naše percepcie.

Sem  možno zaradiť situácie keď si riešime svoje neformálne mimopracovné vzťahy, v ktorých sme citovo zaangažovaní, súkromné problémy v rodine, s partnerom, s deťmi. Ďalej sem patria tie pracovné  situácie, ktoré sa nedajú riešiť ak absentuje dôvera občana učiteľovi  napr. pri jeho neochote zúčastňovať sa na práci nadácie Školy bez bariér.

Veľké množstvo komunikačných nedorozumení sa môže vyskytnúť preto,  že ľudia nechápu správy takým spôsobom ako ich chápe osoba, ktorá ich vysiela. Keď dôjde k nedorozumeniu, možno sa mnohému naučiť, ak si overíme naše percepcie s inou osobou. Existuje veľmi veľa spôsobov, keď sa správy možu minúť svojmu pôvodne zamýšľanému účinku. Často je príčina v ľuďoch, ktorí nepoužívajú hovorový jazyk správne a presne.  

Napr. keď učiteľ dostane od riaditeľa  pokyn, aby prípad chronického repetenta  „rázne“ vybavil, jedna skupina učiteľov bude za ráznu akciu považovať rýchlosť konania, druhá ultimatívne vybavenie veci raz a navždy aby sa k nej už nebolo treba vracať a nájdu sa aj takí, ktorí pod pojmom „rázne“ budú chápať tvrdé ba až necitlivé konanie voči neprospievajúcemu študentovi.

Keď chceme porozumieť tomu, čo ľudia hovoria, je veľmi dobré, keď ich požiadame o vysvetlenie.

Niekedy sa zdá, že ľudia vysielajú záporné správy o nás. 

Dajme tomu, že máme pracovný tím na riešenie efektívnosti vyučovania kde sa  vy vždy snažíte predkladať návrhy , ale vedúci tímu si Vás nevšíma. Keď sa toto stane, pravdepodobne si budete myslieť, že  Vás nemá rád alebo sa mu nepáčia  Vaše názory.  Prv než skĺznete k tomuto záveru, určite nie je márnou myšlienkou položiť vedúcemu tímu napr. takúto otázku: „Myslíte si, že mám potiaže vo Vašom pracovnom tíme? Často sa snažím predkladať návrhy, avšak Vy ma nikdy neberiete na vedomie.“ Vedúci tímu to môže vysvetliť tým, že pretože ste mimo jeho okruh priameho očného kontaktu, si Vás nevšimol. Táto odpoveď nielen že uvoľňuje Vašu úzkosť, ale ľahko vyrieši Váš problém – stačí  iba zmeniť miesto na sedenie. V inom prípade keď nevychádzate s niekým, ale neviete prísť  na to, kde sa stala chyba, mohlo by byť užitočné spýtať sa napr. takto: „Zrejme, že spolu nekomunikujeme  veľmi dobre. Povedal som niekedy čosi, čo Vás urazilo?“ 

Niekedy pomôže overiť si naše percepcie v rozhovore s inými ľuďmi.

Po ukončení pedagogickej porady rekognície sa riaditeľ  Ján  zamyslí pred učiteľom Pavlom: „Vážim si ochotu rodiča Viliama pomôcť škole, avšak nezdá sa mi že jeho konanie je dostatočne presvedčivé. Učiteľ Pavol mu odpovie: „Aj ja si myslím, že  jeho snaha je vedená najmä záujmom podržať svojho neprospievajúceho syna.“. Po zistení, že niekto ďalší zdieľa jeho percepcie, si Ján uvedomí, že jeho názory nie sú vynímočné a že rovnako  Viliama percipujú aj druhí. 

Môže sa však stať, pri overovaní našej percepcie sa u druhých ľudí stretneme s tým, že ich percepcia je iná než naša. Napr. keď sa pani Petríková  sťažuje, že učiteľ Tomáš neakceptoval jej návrhy na priebeh školského výletu, pracovník školy Juraj odpovie: „Viem. Veľa ľudí  to môže posudzovať podobne ako Vy. Avšak je to iba Tomášov spôsob zvládania pracovného zaťaženia. Určite si veľmi váži Vašu pomoc. Mrzelo by ho, keby zistil, že jeho vinou sa zle cítite.“ Pani Petríková zistila, že jej percepcia učiteľa  Tomáša  by  mohla  byť  chybná  a  teraz  má  novú priaznivejšiu percepciu o ňom.   
2.1.5.4.  Zlepšovanie nášho obrazu seba
Jednou z najťažších úloh každého človeka je objektivizovať  svoj spôsob sebahodnotenia. Vlastne mnohí z nás to ani vôbec nechcú. Obraz seba, ktorý máme je nám známy a odhalenie neznámeho môže byť pre niekoho aj nepríjemné. 
2.5.4.1. Potreba psychologickej bezpečnosti

Pre väčšinu ľudí  psychologická bezpečnosť – súhlas a podpora pre nás  od ľudí, ktorých máme radi, obdivujeme a vážime si, je dôležitou potrebou. Aby sme sa cítili   bezpečne,   vyhľadávame   ľudí,   ktorí s nami súhlasia a vyhýbame sa ľuďom a situáciám, ktoré sú ohrozujúce alebo dokonca nepriateľské. Avšak potreba byť vždy v bezpečí nie  je žiadúcim cieľom.

Psychológ Abraham Maslow pracoval na problematike sebauspokojovania človeka. Uvedomoval si, že potreby bezpečnosti a potreby rozvoja osobnosti nás ťahajú opačnými smermi (ako ukazuje obr. č. 2). Ľudia majú tendenciu vzdať niektorých oblastí bezpečnosti v ich životoch a vziať na seba určité psychologické riziká, ak  chcú dosiahnúť rozvoj osobnosti (Maslow 1970, s. 46).    
Obr. č. 2:       Potreby psychologickej bezpečnosti a rozvoja osobnosti nás    priťahujú opačnými smermi


        
Bezpečnosť                                         Osobnosť                                        Rozvoj

Sklon osobnosti k bezpečnosti proti sklonu k riziku je niečo s čím sa musíme vyrovnávať po celý  život. 

Keď sa malé dieťa chce naučiť chodiť, musí tiež riskovať pády. Keď učiteľ chce v svoje práci získať autoritu u študentov musí riskovať aj situáciu že nie všetci v jeho okolí budú tomuto úsiliu naklonení. Rozvoj nemožno dosiahnuť rizika straty podpory a bez počiatočnej nedôvery okolia. Osoba, ktorá nemôže nájsť zamestnanie po   návrate   z  výkonu trestu, by sa mala vzdať bezpečnosti známej komunity recidivistov a   orientovať   sa  na  iné  komunity – charitatívne, podporné, poradenské, psychologické a nájsť si novú prácu na novom mieste. Študent ktorý odchádza na vysokoškolské štúdium musí zanechať bezpečnosť domova,  rodiny a priateľov. 

Niekedy zóna bezpečnosti nie je vôbec bezpečná, je iba dôverne známa. 

Dieťa nechce opustiť rodiča, ktorý ho bije, človek nechce zanechať zničujúci vzťah s psychopatom, zločincom, alkholikom alebo drogovo závislým pravdepodobne kvôli tomu, že strach z neznámeho ho ďaleko viac odstrašuje. Učiteľ nechce zanechať svoju vyčerpávajúcu  profesiu, pretože si na ňu za tie roky dôverne zvykol.

Avšak každý, kto sa chce rozvíjať musí prijať na seba určité riziká.

Pozrime sa napr. aké zmeny nastanú v oblasti bezpečia a aké riziká sa objavia, keď sa rozhodnete cestovať do cudzej krajiny. Budete sa musieť vzdať pohodlia Vášho domova, obľúbenej stravy, kontaktov s členmi rodiny, známeho jazyka. Rizika sú naozaj rozsiahle:  budete sa musieť adaptovať na úplne nové prostredie, kde sa Vám všetko bude zdať odlišné. Nájsť si svoju cestu v uliciach nového mesta, narábať s   novou   finančnou   menou, v niektorých krajinách i s novým metrickým systémom a niekedy sa vyrovnať s životom  občianskou vojnou či zločinom skúšanej krajiny vrátane reálneho rizika stať sa ako cudzinec rukojemníkom a figurkou na politickej či kriminálnej šachovnici únoscov (riziká rukojemníka  bližšie pozri: T. Strentz 1988, J. Čech 2000, s. 284-291). 

Aj keď je cestovanie spojené s mnohými rizikami, je tu tiež veľa príležitostí pre osobný rozvoj. Tým, že sa dokážete postarať o seba na novom mieste, získate sebadôveru, spoznáte život ľudí v cudzej krajine, ktorí možno mnohé veci robia lepšie. Absolvujete jazykový kurz, na zahraničnej univerzite  získate nové poznatky o rozvoji pedagogiky a psychológie, naviažete priateľstvá so zaujímavými ľuďmi.

Prijatie rozvoja a rizika je podstatnou  zložkou zlepšeného sebahodnotenia. Ľudia, ktorí majú nejaké problémy so sebahodnotením, zvyčajne ustrnuli vo svojich zaužívaných zvykoch. Príliš lipnú na ich dôverne známých skúsenostiach: mať okolo seba rovnakých ľudí a rovnaké miesta. Nikdy nemajú možnosť zlepšiť si svoje sebahodnotenie, pretože sa nikdy nedostanú do nových situácií. Na druhej strane ľudia, ktorí usilujú o nové veci a sú úspešní alebo aspoň mierne úspešní, majú lepší pocit zo seba samého.

2.1.5.4.2.  Ako zlepšiť našu sebaúctu 
Sebaúcta – hodnota, ktorú prisudzujeme sami sebe, závisi od toho nakoľko podstupujeme   riziko.   Ako   sa   vyporiadať s otázkou sebaúcty, keď sa dostaneme do vážnych ťažkosti ? Tu je niekoľko návrhov, ktoré by nám mohli pomôcť.
· Rozhodnite sa, čo chcete na sebe zmeniť  

Vyberte si oblasť, v ktorej by ste radi dosiahli  zlepšenie  seba a s tým spojenej  Vašej sebaúcty. Zamerajte sa na to, či dokážete odhadnúť, prečo máte v danej oblasti problémy. Dostali ste scenár, v ktorom sa hovorilo o Vašej neprimeranosti ? Prežívate práve seba napĺňajúcu predpoveď ?

· Zvážte  okolnosti Vašej situácie

Žijete v okolnostiach, ktoré Vás zadržiavajú vzadu ? Ľudia vo Vašom okolí Vás  podporujú, keď na seba beriete riziko ? Niekedy ľudia, s ktorými žijeme, sa snažia držať nás vzadu a to i vtedy, keď si  ani sami neuvedomujú, že tak robia. 

Niektorí absolventi pedagogickej fakulty po návrate zo štúdií sa snažia získané vedomosti uplatniť na svojom pracovisku, narážajú  však na stanovisko šéfa: „Som rád, že si sa už konečne vrátil zo školy, ale u nás sa pedagogická práca robí už roky takto.“

Niekedy sme uzavretí v rolách, ktoré sú pre nás nepríjemné. 

Mnoho žien sa cíti ako v klepci keď ich deti sú malé. Niektorí ľudia nenávidia svoje zamestnanie, niektorí študenti nenávidia svoju školu. Niektoré ženy, ktoré vlastný muž podvádza s ich spoločnými dcérami v rámci trestneho činu súlože medzi príbuznými aj keď o tom vedia, neoznamujú to polícii (Swanson, Ch. R., Chamelin, N.C.,  Territo, L. 1988, Čech, J.  2000, s. 224-225).

Nachádzate sa v roli, ktorú ste si vybrali sám pre seba, alebo ju pre Vás vybral niekto iný? Niekto druhý vymedzil, ako by ste mali hrať svoju rolu ? Viete túto rolu hrať pre Vás príjemnejším spôsobom ? Viete zmeniť túto rolu tak, aby viac vyhovovala Vášmu Obraz seba ?

Ak hráme role, ktoré nám neprospievajú a radi by sme sa cítili lepšie, musíme nájsť   spôsob  ako ich zmeniť alebo ich zanechať. Keď sa nachádzame vo vzťahoch a situáciách, ktoré nás zadržiavajú vzadu, niekedy musíme robiť veľmi zložité rozhodovania. Ak chceme dosiahnúť niečo dosť zlé, môže dôjsť k prerušeniu vzťahu. Toto je situácia, v ktorej by sme  na seba prebrali veľké riziko a posunuli sa smerom od psychologickej bezpečnosti.

· Vymedzte si primerané ciele

Ľudia sa príliš často rozhodujú, že chcú zmeniť svoje správanie z večera do rána. Študenti, ktorí prospievali biedne, sa nechajú počuť, že budúci semester zvládnu všetky skúšky na výbornú. To je neprimeraný cieľ. 

Keď sa hodláte pustiť do zmeny Vašeho správania, zvážte, či Váš problém možno rozčleniť na časti, ktoré dokážete zvládnuť.    

Študenti,   ktorí   zvládajú   cvičenia   zo sociálnej komunikácie  iba na „dostatočne“ a ašpirujú na „výborné“ ohodnotenie, by si mali svoju  prípravu rozčleniť na dosiahnutie postupných cieľov – od zvládnutia požiadaviek „uspokojivol“ cez „dobre“ „veľmi dobré“ až po „výborné“ výsledky. 
· Vyberte si ľudí, ktorí Vás podporia

Kedykoľvek sa budete snažiť vyvolať u seba zmenu, je veľmi dôležité, aby ste sa obklopili ľuďmi, ktorí Vás podporia. Takýmito ľuďmi sú tí, ktorí chápu, aké ťažké je zmeniť sa a ktorí chápu, prečo to potrebujeme urobiť.

Pri poslednej účasti na bežeckom preteku  Biela stopa SNP  sa ukázalo, že ak nezhodíte pekných pár kíl, tak limity nesplníte. Už viackrát ste sa o to bezúspešne  pokúšali,  a   preto   máte  obavy,  že  to  zase   nezvládnete. Rozhodnete sa požiadať o podporu telovýchovného inštruktora  a    lekára.   Poviete   o  svojom  úmysle  aj  niekoľkým kolegom, ku ktorým máte priateľský vzťah a tiež Vašej manželke. Už len to, že máte okolo seba ľudí, ktorí vedia, o čo usilujete, je často veľkou morálnou podporou.

Keď sa chceme zmeniť, je veľmi dôležité, aby sme si tých, čo nás podporia, vybrali veľmi    starostlivo.    Taktiež  je  veľmi  dôležité,  keď  im  povieme,  čo  chceme  urobiť  a poskytnúť im návod, ako nám môžu pomôcť. Všetci vieme, že je ľahšie zmeniť naše životy, keď máme podporu iných. Požiadanie druhých o podporu  je taktiež cesta, pomocou ktorej sa usilujeme o čosi a súčasne dávame ľuďom najavo, akí sú pre nás dôležití. 
V  y  s  k  ú  š  a  j  t  e   s  i   !

Vyberte si medzi nasledovnými príkladmi ten, ktorý sa na Vás hodí:

· Nechávate si všetko na poslednú chvíľu. Nespíte celú noc, pretože musíte prečítať učebnicu všeobecnej   psychológie  pred   zajtrajšou   skúškou.    Naozaj nechcete využiť čas a odpočinúť si, pretože máte výčitky svedomia kvôli práci, ktorú ste nestihli ?

· Nemáte kondíciu a neradi trénujete, ale uvedomujete si, najmä, keď vidíte ako Vaši priatelia behávajú a posilujú v telocvični, že by ste mali  aj Vy.

· Máte zlozvyk, ktorého by ste sa chceli zbaviť. Máte tento zvyk už dlho a stále rozmýšľate, že by ste s tým máli niečo urobiť.

Teraz predpokladajme, že máte zo seba lepší pocit,  ak ste dokázali zmeniť Vaše správanie v jednom z hore uvedených príkladov. Zamyslite sa, či dokážete zodpovedať nasledovné otázky:

1. Prečo máte takéto správanie ? Je to súčasť scenára, ktorý ste dostali v mladosti? Súvisí to s niektorou rolou, ktorú hráte ?

2. Keď ste sa odhodlali zmeniť toto správanie, zaujalo to niekoho z  Vašich priateľov alebo z rodiny ?  Ovplyvňovali toto správanie nejakým spôsobom ? 

3. Aký by ste si mali stanoviť primeraný cieľ pri zmene Vášho správania ? Naozaj dokážete snažiť sa o tento cieľ týždeň za týždňom, mesiac za mesiacom ? Ak si nemyslíte, že to dokážete, myslíte, že by ste si mohli vytýčiť skromnejší cieľ ?

4. Ktorí z Vašich známych by Vás mohli podporiť pri smerovaní za týmto cieľom ? Ste ochotní povedať im, čo chcete urobiť ? Ktorí ľudia, by Vám mohli prekážať na ceste za Vašim cieľom ? Je nejaký spôsob pomocou ktorého by ste si s nimi poradili, keď sa budete usilovať o Váš cieľ ?    

5. Keď dokážete uskutočniť Váš cieľ, aký budete mať pocit zo seba ? Zlepší dosiahnutie cieľa Váš Obraz seba ?
2.2. Sociálny styk

Sociálna psychológia popri iných témach rieši aj problematiku sociálneho styku – t.j. zákonitosti vymedzujúce styk človeka s človekom, pôsobenie ľudí na seba navzájom, spoločenské správanie. Sociálny styk je vnímanie a chápanie človeka človekom, napodobňovanie, sugestívne ovplyvňovanie. Je to psychologický proces, pri ktorom sa bezprostredne uplatňuje aspoň jednostranný vplyv medzi najmenej dvomi osobami. V sociálnom styku sa odovzdávajú medzi jednotlivcami informácie, je to druh ľudskej činnosti a spoločenských vzťahov. Sociálny styk umožňuje jednotlivcovi osvojovanie skúseností ľudstva.  Komunikatívna stránka sociálneho styku znamená výmenu informácií medzi osobami – napr. Učiteľ v rovnakej predmetovej skupine Vám poskytne informáciu o konaní dôležitého vedeckého seminára. Perceptívna stránka sociálneho styku  je proces vnímania človeka človekom a utváranie vzájomného porozumenia resp. neporozumenia – učiteľ so záujmom počúva študenta a snaží sa porozumieť jeho osobnosti dôverníka a tiež okolnostiam spojeným s jeho štúdiom a dosiahnutými výsledkami. Interaktívna stránka sociálneho styku obsahuje organizáciu vzájomného pôsobenia stýkajúcich sa ľudí – Učiteľ a  študent  spolu vymedzujú frekvenciu, obsah, termíny a ďalšie okolnosti konzultácií a  vzájomných  vzťahov. 

Ľudia sú v sociálnom styku spojení dvomi druhmi vzťahov:

1. Sociálne vzťahy fungujú medzi jednotlivcami. Nie vždy sú založené na bezprostrednom vzájomnom pôsobení jednotlivcov – vzťahy učiteľa k čelným predstaviteľom štátu, rezortu a iným osobám, kde je priamy styk minimálny, resp. striktne formálne vymedzený.

2. Psychologické vzťahy v živote ľudí vznikajú a realizujú sa v rámci sociálnych vzťahov, v konkrétnej činnosti jednotlivcov alebo skupin a vzájomnom akceptovaní. Majú emocionálne citovú povahu –  napr. vzájomné sympatie a antipatie, priateľstvo, láska.  Sú založené na medziľudskej atraktivite. Psychologické vzťahy delíme podľa:

· úlohy jednotlivca v spoločnosti – vzťahy rovnosti, nadradenosti, podradenosti a i. – vzťahy učiteľa k manželke, k funkčne nižšie a vyššie postaveným
· časového a priestorového kontaktu – vzťahy susedské, spolupracovnícke, kolegiálne – vzťahy učiteľa v rámci bydliska, rodiska, ku kolegom na pracovisku
· záujmov – vzťahy kultúrne, športové, pracovné a i. – vzťahy učiteľa k ostatným členom folklórnej skupiny Račan, skupiny ázijských bojových umení
· citovej zainteresovanosti – vzťahy priateľské, obetavosti, závisti, žiarlivosti a i. – vzťahy učiteľa k priateľom z detstva, zo štúdií, k zachránenému človeku.
· príslušnosti k spoločenskej skupine – vzťahy spolkové, stranícke, národnostné etc. - vzťahy učiteľa k členom Pedagogickej spoločnosti, rovnako zmýšaľajúcim prívržencom určitej strany, príslušníkom toho istého národa.

Podľa obsahu rozlišujeme tieto druhy sociálneho styku:

Materiálny styk, ktorý sa slúži na tvorbu materiálnych hodnôt predovšetkým v pracovnej činnosti a duchovný styk (napr. (politický, právny, estetický, vedecký, náboženský a i.), ktorý sa uskutočňuje pri formovaní myšlienok, predstáv, vedomia.

Podľa  účelu diferencujeme sociálne orientovaný styk zacielený na realizáciu sociálnych vzťahov a organizáciu vzájomného kontaktu ľudí, predmetne orientovaný styk zameraný na organizovanie sociálnej interakcie, osobnostne orientovaný, ktorý umožňuje spoločnú činnosť a vyjasňovanie vzájomných vzťahov.

Rozlišuje tieto funkcie sociálneho styku: 

Integratívna – zjednocujúca sociálne objekty na základe názorovej, postojovej zhody

Regulačná – podriaďujúca správanie jednotlivcov záujmom celku

Socializačná – spočíva v začleňovaní človeka do spoločnosti, sociálnych vzťahov,   osvojovaní sociálnych skúseností

Mravná – umožňuje prijímanie, odovzdávanie a uplatňovanie mravných hodnôt a noriem

Gnozeologická – prejavuje sa vo výmene, získavaní,  spresňovaní a systemizovaní informácií

Komunikačná – založená na výmene pre partnera dôležitých informácií

Sebapoznávacia – umožňuje poznávanie a formovanie „ja“ jednotlivca

Hedonistická – spočíva v ochote angažovať sa v sociálnom styku s ľuďmi príjemnými, nám podobnými, s ktorými sa  cítime dobre

Súhrn

Každý z nás percipuje udalosti, ľudí a veci trochu odlišne od druhých. To ako percipujeme svet, závisí od našich vedomostí a skúseností. 

Každý z nás si vytvára svoj Obraz seba zo záverov, ktoré vyvodzujeme v našom poznávaní a konaní. Obraz seba určuje akým spôsobom nahliadame na svet a ľudí okolo nás. Obraz seba podmieňuje, že si niečo všímame a že niečo ignorujeme. Ako  Obraz seba tak i percepcia sú subjektívne.

Vývoj percepcie a Obrazu seba je určený viacerými faktoromi. Prvým je telesný organizmus, s ktorým sa každý narodil. Druhým je to, čo o nás hovoria druhí ľudia.  Toto sa premieta do obsahu rolí, scenárov a seba napĺňajúcich predpovedí. Rola je to, ako sa správame v osobitej situácii, scenár sú texty, ktoré hovoríme, keď hráme role a seba- napĺňajúce predpovede sú predpovede, ktoré sa stávajú pravdou, pretože my sme ich predpovedali alebo druhí ľudia.

Naša percepcia druhých ľudí a ich percepcia nás tvorí šesťkrokový percepčný proces, ktorý zahrnuje:  

(1) Ako Ja nazerám na seba, 

(2) Ako Ja nazerám na Teba, 

(3) Čo si myslím o tom, ako Ty zmýšľaš o mne, 

(4) Ako Ty nazeráš na seba, 

(5) Ako Ty nazeráš na mňa, 

(6) Čo si Ty myslíš o tom, ako Ja zmýšľam o Tebe.

Súčasťou porozumenia komunikácii je porozumenie funkcii každého z týchto krokov.

Obraz seba možno zlepšiť, avšak vyžaduje to skôr  ochotu vziať na seba riziko než vyhľadávať bezpečné oblasti. Ak sa  rozhodnete urobiť zmeny vo Vášom živote,  treba urobiť nasledovné užitočné kroky: rozhodnite sa, čo na sebe chcete zmeniť; zvážte Vaše okolnosti; vytýčte si primerané ciele a vyberte si ľudí, ktorí Vás podporia.

Slovník

Nasleduje zoznam pojmov, ktoré musíte poznať, aby ste porozumeli podstate tejto kapitoly. Každý z týchto pojmov, bol použitý v tejto kapitole.

Obraz seba – Spôsob akým nazeráme na seba.

Psychologická bezpečnosť – Súhlas a podpora  poskytnuté od ľudí, ktorých máme radi, obdivujeme a vážime si ich. 

Psychologické riziko – Riziko, ktoré ľudia pociťujúci emocionálnu istotu, hodlajú na seba prebrať.

Scenáre –  Texty alebo jazyk, ktoré podľa očakávania druhých máme hovoriť a ktoré získavame prostredníctvom sociálneho podmieňovania.

Sebanapĺňajúce predpovede –  Predpovede,   ktoré sa stávajú pravdou, pretože my a druhí ľudia očakávame, že sa tak stane.
Sebaúcta – Hodnota, ktorú pripisujeme sami sebe.

Sociálna percepcia – Spôsob akým nazeráme na seba, na druhých ľudí a na svet okolo nás. Je to poznávanie cez filter sociálneho prostredia. Je súčasťou sociálneho poznávania,   ktorým   človek   získava poznatky o sociálnom prostredí okolo neho – o jednotlivcoch a skupinách.













Bol to hrubý, zúrivý chlapík s malými podliatymi očami, asi nič pod zub.





Bol to vychudnutý, na krátko ostrihaný chudák zo zadného východu.





Bol dobre oblečený, mal trochu nadváhu a kopu vlasov.





Bol to naozaj 


vysoký chlapík


so svetlými vlasmi bežne oblečený.





Bol to zdravý, dobre vyzerajúci mladík, avšak oblečený dosť ošúchane.





Pamätám si že mal veľkú hlavu a čudne páchol .





Bol riadne veľký a starý





Určite bol zo západu





Mal tmavé vlasy a useknutý noštek – skutočná bábika






















































































PAGE  
49

