3. Sociálna skupina

3.1. Sociálna skupina, základné pojmy

Aby člověk získal ochranu a možnosť uspokojovať svoje potreby, začleňuje sa do skupín. Malá sociálna skupina pozostáva minimálne z 2 jednotlivcov, prípadne až 30-45 členov, ktorí sa stretli, aby urobili spoločnú činnosť alebo vyriešili nejaký problém. Medzi členmi malej skupiny sú osobné vzťahy, členovia sa dobre a komunikujú tvárov v tvár, skupina má svoje ciele, potreby, hodnoty, normy (Kollárik, T. 1993, s. 129).

V malých sociálnych skupinách funguje fenomén reciprocity. Pozitívna reciprocita spočíva v tendencii vzájomného odmeňovania medzi členmi skupiny - napr. odmeňovanie v súdržnej triede žiakov. Negatívna reciprocita je tendencia k vzájomnému trestaniu sa medzi členmi skupiny – napr. „vybavovanie si účtov“ medzi nepriateľskými frakciami mládeže. Malá skupina má spoločné ciele, vnútornú štruktúru pozícií a rolí jej členov, spoločné činnosti, časté vzájomné osobné kontakty členov, relatívne trvalé psychologické a sociálne vzťahy medzi členmi, členstvo v tejto skupine je uvedomované jako neformálne. Veľká sociálna skupina je tvorená spoločenskými triedami a vrstvami, národmi, etnickými celkami, politickými a spoločenskými organizáciami, územnoregionálnymi skupinami a i.

Malé sociálne skupiny členíme na: 

Primárne a sekundárne - primárne sa vyznačujú silnejšími väzbami medzi členmi, stykom „face to face“ (tvárou v tvár) a spoluprácou (napr. rodina), sekundárne sú charakterizované náhodnými vzťahmi  sformovanými v dôsledku určitých cieľov, úloh, záujmov ( učebná skupina, záujmový klub);
Členské a referenčné – členské sú tie, do ktorých človek skutočne patrí, referenčné sú tie skupiny, ktoré sú pre človeka atraktívne a chcel by do nich patriť.

Vlastné a cudzie – vlastné sú tie, ktoré jednotlivec vníma tak, že k nim patrí, cudzie sú skupiny, ku ktorým nepatrí.

Formálne a neformálne – formálne sa formujú na základe uspokojovania určitej potreby, požiadavky, cieľa, neformálne vznikajú na báze hlbokých osobných vzťahov medzi členmi na základe spoločných záujmov, hodnôt, postojov a pod.

Situačné a stále – situačné vznikajú iba v určitých situáciach zvyčajne kvôli splneniu nejakej úlohy, stále fungujúce dlhodobo.

Dobrovoľné a skupiny s automatickým členstvom  - dobrovoľné sú tie, ku ktorým si človek  sformuje vzťah a potom sa do nich začlení, skupiny s automatickým členstvom vznikajú tak, že človek sa do nich zaradí a vzťah sa formuje až potom (napr. rodinná skupina).

Podľa dôvodov členstva rozlišujeme pracovné, záujmové, spoločenské, politické a iné skupiny. 

Štruktúra malej sociálnej skupiny vzniká na základe sociálnej interakcie členov. Formálna štruktúra je systém fixne spoločensky stanovených pozícií určujúcich obsah skupinového členstva, neformálna je daná emocionálnymi vzťahmi medzi členmi skupiny. Sociálna interakcia je vzájomné sociálnopsychologické pôsobenie jednotlivcov v rámci spoločenskej činnosti a sociálnych vzťahov. Zvyčajne sa rozlišuje interakcia spolupráce, súperenia a pomoci. 

Ako znaky malej sociálnej skupiny vymedzujeme rôznu mieru veľkosti a súdržnosti, flexibility (pružnosti prispôsobenia sa), uzavretosti či otvorenosti, polarizácie (homogenity či heterogenity), stability, intimity, príťažlivosti, participácie, autonómie (samostatnosti, voľnosti). 

Miesto jednotlivca v sociálnej skupine, ktoré reprezentuje jeho funkciu nazývame sociálna pozícia. Sociálna pozícia sa spája s vekom a pohlavím (dieťa-dospelý, muž-žena, dospelý starec); zamestnaním (lekár, psychológ, manažer, učiteľ), s rodinou (otec, matka, dieťa), s prestížou (šéf-podriadený), diferenciáciou vo vnútri skupiny (vedúci-člen)

Sociálny status je miesto a ocenenie, ktoré jednotlivec má v spoločnosti na základe toho, čo získal od svojich predkov, kvalít psychiky získaných v priebehu ontogenezy  a na základe toho, čo mu okolie pripisuje a prisudzuje. V rámci sociálneho statusu diferencujeme vrodený status (zdedené, stále danosti – napr. pohlavie a jeho špecifické znaky v jednotlivých vývinových štádiách), získaný status (získané, počas vývinu nadobudnuté danosti – napr. prestíž, autorita, vplyv a ich odraz v správaní), pripísaný status (kvality pripísané určitým jednotlivcom z aspektu ich spoločensko-ekonomickej situácie – napr. riaditeľ školy je dobrý manažér a má vysokú autoritu).

Spoločnosť očakáva, že jednotlivec v určitej sociálnej pozícii, statuse a určitej sociálnej situácii sa istým spôsobom bude správať – t.j. bude hrať svoju sociálnu rolu. Sociálna rola je súbor normatívne vymedzeného, v danej pozícii očakávaného dovoleného i vyžadovaného správania (Vágnerová, M. 1999, s. 195).  Sociálna rola je človekom individuálne spracovaná, prežívaná, hodnotená a realizovaná, je podmienené určitou sociálnou pozíciou a významne vplýva na sociálnu interakciu osobnosti. 

Obr. č. 3.  Vzťah role, pozície a statusu (Nakonečný, M. 1999)


Obligatorné roly sú človeku dané jeho existenciou v určitej spoločnosti alebo jeho životnou situáciou. Tieto role vyplývajú z vývinovej fázy (dieťa, dospelý, rodič,), pohlavia (mužská rola, ženská rola),  sociálnej pozície (rola učiteľa, lekára sudcu), zdravotného stavu (rola zdravého, chorého). Formálne roly majú  presne vymedzený obsah a spôsoby ako ich získať (rola účastníka konkurzu, riaditeľa). Voliteľné, alternatívne roly si človek volí podľa motivácie, ašpirácie, záujmov, schopností, temperamentu, noriem vymedzujúcich očakávania spoločnosti od nositeľa role – sú to roly spojené so spoločenským stavom (rola slobodného, nevydatej, ženatého), s profesiou (rola  záchranára, horského vodcu, učiteľa), rodičovské roly (otec, matka), role dané výberovým vzťahom k určitým ľuďom (rola priateľa, manžela, milenca).  Neformálne roly nemajú presne vymedzené pravidlá ani obsah, vznikajú spontánne tým, že si ich člověk zvolí, alebo sa mu prisúdia (rola kamaráta, kverulanta). Každý človek má vo svojej výbave nie jednu rolu ale celý  systém individuálnych sociálnych rolí podmienený štruktúrou osobnosti, vonkajším sociálnym prostredím a angažovaním sa v spoločenských a iných aktivitách.  Medzi rolou a osobnosťou jej nositeľa býva vzťah konvergencie, ak rola človeku vyhovuje (žena, ktorá má milujúceho partnera a teší sa na materstvo otehotnie a očakáva s radosťou rolu matky)  alebo vzťah divergencie ak rola človeku nevyhovuje (žena, ktorú znásilnili otehotnie a rola matky jej nemusí vyhovovať). Ďalším problémom je prijatie role na úrovni osobnosti – jej asimilácia. 

Aj keď  rola človeku vyhovuje a nastane divergencia role a osobnosti môže byť rola asimilovaná (prijatá) keď je vykonávaná z účelových a racionálnych dôvodov – vonkajšia adaptácia pri vnútornej dištancii (žena ktorú znásilnili sa navonok prispôsobí  danej situácii, navštevuje poradňu pre tehotné ženy, pripravuje sa na pôrod, ale na dieťa sa neteší a asi mu nebude láskavou matkou) alebo ak sa človek pokúša o postupné privykanie roli – vrastanie do role (žena ktorú znásilnili sa prispôsobí  danej situácii, navštevuje poradňu pre tehotné ženy, pripravuje sa na pôrod a postupne sa sžije s tým, že bude matka a svoje budúce dieťa bude mať rada) . 
Ak rola človeku nevyhovuje - divergencia role a osobnosti a rola nie je asimilovaná  po tom nastáva buď vonkajšia adaptácia pri vnútornom proteste (žena ktorú znásilnili sa navonok prispôsobí  danej situácii, navštevuje poradňu pre tehotné ženy, pripravuje sa na pôrod, k svojmu budúcemu dieťaťu pociťuje odpor a hneď po pôrode ho plánuje opustiť alebo dať na adopciu) alebo odmietnutie role a manifestný protest (žene, ktorá otehotnela po znásilnení sa protiví rola matky a preto si zabezpečí potrat alebo porodí tajne, sama v ústraní a neposkytne svojmu práve narodenému dieťaťu prvú pomoc a náležité ošetrenie). 

Nie vždy sa role jednotlivca dopĺňajú a navzájom podporujú, nie vždy je vzťah medzi rolami jednotlivca kooperácia (rola vedeckého a rola pedagogického pracovníka), niekedy ich vzťah možno charakterizovať ako nezlúčiteľnosť rolí, konflikt medzi rolami (rola matky maloletého dieťaťa a rola pracovníčky na plný úväzok)  vyskytuje sa tiež  nezávislosť rolí (rola učiteľa v sebe zahrnuje autonómnosť v rozhodovaní  nezávislosť v konaní) resp. konformita. Konformita je vyhovenie normám skupiny na základe vnímanie tlaku a sankcií za prípadnú neposlušnosť. Rozlišuje sa účelová konformita, pri ktorej jednotlivec navonok so skupinou súhlasí, vo vnútri si však zachováva odstup (človek podľahne  tlaku kriminálnej skupiny na základe vydierania avšak vo svojom vnútri s touto skupinou nesúhlasí čaká na príležitosť, kedy sa s vplyvu skupiny vymaní)  a skutočná konformita, kde dochádza k suhlasu navonok i vo vnútri (člen kriminálnej skupiny, ktorý jej tlaky vníma ako prirodzené a vnútorne ich akceptuje nielen ako normy skupinové ale aj svoje osobné). Menej konformní ľudia sú inteligentnejší, s väčšou schopnosťou abstraktného myslenia, s väčšou sebadôverou, vo vyšších skupinových pozíciach a akupinou vysoko akceptovaní. Viac konformní jednotlivci majú nízke sebahodnotenie, neveria si a sú málo akceptovaní skupinou, myslia nepružne, málo orginálne, sú úzkostliví, málo spontánni málo sebavedomí, nerealistickí, dogmatickí a autoritárski. Ľudia s nezávislým úsudkom a konaním  majú kritické a objektívne myslenie založené na hodnoverných faktoch, pozitívnej skúsenosti a pokrokových trendoch. Uniformnosť je učelovová racionálne zdôvodnená jednota názorov v skupine (musíme hlasovať rovnako, aby sme presadili pôsobenie našej politickej strany). Konvencia je dohovor, ustálená zvyklosť, ktorá úľahčuje sociálne správanie členov skupiny (o tom, čo sa odohráva počas konferencie  skupiny učiteľov,  sa mimo skupinu nerozpráva).

Základné role v skupine sú tieto: vodca, pomocník, „súputnik, pasívny člen, periférny člen a i. Vodca je dominantný jednotlivec, ktorý má na ostatných členov reálny vplyv. Úlohou vodcu je uplatňovať v skupine spoločenskú moc. Na túto funkciu mu slúži: moc odmeňovať,  moc trestať, referenčná moc (moc na základe túžby členov identifikovať sa s vodcom), expertná moc (moc vyplývajúca s väčšich vedomostí vodcu než členpv), legitímna moc (moc oprávnená určitými normami), informačná moc (moc daná disponovaním informáciami). Vodca sa objavuje v skupine keď je vnútorne ohrozená názorovými či inými rozpormi, prípadne keď ide o vonkajšie ohrozenie skupiny a marí sa cesta k cieľu skupiny. Vodca v skupine môže plniť tieto funkcie (Krech, D. Crutchfield, R.S. Ballachey, E.L. 1968) – vodca ako: najvyšší plánovač a koordinátor skupinovej aktivity, určovateľ cieľov a politiky skupiny, zdroj informácií, upravovateľ vzťahov, príklad v správaní a distrubútor odmien a trestov, skupinový symbol, zástupca individuálnej zodpovednosti, obetný baránok. Vodcu charakterizuje uznanlivosť a snaha porozumieť členom skupiny, iniciatívnosť, výkonnosť a sociálna citlivosť a starostlivosť o druhých v skupine, uvážlivosť, inteligentnosť, dominantnosť, extravertnosť, menšia konzervatívnosť, energickosť a vytrvalosť, ambicióznosť, zhovorčivosť, fyzická príťažlivosť. Vodca by mal byť členmi skupiny percipovaný jako „jeden z nich“, ako väčšina z nich“, „ako najlepší z nich“ – nie však oveľa lepší od nich“. Autorita vodcu môže pochádzať z troch zdrojov: autorita racionálna (vodca ako reprezentant legitímnych noriem a zákonov), autorita tradičná daná kontinuitou v danom sociálnom prostredí, autorita charizmatická vyplývajúca z povahy vodcu. Dobrý vodca podnecuje výkon členov skupiny a dochádza k sociálnej facilitácii, využíva metódy skupinového riešenia problému.

Účinné sú tie malé sociálne skupiny, ktoré sú kohezívne. Kohezívnosť je súdržnosť skupiny, solidarita členov navzájom a so skupinou ako s celkom. Kohezívnosť skupiny ovplyvňujú: uspokojovanie individuálnych potrieb jednotlivcov skupiny, prestíž skupiny, príťažlivosť skupinových aktivít, priateľská, akceptujúca atmosféra v skupine a prítomnosť devianta proti ktorému sa ostatní členovia spájajú, motívy a motivácia pre členstvo v skupine, súlad postojov, ašpirácií, hodnôt a záujmov členov skupiny. Sociálny život skupiny upevňujú sociálne normy. Sociálne normy sú pravidlá, ktoré určujú, čo sa má robiť – preskriptívne normy (učiteľ je povinný zakročiť ak je na verejnosti svedkom nedisciplinovaného správania žiakov, ktoré je v rozpore so školským poriadkom a informovať o tom vedenie školy a rodičov), a iné určujú, čo sa nemá robiť  - proskriptívne normy (učitelia v súkromí nesmú vyhľadávať styk s amorálnymi osobami). Sociálne normy vymedzujú práva a povinnosti členov skupiny, prípustné normy správania a determinujú správanie členov skupiny. Sociálne normy zahrnujú normy týkajúce sa úloh, postojov, správania, úpravy vonkajšieho vzhľadu. Prostriedky na posilnenie sociálnych  noriem sú sankcie – verbálne, fyzické, politické, ekonomicko-hospodárske, etické a pod. Pravidlá, ktoré si jednotlivec určuje sám pre seba sú, personálne normy. Personálne normy úzko súvisia s hodnotami človeka  ako svedomie, morálka, princípy, superego - sú inštanciou kontrolujúcou správanie.  Vznik personálnych noriem umožňuje existencia jasných pravidiel, sformovanie sociálnej kontroly v spoločnosti a určenie odmien za dodržanie noriem a trestov za ich nedodržanie. Sociálne normy môžu byť formálne – zakotvené písomne a skupine vnútené zvonku a neformálne spontánne vzniknuté v konkrétnych skupinových interakciách. Dodržiavanie noriem človeku umožňuje pozitívnu socializáciu tým že člověk môže vstupovať a pôsobiť v rôznych sociálnych skupinách a inštitúciach. Spoločné normy správania v skupine, skupinové názory, postoje, hodnotové orientácie sa v priebehu sociálnej interakcie konštituujú ako skupinová filozofia (ideológia). Funkciou skupinovej filozofie je usmerňovať aktivity skupiny zamerané na uspokojovanie potrieb členov a vytvárať nové skupinové ciele, ktoré treba dosiahnuť.  Sociálna atmosféra je ukazovateľom vzťahov v skupine, noriem a hodnôt skupiny v medziľudských vzťahoch, otvorenosti a úprimnosti vzťahov, vzájomnej dôvery, nálady, porozumenia, podpory. 

Správanie človeka v malej sociálnej skupine je často výsledkom boja motívov – určujúcim sa stane ten, ktorý je pre človeka subjektívne najvýznamnejší. Ten istý motív sa môže prejavovať úplne odlišným správaním. Je veľmi veľa  často protikladných foriem správania, v pozadí ktorých je ten istý motív – napr. láska môže ochraňovať ale aj zraňovať toho druhého, nepriateľstvo tiež môže motivovať k celkom rozdielným typom správania, k útokom, intrigám, ale i k stiahnutiu sa, pasivite.  V pozadí podobného správania môžu niekedy pôsobiť úplne rozdielne motívy – napr. krádež mobilu medzi žiakmi je motivaná snahou o zisk, iná krádež mobilu zase motivovaná potrebou sebarealizácie pred rovesníkmi.

Ciele v činnosti malej sociálnej skupiny pôsobia na zapájanie jednotlivca do jej činnosti, formujú u členov pre skupinu žiadúce osobnostné kvality a umožňujú osvojenie vnútroskupinových noriem členmi skupiny. Stálosť skupiny je podmienená súhlasom členov so skupinovými cieľmi. Skupinové ciele súvisia s uspokojovaním potrieb členov. Vznikajú v interakcii členov alebo sú skupine určené nadriadenou sociálnou skupinou. Najmenej odolným a najvhodnejším pre navedenie na drogu je ten člen skupiny študentov, ktorý zlyháva v škole a  má pocit, že ani jeho potreby v rodine  nie sú uspokojované. 

Najvyššou motivačnou úrovňou jednotlivca a členov malej sociálnej skupiny sú  hodnoty. Hodnoty vyjadrujú to, na čo sa jednotlivec orientuje a čo považuje zo svojho hľadiska za dôležité a významné,  čo je užitočné pre skupinu a pre celú ľudskú spoločnosť. Hodnotová orientácia človeka je zameranie na určité hodnoty duchovnej a materiálnej kultúry spoločnosti. Hodnoty sú u ľudí usporiadané v určitom poriadku – hodnotovom systéme. Hodnotový systém jednotlivca zahrnuje tie spoločenské hodnoty, ktoré ho motivujú. Najvyššie  sú v systéme umiestnené hodnoty, ktoré sú pre  daného človeka najvýznamnejšie. Miesto hodnôt v hodnotovom systéme vyplýva z ich objektívných kvalít a tiež s kvalít človeka – hodnotiteľa. Hodnoty možno považovať za jeden z najdôležitejších regulátorov správania človeka. Sú kritériom hodnotenia správania jednotlivca. Preferovanie resp. odmietanie určitých hodnôt členmi sociálnej skupiny významne ovplyvňuje povahu tejto skupiny. Vrcholom hodnotovej orientácie niektorých mladých ľudí odcudzených vlastnej rodine  sú peniaze. Ich uprednostňovaná a prevažujúca činnosť vo voľnom čase je sledovanie akčných a pornografických videofilmov, cvičenie bojových umení a podobné agresívne záujmy. Často sa nudia. Spoločenskými konvenciami pohŕdajú. Sami seba považujú za vhodné modely životného štýlu dnešnej mládeže.

Malá sociálna skupina je pre človeka sociálnym prostredím, ktoré mu zabezpečuje uspokojovanie jeho potrieb. Potreby sú základným prvkom motivácie.  Rozlišujeme biologické a sociálne potreby. Biologické (tiež primárne, základné, organické) potreby sú nevyhnutné pre existenciu ľudského organizmu – potreba potravy, vody, vzduchu, teploty, sexu. Sociálne (tiež sekundárne) potreby vznikajú v procese socializácie – začleňovania jednotlivca do spoločnosti a tvoria nadstavbu nad biologickými.  Patria k nim : potreby hmotné (mať určitý predmet), potreby sociálneho prostredia, sociálnej odozvy (patriť niekam, niekomu kto ma bude uznávať), potreba sebarealizácie, sebautvárania (byť niekým, dokázať, vedieť niečo hodnotné), potreba orientácie, preskúmania (poznania nového prostredia), potreby senzorické a estetické (vnímania a emocionálneho prežívania), potreby ekonomické (potreby peňazí, hmotného zabezpečenia a podmienok pre uspokojenie iných potrieb), kultúrne (potreby estetické, určitého spôsobu života, druhu činnosti, kultúrneho vyžitia), potreba afiliácie (pričlenenia, pridruženia), potreba vplyvu (moci, ovládania, dominovania). Už v starovekom Ríme si ľudia uvedomovali význam potrieb pre uspokojovanie ľudí a pri uplatňovaní práva a hľadaní vinníkov sa pýtali: Cui bono ? Cui prodest? – Komu to prospeje ? Pre koho je to užtočné ? 

Malá sociálna skupina je prirodzeným prostredím pre formovanie a prejavovanie postojov. Postoje sú emocionálnou skúsenosťou človeka. Obsahujú kognitívnu (poznávaciu), emocionálnu a konatívnu zložku. Rozlišujeme následovné druhy postojov: mienky (verbalizované postoje), sentimenty (emocionálne akcentované postoje),  názory (stanoviská k určitým ľuďom, veciam, udalostiam, myšlienkam, javom), zmýšľanie (racionálna založené postoje) a predsudky (negatívne akcentované iracionálne postoje). Na formovanie postojov významne vplýva adekvátnosť subjektívneho odrazu objektívnej skutočnosti a najmä sebahodnotenie. Uskutočňuje sa v súčinnosti s ľuďmi okolo jednotlivca a pôsobením inštitúcií, organizácií a zariadení, ktoré sprostredkujú vplyv spoločnosti. Postoje vznikajú imitáciou, identifikáciou so vzormi počas účasti na činnosti skupín. Postoje sa prejavujú v závislosti od poznávania, prežívania, emocií a motivácie človeka. Postoje vyjadrujú základnú poznávaciu orientáciu človeka v závislosti od jeho začlenenia do okolného sociálneho prostredia, jeho hodnotový systém, snahovú zameranosť – v postoji sa odráža emocionálna príťažlivosť alebo odpudivosť daného objektu pre osobu. Poznanie postojov budúcich maturantov umožňuje učiteľom predvídať smer ich myslenia, konania, komunikácie a životnej orientácie.

V malej sociálnej skupine jednotlivec môže prejaviť svoje ašpirácie – túžby vyniknúť v niečom, prekonať sám seba na základe poznania predchádzajúcej skúsenosti, dôvery v seba a stanovenia nových, náročnejších cieľov.  V rámci štruktúry cieľa rozlišujeme ideálny cieľ – maximum čo možno dosiahnuť a akčný cieľ – to, čo si ľudia myslia, že by mohli dosiahnuť.  Úroveń zamýšľaného výkonu v určitej činnosti, ktorú jednotlivec na základe poznania svojho výkonu v minulosti očakáva, nazývame ašpiračná úroveň. Ak je dosiahnutý výkon nižší než ašpiračná úroveň, jednotlivec prežíva neúspech a stav frustrácie. Reálne ašpirácie vyplývajú buď z túžby po úspechu alebo z úsilia vyhnúť sa neúspechu. Vysoká ašpiračná úroveń je typická pre ľudí, ktorí majú vyššiu potrebu úspechu. Nízké ašpirácie sú príznačné pre ľudí, ktorí majú strach z neúspechu. Títo ľudia si volia buď úplne neplniteľné ciele,  dopredu očakávajú neúspech - „veď také ciele by aj tak nikto nedosiahol“, alebo si určujú nízke ciele, ktoré zaručene splnia a ich sebavedomie ostane zachované. Ak ľudia reálne prehodnotia príčiny predošlého neúspechu, majú tendenciu očakávať úspech. Ak ľudia nedokážu nájsť príčinu predošlého neúspechu, ich ašpiračná úroveň sa znižuje, očakávajú neúspech a ťažším úlohám sa radšej vyhýbajú. Problematická resocializácia Romov je daná podmienkami v ktorých žijú a tiež ich nízkymi ašpiráciami.
Malá sociálna skupina človeku umožňuje, aby sa venoval záujmom. Záujem je naučená forma správania, pri ktorej človek venuje niečomu pozornosť, uprednostňuje nejakú vec, bližšie sa s ňou zoznamuje a vykonáva činnosť v smere záujmu. Záujmy sa prejavujú v prežívaní i v správaní.  Záujmy môžu byť rozvinuté alebo nerozvinuté, široké, jednostranné, mnohostranné, hlboké, stále, primerané,  podľa okruhov – kultúrne, profesijné, technické, športové, spoločenské a i.  Poznanie záujmov partnera v komunikácii  je jedným z východísk práce učiteľa.

3. 2. Činnosť skupiny

Táto kapitola a tiež ďalšia  informujú o tom, ako funguje skupina. V tejto kapitole si budeme všímať charakteristiky malých skupín  a tiež ako sa skupina vyrovná s riešením problému. V ďalšej kapitole sa sústredíme na to, ako môžeme viesť skupiny alebo zúčastňovať sa na ich činnosti. 

V  y  s  k  ú  š  a  j  t  e    s  i   !

Urobte si zoznam skupín,  v ktorých ste členom. Potom zodpovedajte   nasledovné otázky vo vzťahu ku každej skupine:

1. Je  účel  skupiny  prevažne  spoločenský   alebo   sa   skupina   stretáva   kvôli   

    spoločnej práci ?   

2. Čo máte spoločné s ostatnými členmi skupiny ?

3. Keby   ste   vypadli   zo   skupiny, ako  by  to  zmenilo  Váš   život ?   Myslíte,  

    že skupina Vás bude aj naďalej ovplyvňovať ?

4. Ako  by  sa  Váš  život  odlišoval  od  súčasného, ak by ste nepatrili do žiadnej

    skupiny ?

3.2.1. Prečo diskutovať ?
Keď má skupina vykonať nejakú pracu,  jej hlavnou formou komunikácie  je diskusia. Členovia skupiny sa stretnú, aby si vymenili informácie a myšlienky v úsilí lepšie porozumieť osobitnému problému alebo situácii.  

Pracovníci hospodárskeho odboru vyššieho územného celku diskutujú o tom, ako získať financie na zabezpečenie prístavby školy,  skupina učiteľov preberá možnosti využitia počítačovej učebneí, pracovníci predmetovej skupiny telesnej výchovy  diskutujú o zabezpečení trasy presunu počas branného cvičenia.
Nie všetci ľudia radi diskutujú. Mnohí to považujú za stratu času a nudu. V čom teda spočíva hodnota diskusie ? 

Jedným z prvých predpokladov demokratickej spoločnosti je, že žiaden človek nemôže rozhodovať za druhého. Diskusia je pre každého spôsob  účasti na živote spoločnosti  a  možnosť byť vypočutý druhými. Je to fórum, kde sú navrhované myšlienky a preformulované do odpovede na základe spätnej väzby skupiny. 

Sformovanie skupinového rozhodnutia je často nadradené sformovaniu rozhodnutia jednotlivca. Ľudia, ktorí pracujú v skupinách, majú väčšie výkony než ľudia, ktorí pracujú samostatne. Niektoré zamestnania sa lepšie vykonávajú v skupine. Ak by ich vykonával iba jednotlivec sám, práca by ho zahltila a asi by ju nezvládol. 

 Takým je i zamestnanie učiteľa. Predmetová skupina na miesto činu, je zložená z odborníkov vyučujúcich rovnaky predmet, ktorí sa navzájom dopĺňajú v otázkach metodiky výuky a zabezpečenia učebných pomôcok.  Ak sme pracovali v skupine, pravdepodobne sme zistili, že naša motivácia vzrastá, ak všetci pracujú spolu.  Ľudia bývajú viacej motivovaní, keď ostatní sú závislí na nich. Keď ľudia pracujú v skupinách, majú príležitosť klásť otázky, ak učitá myšlienka či bod nie sú jasné. Keďže učenie v skupine je rýchlejšie, členovia skupiny dokážu prijať viac informácií. Jednotlivec v skupine nielen že môže získať viac informácií, ale členovia skupiny mu môžu pomôcť v rozhodovaní, ktorá informácia je podstatná. 

V skupine si človek môže uspokojovať svoje sociálne potreby – potrebu sociálneho prostredia  –  „patriť  niekomu, niekam, mať niekoho, kto ma prijíma, oceňuje a uznáva“ a potrebu sebarelizácie – „byť niekým kto niečo znamená, kto je dobrý v nejakej oblasti ľudskej činnosti“.  Skupina umožňuje súťaženie  tým, ktorí  pri sebarealizácii svojej osobnosti  túžia byť lepší než druhí. Avšak súťaživosť môže byť deštruktívnou a neproduktívnou vlastnosťou človeka. Problém súťaženia spočíva v tom, že úspech jedného človeka je súčasne zlyhaním a neúspechom pre druhého.  Sila spolupráce je v tom, že keď členovia skupiny spolupracujú, všetci odvádzajú lepšiu prácu a všetci získavajú pozitívnú spätnú väzbu pri hodnotení práce. Jedným z najvhodnejších prostredí pre kooperáciu je malá skupina zameraná na riešenie problému.  Riešenia ktoré sú výsledkom kooperácie v skupine, sú lepšie ako riešenia jednotlivca pracujúceho samostatne. Skupina umožňuje účastníkom na jej živote účinnejšie využívať zdroje a mať výhody zo schopností každého člena skupiny. Členovia kooperatívnych skupín majú radi svoju prácu a prejavujú sociálnu súdržnosť.

Diskusia je výmena názorov na problém. Väčšina efektívne pracujúcich skupín používa nejaký spôsob štrukturovania diskusie o probléme. Tieto štruktúry pomáhajú skupine sústrediť sa na problém. Mnoho skupín používa nasledovnú postupnosť krokov 

1. Uvedomenie si problému. 

2. Analýza problému. 

3. Rozhodnutie, čo by sme mali našim riešením dosiahnuť.   

4. Nájdenie a zhodnotenie alternatív. 

5. Uskutočnenie plánu. 

6. Kontrola účinnosti plánu.

Pozrime sa na každý z týchto krokov podrobnejšie.

· Uvedomenie si problému

Ak sme členom profesionálnej, komunitnej či inej skupiny, sme v tejto skupine preto, že máme v nej hrať určitú úlohu alebo vyriešiť nejaký problém. Keď problém skutočne existuje,  bude treba prejsť cez všetkých šesť krokov algoritmu riešenia.  

Keď sme v úlohe školského poradcu pre voľbu povolania, ktorý začína svoju poradenskú činnosť pre budúcich maturantov, často stojíme pred úlohou, aké témy predložíme študentom ako predmet diskusie ? Ako vyberieme tieto témy ? Aké psychodiagnostické postupy použijeme pri skupinovom psychologickom vyšetrovaní ? Aká je úroveň vedomosti ale aj motivácie v jednotlivých učebných predmetoch? Ako sú jednotliví štdenti hodnotení ich triednym vyučujúcim?  

Všetky tieto otázky si vyjasňujeme v diskusii s tímom učiteľov školy, študentami a školským psychológom. Výsledkom je uvedomenie si problému skupiny – čaká nás vyšetrenie skupiny študentov a spracovanie poradenských posudkov na každého jednotlivca.

Ak sa skupina nevie v diskusii pohnúť z miesta a určiť, ktorá téma priťahuje všetkých členov a je zrejme rozhodujúca pre ďalšie zameranie jej tímového úsilia, mal by sa použiť brainstorming.  

Z  a  m  y  s  l  i  t  e    s  a   !

Členovia skupiny majú niekedy tak veľa myšlienok (alebo problémov), že skupina nevie, kde začať. Ak takáto situácia nastane v našej skupine, treba nechať každú osobu aby si zvolila dve či tri najdôležitejšie témy a zaznamenala ich. Potom budeme môcť vypustiť tie témy, o ktoré sa zaujímajú iba jeden či dvaja ľudia. Akonáhle si každý člen skupiny zvolil dva až tri najpodstatnejšie problémy, nasleduje diskusia. V tejto diskusii opätovne spoločne volíme – tentoraz  najčastejšie vyberanú tému.

· Analýza problému

Definovanie slov

Prvý krok analýzy problému je definovať slovo alebo slovné spojenie, ktoré môžu byť dvojznačné. 

Napr. učebná skupina na Pedagogickém fakulte vyslovila názor, že akademický senát odpovedá na požiadavky študentov príliš dlho. Keďže členovia skupiny nedefinovali pojem „príliš dlho“, skupina sa rozhodla upresniť tento pojem.  Členovia skupiny sa zhodli na tom, že „príliš dlho“ znamená čas vyše 3 dní.

Komunitná skupina sa rozhodla zahájiť program resocializácie sociálne neadaptovaných ľudí.  Prvým krokom bolo vymedzenie pojmu „sociálne neadaptovaný“. Vzťahuje sa to na ľudí, ktorí systematicky páchajú trestnú činnosť ? A čo tí, ktorí nejavia záujem o prácu ? Alebo tí, ktorí nemajú kde bývať a žijú ako bezdomovci ? Možno považovať za sociálne neadaptovaných aj tých, ktorí berú drogy a alkoholikov ? A čo sebevrahovia ? Alebo tí, ktorí odmietajú poskytnúť svedectvo o trestnom čine ?

· Vyhľadanie informácie

Skupiny často potrebujú vyhľadať informáciu relevantnú z hľadiska daného problému. Avšak druh hľadanej informácie bude u každej skupiny iný. Napr. skupina, ktorá sa snaží urýchliť riešenie požiadaviek študentov akademickým senátom, bude chcieť zistiť, prečo akademický senát pomaly vybavuje požiadavky študentov – to je príčina problému. Iná skupina, ktorá sa rozhodla resocializovať sociálne neadaptovaných sa musí sústrediť na to, ako týchto ľudí naučiť adekvátnemu životnému štýlu.

Keď skupina potrebuje informácie, každý z členov príslušnej skupiny môže objaviť rôzný aspekt problému.  V prípade pomalého riešenia požiadaviek študentov Akademickým senátom jeden člen skupiny môže navštíviť predsedu senátu. Ďalší môže sledovať postup od riešenia požiadavky až po zverejnenie výsledku. A ešte ďalší sa môže zamerať na  účinnosť informácií o činnosti senátu. Skupina zameraná na socializáciu sociálne neadaptovaných ľudí v komunite pravdepodobne začne hľadať potrebné informácie v knižnici. Budú sa snažiť vypátrať, či existujú komunitné, cirkevné či iné združenia, ktoré sa zaoberajú pomocou sociálne neadaptovaným ľuďom,  alebo či  takéto organizácie pôsobia celoštátne v rámci jednotlivých rezortov. Potom, čo členovia skupiny zistia mená a adresy, napíšu týmto organizáciam, aby získali viacej informácie.

· Rozhodovanie o konečnom slovnom znení otázky

Akonáhle je zavŕšená analýza problému, treba ho slovne sformulovať.  Formulácia umožňuje členom skupiny,  aby sa dohodli a zamerali sa na problém. Väčšina skupín uprednostňuje formuláciu problému v podobe otázky. Otázka nielen že znie prirodzenejšie, ale tiež  zameriava ľudí na to, aby na ňu v diskusii odpovedali a boli aktívni. 

V podstate možno vymedziť tri druhy otázok: otázky na fakty, na hodnotu a na stratégiu. 

Otázky na fakty sa zaoberajú určením reálnosti problému. Príkladmi takýchto otázok  môžu byť nasledovné: „Ktorý test je najúčinnejší pre zistenie intelektových schopností študenta? „Poškodzujú drogy zdravie mladých ľudí ?“ „Ako môže skupina učiteľov spoločenskovedných predmetov prispieť k úspechu študentov na prijímacích skúškach na vysoké školy ?“

Otázky na hodnotu sú zamerané na zistenie, či je niečo dobré alebo zlé, žiadúce alebo nežiadúce.  Príklady takýchto otázok:  „Je žiadúce zavedenie študentských preukazov a povinnosti preukazovať sa pri vstupe na školu ?“, „Je to dobrá myšlienka umožniť študentom používať súkromné notebooky a pripájať sa počas výuky vo vyhradených miestnostiach na internet ?“, „Je žiadúce zavedenie výuky ruského jazyka na škole?“

Otázky na stratégiu sa vzťahujú na činnosti, ktoré sa majú uskutočniť v budúcnosti. Takéto otázky často odznejú v inštitucionálnom prostredí ako sú napr. škôly, obchody, organizácie a zvyčajne obsahujú sloveso v podmieňujcúm spôsobe „mal by“: „Mali by študenti absolvovať sociálno – psychologický výcvik v komunikácii ?“. „Mali by absolventi vysokých škôl aktívne ovládať aspoň jeden západný jazyk ?“ „Mali by študenti Pedagogickej fakulty študovať odborné pedagogické a psychologické časopisy ?“ Všimnime si, že mnohé otázky na hodnotu zahrnujú aj stratégiu a naopak. Napr. „Mala by si stredná škola  vybudovať počítačovú učebňu ?“   je otázkou   stratégie, ktorá však v sebe zahrnuje aj otázku na hodnotu : „Je počítačová učebňa žiadúca ?“

Keď sa skupina zaoberá zisťovaním faktov, najpravdepodobnejšie bude používať otázky na fakty.  Ak napr. skupina pracovníkov daňového úradu bude zvedavá na plnenie odvodov poistného za zamestnancov, niektorá z ich otázok na fakty by mohla znieť takto:  „Akú sumu ste odviedli za poistenie Vašich zamestnacov poisťovniam v minulom mesiaci?“ „Koľko predstavovalo zdravotné a koľko sociálne poistné ?“ „Ktorým poisťovniam ste tieto sumy odvádzali ?“  Tieto a iné otázky na fakty nám pomôžu zhromaždiť informáciu, dôležitú pre zistenie stavu plnenia zákonných odvodov poistného v preverovanej organizácii.

Keď skupina má urobiť odporúčania, bude používať otázky na hodnotu alebo otázky na stratégiu. Skupina, ktorá uvažuje o probléme vybudovania počítačovej učebne na strednej škole  môže v diskusii nastoliť otázku : „„Mala by si stredná škola  vybudovať počítačovú učebňu ?“ Mala by sa stredná škola postarať o prebudovanie elektroinštalácie a zabezpečenie dostatočného množstva zásuviek pre internet?““ „Mala by byť pre tieto účely vydelená osobitná miestnosť ?“ „Mala by táto miestnosť byť technicky zabezpečená proti krádežiam? ?“ Skúmanie týchto otázok pomôže skupine dostať sa k bodu, kde môže poskytovať odporúčania.

· Rozhodovanie ako uskutočniť naše riešenie

Väčšina problémov nemá ľahké a jednoduché riešenie. Vždy je k dispozícii väčší počet alternatív.  Najdôležitejším faktorom účinnosti skupiny je jej spôsob nazerania na tieto   alternatívy   a   uvažovania   o   nich.   Tieto   alternatívy    musia   byť   nielen reálne a prijateľné, ale skupina si musí taktiež všímať ako negatívne tak i pozitívne dôsledky všetkých alternatív, s ktorými príde do styku.

Prv      než      sa      skupina      začne      zaoberať  alternatívami  riešenia  problému  a vyhodnocovať ich, musí sa rozhodnúť, čo chce dosiahnuť. 

Napr. keď  skupina  učiteľov na Strednej priemyselnej škole dopravnej  bola poverená spracovať formulár na vyhodnotenie bezpečnosti na cestách, rozhodla sa, že žiadne vyhodnotenie nebude adekvátne, ak nebude zahrnovať spätnú väzbu všetkých zainteresovaných strán: chodcov, vodičov,  dopravných inžinierov a policajtov dopravnej služby. Zvolením tohoto kritéria si skupina uvedomila, že ak hodnotiaci formulár nebude spĺňať tieto požiadavky, nemožno ho použiť.
Pri vyhodnocovaní alternatív sa výbor študentov Pedagogickej fakulty zhodol na závere, že akékoľvek riešenie je neprijateľné, ak neumožní riešiť požiadavky študentov na akademickom senáte do 3 dní.  Skupina študentov Fakulty sociálnej práce zameraná na pomoc sociálne neadaptovaným ľuďom došla k záveru, že musí byť schopná ponúknuť týmto ľuďom možnosť naučiť sa novému životnému štýlu.

 Pri rozhodovaní, čo chceme dosiahnuť našim riešením, je lepšie, ak skupina má možnosť hodnotiť viacero rozličných riešení.

· Nachádzanie a hodnotenie riešení

Skupina často dokáže nájsť mnoho alternatív, ktoré môžu viesť k riešeniu. Niektoré z nich však nemožno prijať, pretože  sú nepraktické. 

V skupine zameranej na pomoc sociálne neadaptabilným ľuďom niekto navrhne, že nezamestnaní spoločensko vedne orientovaní absolventi vysokých škôl, by sa mohli prijať do zamestania  na prácu zo sociálne neadaptabilnými ľuďmi. Aj keď v skupine všetci súhlasia, že je to dobrá myšlienka, nikto však nedokáže nájsť peniaze na zaplatenie týchto ľudí.

Inokedy skupiny pôsobia pod tlakom vonkajších vplyvov.  Napr. skupina učiteľov zo Strednej policajnej školy by rada získala poznatky zahraničných policajných zborov o pacifikovaní odporu páchateľov organizovaného zločinu pri zadržiavaní, avšak   odbor   zahraničných   vzťahov   na ministerstve vnútra ich nemôže vyslať na stáž do zahraničia. 
Skupiny taktiež môžu zistiť, že určité riešenia už boli v minulosti uplatňované, ale nefungovali. Napr. skupina orientovaná na riešenie romského problému zistí, že poskytovanie sociálnych výhod Rómom bez požadovania ich pracovnej a spoločenskej aktivity  sa už v minulosti ukázalo ako neúčinné.
Každá skupina si musí sama sebe klásť otázky zamerané na alternatívy, ktoré môžu viesť k riešeniu. Typické otázky tohoto druhu môžu znieť nasledovne: Vyrieši riešenie daný problém ? Je dané riešenie praktické ? Vyžaduje si zavedenie  daného riešenia do praxe povolenie niekoho ? Prekračuje dané riešenie nejaký zákon ? Členovia skupiny by mali podrobiť riešenie náročnej previerke. Ak  riešenie neprejde takouto previerkou, skupina pokračuje v práci, pokým nenájde riešenie, ktoré v previerke obstojí. 

Predpoklady skupinového myslenia sú tieto: 

1. Kohezívna skupina. 

2. Izolácia skupiny od vonkajších vplyvov. 

3. Vylúčenie systematických procedúr, zvažovanie pre a proti u rôznych postupov  jednania. 

4. Direktívny vedúci, ktorý explicitne podporuje určitý spôsob jednania.  

5. Vysoká miera stresu

Skupinové myslenie sa vyznačuje túžbou po dosiahnutí konsenzu a vyhnutí sa nesúhlasu. Medzi symptomy skupinového myslenia patria:

1. Ilúzia nezraniteľnosti, mravnosti a jednomyseľnosti. 

2. Tlak na nesúhlasiace osoby. 

3. Autocenzúra nesúhlasu. 

4. Kolektívna racionalizácia. 

5. Samozvaní strážcovia myšlienok.

Chyby v procese skupinového rozhodovania problematizujú skupinové myslenie. Patrí sem: 

1. Neúplné preskúmanie skupinových cieľov a alternatívnych postupov jednania. 

2. Neuvažovanie o riizikách preferovanej voľby. 

3. Nedôsledné vyhľadávanie relevantných informácií. 

4. Selektívna predpojatosť pri spracovaní získaných informácií. 

5. Opomenutie znova posúdiť zamietnuté alternatívy. 

6. Opomenutie zostaviť rezervné plány pre prípad zlyhania. (Atkinsonová, R.L. -  Atkinson, R.C. - Smith, E.E. - Bem, D.L. - Hoeksema, S.N, 1995 s. 781)

· Uskutočnenie plánu

Konečným krokom diskusie je rozhodnutie o uskutočnení riešenia alebo riešení schválených skupinou. Skúškou skupinovej úspešnosti je preverenie, či skupina dokáže prísť s myšlienkami a sledom aktivít, ktoré môžu byť uskutočnené. 

V prípade problému riešenia požiadaviek študentov akademickým senátom, členovia skupiny študentov odporúčia riešenie predsedovi senátu. Ten vyjadrí ochotu vyskúšať plán riešenia problému a členovia skupiny sa rozhodnú za mesiac preveriť účinnosť nového riešenia.  Skupina, ktorá sa snaží pomôcť sociálne neadaptabilným členom spoločnosti, sa rozhodne založiť radu pre pomoc neadaptabilným občanom v okrese a spolupracovať s ministerstvom práce a sociálnych veci a ďalšími celoštátnymi organizáciami, ktoré sa zaoberajú daným problémom. Ministerstvo práce a sociálnych vecí podporí činnosť regionálnej psychologickej spoločnosti pri realizácii programov výcviku zdravého životného štýlu pre jednotlivé typy neadaptabilných ľudí. Skupina v komunite, ktorej cieľom bolo pomôcť neadaptabilným ľuďom zistila, že jej úsilie bolo úspešné. Získala pre pomoc neadaptabilným 25 kvalifikovaných psychológov.

· Kontrola účinnosti plánu

Niekedy skupiny prídu s plánmi, ktoré nefungujú. Ak skupina zistí, že plán nie je účinný a problém pretrváva, musí sa opätovne stretnúť a uvažovať o iných riešeniach. 

Napr. skupina učiteľov telesnej príravy na strednej škole sa rozhodla prispieť k zvýšeniu   fyzickej   zdatnosti študentov  a vyzvala ostatných učiteľov, aby sa zapojili do akcie na zlepšenie telesnej kondície študentov. Avšak keď žiadni ďalší učitelia neakceptovali túto výzvu,  skupina zistila, že musí hľadať iné riešenia zvyšovania fyzickej zdatnosti študentov. Táto skupina zistila, ako sa to stáva aj iným skupinám, že aj dobré riešenia nie vždy fungujú.

Malé skupiny dokážu účinne riešiť problémy. V tom spočíva ich úloha v každej oblasti života spoločnosti. 

V  y  s  k  ú  š  a  j  t e   s  i  „N á v r a t   z  H r u b é h o   v r c h u“

V zime, koncom januára ste sa vy, malá  skupina menej skúsených horolezcov, vybrali na pomerne ťažký horolezecký výstup na Hrubý vrch (2428 m) severnou stenou z Hlinskej doliny. Po nástupovej ceste z Podbánskeho cez Kôprovu dolinu do Hlinskej doliny ste bivakovali pod stenou. Nástupová cesta vám trvala približne šesť hodín. Predpokladáte, že najľahšia zostupová cesta z vrcholu cez Furkotskú dolinu na Štrbské Pleso vám potrvá približne sedem hodín.

· Výstup ste začali ráno o 6.30 hod. Bolo pomerne oblačné počasie a teplota –6( C. Odhadujete, že prelezenie 400 m vysokej steny vám potrvá asi sedem hodín. Počas výstupu sa počasie zhoršilo a okolo desiatej hodiny začalo husto snežiť. Asi  o  12.30  h. ste sa po namáhavom výstupe dostali na snehovú plošinu približne 100 m pod vrcholom. Počasie sa zatiaľ natoľko zhoršilo (silný vietor a veľmi husté sneženie), že ste a rozhodli nepokračovať vo výstupe, ale vrátiť sa. Pri príprave lán a výstroja na zlanovanie sa vám uvoľnila skoba, na ktorej viseli vaše batohy s podstatnou časťou výstroja a výzbroje. Batohy spadli. Ostalo vám len šestnásť ďalej uvedených predmetov. Tieto predmety máte usporiadať podľa ich dôležitosti pre technicky obťažný a časovo náročný zostup a pre cestu na Podbanské. Číslom 1 označíte ten najdôležitejší predmet, číslom 2 druhý najdôležitejší predmet atď. až po číslo 16, ktorým označíte ten najmenej dôležitý predmet. Ostali vám tieto predmety: Sto gramov čokolády na osobu

· Kniha „Vysoké Tatry – Horolezecký sprievodca“

· Lekárnička

· Jeden pár mačiek (stúpacích želiez) na osobu

· Dvestopäťdesiat gramov salámy na osobu

· Píšťalka

· Osem zlanovacích skôb s karabínami a jedno horolezecké kladivo

· Digitálne náramkové hodinky

· Jeden múmiový páperový spací vak pre dve osoby

· Osemdesiat metrov dvojfarebného horolezeckého lana

· Štyristo gramov chleba na osobu

· Jeden pár náhradných rukavíc na osobu

· Pol kilogramu kockového cukru

· Baterka

· Pol litra vodky 
· Jeden horolezecký čakan na 1 osobu Sto gramov čokolády na osobu

· Kniha „Vysoké Tatry – Horolezecký sprievodca“

· Lekárnička

· Jeden pár mačiek (stúpacích želiez) na osobu

· Dvestopäťdesiat gramov salámy na osobu

· Píšťalka

· Osem zlanovacích skôb s karabínami a jedno horolezecké kladivo

· Digitálne náramkové hodinky

· Jeden múmiový páperový spací vak pre dve osoby

· Osemdesiat metrov dvojfarebného horolezeckého lana

· Štyristo gramov chleba na osobu

· Jeden pár náhradných rukavíc na osobu

· Pol kilogramu kockového cukru

· Baterka

· Pol litra vodky 
· Jeden horolezecký čakan na 1 osobu

Najprv počas 15-tich minút riešte samostatne a urobte si svoje individuálne poradie, potom riešte problém v skupine a urobte skupinové riešenie. Správne riešenie nájdete na konci tejto kapitoly. 

(podľa: Perlaki, I. 1988, s. 329-331)

3.3. Charakteristiky malých skupín
· Zdieľanie spoločného cieľa

Charakteristikou všetkých malých skupín je, že ich členovia zdieľajú spoločný cieľ. Väčšina skupín sa združuje najmä preto, že majú takýto cieľ; chcú vybudovať novú organizáciu, vyriešiť problém komunity,  spracovať odporúčania pre nového vedúceho. Pokiaľ členovia skupiny zdieľajú spoločný cieľ, majú pocit, že ich členstvo má zmysel.  

· Veľkosť skupiny

Skupiny  pracujú  najlepšie vtedy, keď všetci členovia skupiny môžu komunikovať vo vzájomnej interakcii. Aby skupina bola efektívna, mala by mať od troch do trinásť členov,  ideálna veľkosť je päť členov.  

Často sa skupina skladá z tak veľkého počtu členov, že nemôže účinne pôsobiť pri riešení problémov alebo vykonávaní práce. V takých prípadoch by sa skupina mala rozštepiť na menšie skupiny – každá z nich s vymedzenou úlohou. 

Skupina študentov medikov  na cvičení z anatómie sa štepí na menšie skupiny – skupinu študentov, ktorí preparujú cievy, žily a nervy na končatinách, skupinu ktorá sa zaoberá rezami mozgu, skupinu ktorá študuje orgány v hrudnej dutine, skupinu ktora sa zaoberá vnútornými orgánmi v brušnej dutine..

Znakom, že skupina je príliš veľká, je skutočnosť, že všetci členovia nemajú možnosť verejne  sa vyjadrovať, hovoriť jeden s druhým  alebo   že   jednotliví   členovia  sa nepodieľajú na rozhodnutiach a činnosti v skupine.  Keď nastane takýto jav, je čas rozštepiť skupinu na menšie.   

Skupiny môžu byť aj príliš malé. Keď sa nazhromaždí veľké množstvo informácie alebo keď skupina vyžaduje od svojich členov špecializáciu, je potrebné, aby na vykonávanie činnosti bol k dispozícii dostatočný počet členov.

Reálne takéto prípady  vznikajú na pracoviskách Slovenskej akadémie vied, keď sa ukazuje, že skupiny vedeckých pracovníkov svojim počtom nestačia na rozvíjanie stále početnejších vedeckých problémov. 

· Miesto stretnutia

Miesto kde sa skupina stretáva, často ovplyvňuje celkovú atmosféru stretnutia. 

Ak sa skupina učiteľov katedry geológie Prírodovedeckej fakulty stretne v zasadačke, jej komunikácia bude viac formálná než keď sa stretne v teréne pri geologickom prieskume určitej časti Malých Karpát.
Voľba miesta stretnutia skupiny je daná členmi, ktorí ju tvoria a tiež vytýčenými cieľmi. 

Členovia  skupiny  ktorí  sa  navzájom  dobre  poznajú sa budú chcieť stretať  doma u  niektorého člena. Ak sa členovia skupiny dobre nepoznajú alebo ak skupina bude mať záujem pritiahnuť nových  členov, najlepšie miesto ich stretnutia bude  niekde na verejnosti.
Niekedy bude miesto stretnutia ovplyvnené tým, čo skupina chce dosiahnuť. 

Skupina ktorá pripravuje maturitné otázky, sa stretla v miestnosti riaditeľa Pedagogického ústavu.  Členovia Horskej služby vo Vysokých Tatrách sa stretli v Dome Horskej služby v Starom Smokovci, odkiaľ majú rádiové spojenie s jednotlivými vysokohorskými chatami. 

· Usporiadanie rozsadenia

Spôsob rozsadenia členov skupiny v miestnosti závisí od štruktúry skupiny a úlohy, ktorú sa usiluje uskutočniť.  Skupina, ktorá sedí pri stole, je zvyčajne viac formálna než skupina, ktorá sedí na stoličkách rozmiestnených okolo miestnosti. Skupina sediaca pri obdĺžníkovom stole je formálnejšia ako skupina posadená pri guľatom stole. O osobe ktorá sedí v čele obdĺžnikového stola prepokladáme, že je vodcom skupiny.

Usporiadanie rozsadenia je mimoriadne dôležité pri prvom stretnutí. Keď si ľudia našli svoje miesta, majú tendenciu dodržiavať toto rozsadenie aj pri ďalších stretnutiach. Preto je dôležité, aby sme si premysleli, akú štruktúru skupiny chceme vytvoriť ešte prv, než rozmiestnime stoličky. 

· Skupinové normy

Normy sú očakávania členov skupiny, ktoré sa týkajú toho, ako sa ostatní členovia budú správať, uvažovať  a  podieľať sa na činnosti skupiny. Tieto normy sú neformálne – nie sú písomne zachytené. Členovia predpokladajú, že ostatní rozumejú normám a budú sa podľa nich riadiť. 

Ako normy fungujú si môžeme ilustrovať na seminári v Pedagogickej fakulte. Na začiatku semestra asistent  nemusí oznámiť členom skupiny ako sa majú správať. Považuje za samozrejmé, že študenti budú chodiť na seminár, aktívne na ňom vystupovať, že si kúpia učebnicu a celkove budú konať slušne a zodpovedne v súlade s normami správania na seminári. 

V  známom  prostredí  dokážeme  predpokladať  normy.   Ale  keď  sa  dostaneme  do skupiny, kde normy nie sú tak očividné, neostáva nám nič len sedieť opretí a počúvať, pokým nepochopíme, aké normy pôsobia v danej skupine.

Význam noriem spočíva v tom, že formujú štruktúru skupiny. Ak členovia vedia ako sa majú správať, skupina funguje účinnejšie. Taktiež nečlenovia ak spoznajú normy, môžu zvážiť, či chcú vstúpiť do skupiny.  Ak sa napríklad cítime príjemne v neformálnom prostredí, pravdepodobne nebudeme nasledovať skupinu, ktorá má v svojej náplni spústu ceremónií a rituálov.

Niektoré skupiny nie sú príliš presne definované pokiaľ ide o normy.  Predpokladá sa, že veríme skupinovým normám, pretože sme vstúpili do skupiny.  Tým že navštevujeme podujatia skupiny, prejavujeme svoju dôveru skupine.  Skupiny orientované na splnenie úlohy často nemajú iné normy než tie, ktoré sú spojené so zavŕšením úkolu.

· Skupinové pravidlá

Na rozdiel od noriem pravidlá sú formálne a štrukturované smernice správania.  

Napr. činnosť učiteľov v maturitnej komisii sa v deň maturít riadi nasledovnými pravidlami: plnia pokyny  predsedu maturitnej komisie, zabezpečujú pokojný a korektný priebeh maturít, pôsobia ako examinátori resp. ako prísediaci, hodnotia výsledky študentov a konzultujú ich s ostatnými členmi komisie. 

V  y  s  k  ú  š  a  j  t  e    s  i   !

Zamyslite   sa   nad niektorou malou skupinou, do ktorej patríte z hľadiska jej noriem  a pravidiel.

1. Dokážete odlíšiť, čo sú normy a  čo pravidlá v tejto skupine ?

2. Akým spôsobom sa učíte normám a pravidlám ?

3. Stalo sa niečo členom, ktorí nedodržovali normy ?  A tým, ktorí nedodržovali  

    pravidlá ?  

4. Mala skupina nejaké možnosti, aby  zmenila normy a pravidlá ?

5. Viedli normy a pravidlá k efektívnejšej skupine ?

Dokázali by ste vyššie uvedené otázky zodpovedať vzhľadom na skupinu učiteľov?

· Kohézia

Kohézia je pocit príťažlivosti, ktorý členovia skupiny majú jeden k druhému. Je to schopnosť skupiny držať spolu, pracovať ako skupina a navzájom si medzi členmi skupiny pomáhať. Kohézia je veľmi intenzívnym a uspokojúcim pocitom rovnako ako pocit spolupatričnosti so skupinou a pocit vernosti skupine. S času na čas väčšina z nás patríme do nejakej skupiny a cítime sa voči nej obzvlášť oddaní. Aj keď sa práca skupiny skončila, zdráhame sa rozlúčiť jeden o druhého. Táto príťažlivosť a náklonnosť ktorú pociťujeme k ostatným členom, je príkladom skupinovej kohézie. 

I keď kohézia je záležitosťou vnútroskupinového života, efektívny vodca skupiny dokáže prispieť k tomu, aby vznikla kohézia v skupine, keď sa jej členovia prvý raz stretnú.  Dobrý vodca považuje za samozrejmé, že všetci členovia sa navzájom predstavia a keď je to vhodné, majú tiež možnosť povedať niečo o sebe. Kohézia je tiež prospešná, keď členovia majú možnosť spoločenských stykov pred a po stretnutí skupiny. Konečne dobrý vodca bude počas diskusie podnecovať mlčanlivých členov.  Čím viac sa každý člen podieľa na živote skupiny, tým je lepšia šanca aby vznikla jednota. 

Niekedy sa však skupina môže stať príliš kohezívnou – a to do tej miery, že prestane prijímať nové myšlienky alebo neumožní novým členom, aby participovali na jej činnosti. V týchto skupinách je ochrana vnútorného súladu v skupine dôležitejším cieľom než kritické preverovanie nových myšlienok. Dominuje v nich skupinové myslenie nad individuálnym. Keď prevládne skupinové myslenie, nastanú v skupine určité podmienky:  

· Skupina ignoruje alebo neberie do úvahy záporné informácie 
(„Aj keď nie je dosť ľudí na zabezpečenie výuky, nejak si s tým poradíme“). 

· Skupina ignoruje etické dôsledky jej rozhodnutia 
(netaktný nápis na dverách obchodu: „Zlodejom vstup do obchodu zakázaný“).  

· Skupina šablónovite posudzuje členov iných skupín alebo ľudí, ktorí nepatria medzi jej členov 
(členovia skupiny policajtov zvyknú nekriticky všetkých Rómov charakterizovať ako problémovú, spoločensky neprispôsobivú, kriminálne orientovanú skupinu.). 

· Skupina použije tlak voči členovi, ktorý sa pokúša presadiť myšlienku, ktorá je v rozpore so skupinovým myslením. Skupina vtedy použije tlak ostatných členov („Kto nejde  s nami, ide proti nám“, „Ten kto stojí na chodníku, nemiluje republiku“ – heslá zneužívané v totalitnom období pred r. 1989).  
V ideálnom prípade kohézia ako vlastnosť skupiny by mala byť podmienkou tam, kde členovia skupiny majú pracovať spolu. Kohézia by však mala poskytovať každému členovi skupiny možnosť  slobodne vyjadriť nové myšlienky a príležitosť spochybniť  myšlienky, ktoré súčasne nie sú účinné alebo nemusia fungovať v budúcnosti.  

Jednou z metód stimulujúcich  kohéziu a spoluprácu skupiny pri spoločnom riešení problému je „brainstorming -  búrenie mozgov“ . Počas brainstormingu vodca skupiny dočasne prestane viesť skupinu a umožní všetkým členom, aby vyslovovali svoje myšlienky bez ohľadu na to, že sú neštrukturované či dokonca smiešne. Podstata brainstormingu spočíva v tom, aby sa skupine umožnilo byť tak tvorivou, ako je to len možné. Základným pravidlom je neznevažovať nikoho za jeho myšlienky, nech sú akékoľvek. Ak by sa členovia obávali, že ich myšlienky budú odsúdené, pravdepodobne by ich neboli ochotní zverejniť pred skupinou. V úvodnej časti všetci členovia skupiny majú možnosť navrhovať riešenia, na ktoré skupina nereaguje a ktoré sa zaznamenávajú. 

Často sa stáva, že členovia skupiny si počas brainstormingu vypočujú myšlienku, ktorá ich všetkých osloví. Pravdepodobne zareagujú spätnou väzbou v zmysle „To je ono!“. Ak sa tak stane, vodca skupiny zastaví brainstorming keďže sa zdá,  že myšlienková produkcia členov skupiny sa  vyčerpala. Skupina sa vráti späť a diskutuje o myšlienkach, ktoré už odozneli.

V  ďalšej časti členovia skupiny vyjadrujú svoju spätnú väzbu na jednotlivé riešenia a v závere sa dohodnú na spoločnom riešení.  

Touto metódou pracovala aj pracovná skupina odborníkov na workshope zameranom  na  stanovenie  koncepcie  rozvoja  policajných  vied (bližšie pozri: Dianiška a Čech 1995).

S p r á v n e  r i e š e n i e  p r o b l é m u   „N á v r a t   z   H r u b é h o  v r c h u“

  Správne riešenie problému vypracovali 15-ti horolezci účastníci školenia trénerov horolezectva, ktoré usporiadla Telovýchovná škola  Slovenského ústredného zväzu telovýchovy v Bratislave.  Vaše trestné body sa rovnajú absolútnemu rozdielu (bez ohľadu na znamienka plus alebo mínus) medzi poradím jednotlivých predmetov, ako ho určili horolezci a poradím, ako ste ho určili Vy. Napríklad ak správne poradie určitého predmetu bolo 10 a Vy ste ho dali na šieste alebo štrnáste miesto, získali ste štyri trestné body. Váš výsledok sa rovná súčtu Vašich trestných bodov. So správnym riešením porovnajte Vaše osobné riešenie i riešenie skupiny. Porovnajte ako sa zhoduje so správnym riešením Vaše riešenie a riešenie skupiny.

Predmet                                      Správne    Zdôvodnenie horolezcov                  

                                                    Poradie

Sto gramov čokolády na osobu       8            Účinný prostriedok na zásobovanie sa

                                                                       potrebnou  energiou  a   na   reguláciu

                                                                       fyziologických procesov

Kniha          „Vysoké    Tatry -      16            Využiteľná len ako papier

Horolezecký sprievodca“

Lekárnička                                      5             Dôležitá    na   prípadné    poskytnutie 

                                                                       prvej pomoci

Jeden pár  mačiek (stúpacích          3             Nevyhnutná   pomôcka   pri   výstupe

želiez) na osobu                                              i zostupe

Dvestopäťdesiat gramov salámy   11             Zdroj energie

na osobu

Píšťalka                                         15             Vzhľadom na odľahlosť  miesta,  kde 

                                                                        sa nachádzate,               je         veľmi             

                                                                        nepravdepodobné,    že    by  ste  ňou 

                                                                        mohli privolať pomoc 

Osem zlanovacích skôb                  2              Nevyhnutné pre zostup

s  karabínami   a   jedno

horolezecké      kladivo

Digitálne náramkové hodinky       14             Potrebné na časovú orientáciu

Jeden múmiový páperový spací      9              Potrebný pre prípad ďalšieho bivaku

vak pre dve osoby

Osemdesiat metrov dvojfarebného  1             Bezpodmienečné potrebné pre zostup

horolezeckého lana

Štyristo gramov chleba na osobu   13             Menej výdatný zdroj energie v zime 

                                                                         sa mrazom znehodnocuje 

Jeden pár náhradných rukavíc         6              Veľmi   dôležité    pri    strate   alebo 

na osobu                                                            zničení  prvých  (hrozba  omrznutia

                                                                          rúk)

                                                                          Pri lezení v snehu tiež budete nútení

                                                                          rukavice,  ktoré   máte   na   rukách,  

                                                                          pomerne rýchlo vymeniť

Pol kilogramu kockového cukru     10              Účinný prostriedok na  zásobovanie

                                                                          potrebnou       energiou       a        na 

                                                                          „obohatenie“ pitnej vody z potoka  

Baterka                                             7               Nevyhnutná pre zostup v noci

Pol litra vodky                                 12              V blízkosti cieľa  ju  možno  použiť 

                                                                           na vzpruženie a povzbudenie

Jeden horolezecký čakan na osobu    4              Nevyhnutný  pre  zostup   z   úpätia 

                                                                           steny   do   doliny   a   na   prípravu 

                                                                           stanovísk pre zlanovanie 

Z  a  m  y  s  l  i  t  e    s  a   !

Ako dosiahneme, aby sa všetci členovia skupiny vyjadrili k problému ? Jedným z prístupov počas diskusie skupiny o myšlienky alebo úvahách o riešení je kruhový postup diskusie, v ktorom má každá osoba prispieť k riešeniu. Keď niekto nemá žiaden nápad, povie „ďalší“ a pokračuje ďalší člen skupiny. Ukazuje sa, že zriedkakedy účastníci kruhovej diskusie povedia dvakrát „ďalší“.  Skupina pokračuje v používaní tejto techniky, pokým sa každý vyjadrí  k problému – potom skupina môže pokračovať riešením novej témy alebo hlasovaním o súčasnej. 

Táto technika sa používa najmä na kontrolu príliš hovorných členov a na povzbudenie aktivity tých ostýchavých a mlčanlivých.

Súhrn

Malá skupina je taká, ktorej členovia sa podieľajú na spoločnom cieli. Musí byť dostatočne malá (od dvoch do 30-45 ľudí), aby bola možná interakcia medzi členmi. Aby skupina bola úspešná, jej členovia musia spolu navzájom vychádzať.

Všetky malé skupiny používajú diskusiu.  Ukazuje sa, že  skupiny dokážu ľahšie riešiť   problémy   než   jednotlivci.   Motivácia ľudí narastá, keď sa nachádzajú v skupine a väčšina ľudí sa zrejme učí rýchlejšie, keď sú členmi skupiny. 

K faktorom praxe, ktoré pomáhajú malým skupinám fungovať lepšie, zaraďujeme veľkosť skupiny, miesto stretnutia a usporiadanie rozsadenia. K psychologickým faktorom patria skupinové normy a pravidlá a skupinová kohézia.

Skupiny zvyčajne formulujú svoju odpoveď na problém. Ak skupina upozornila na problém,  musí hľadať nápady na jeho vyriešenie.  Brainstorming je jednou z cenných techník na produkovanie nápadov.

Slovník

Adaptabilný – Schopný adaptácie, prispôsobivý.

Brainstorming – Predloženie čo najväčšieho počtu nápadov bez  zámeru ich hodnotiť pokým sa zásoba nápadov nevyčerpá.

Diskusia - Výmena názorov na problém.
Kohézia – Pocit príťažlivosti, ktorý členovia skupiny pociťujú jeden voči druhému.

Malá skupina – Skupina utvorená z 2 až 30, maximálne 45 členov, komunikujúcich tvárou v tvár, ktorí sa dobre poznajú a stretli sa kvôli spoločnej činnosti alebo vyriešeniu problému.

Normy – Očakávania členov skupiny zamerané na to, ako sa druhí členovia v skupine budú správať, zmýšľať a podieľať sa na činnosti skupiny.

Otázky na fakty – Otázky, ktoré sa zaoberajú určením reálnosti problému.

Otázky na hodnoty – Otázky, ktoré sú zamerané na zistenie či je niečo dobré alebo zlé, žiadúce alebo nežiadúce.

Otázky na stratégiu – Otázky, ktoré sa vzťahujú na činnosti plánované  skupinou do budúcnosti.

Pravidlá – Formálne štrukturované smernice správania. 

Skupinové myslenie – Podmienky v skupine, v ktorej je zachovanie súladu dôležitejším cieľom než kritické preverenie nápadov.

4.  Empatia 

Učiteľ  PaedDr. Peter S. pociťuje a chápe to, čo mu študent zdeľuje rovnakým spôsobom, ako sa to javí študentovi. Dokáže sa vcítiť do bolesti ľudí, ktorí od neho očakávajú úľavu svojho trápenia, a preto za ním ľudia radi chodia. 

O psychológovi PhDr. Gustovi D. hovoria, že dokáže položiť seba na miesto druhého, kráčať v jeho topánkach, potom zase vo vlastných a takto spoznať človeka takpovediac  z prvej ruky. Vie poľutovať druhého, keď ho „tlačia jeho topánky“ a je spolu s  ním šťastný, „keď sú mu pohodlné.“

Český maliar, grafik a ilustrátor detských kník Cyril Bouda v svojom rozhovore na otázku „Ako sa pozeráte na ilustrácie pre deti ?“ odpovedal: „Vciťujem sa do dieťaťa. Máme veľa spoločného.“

Na predstavenia, v ktorých hrával herec Jozef Króner, sa dali len  veľmi ťažko dostať lístky. Dramatické postavy, ktoré stvárňoval na scéne, ako by sa stávali nedeliteľnou súčasťou jeho vnútra. Jeho divákom sa zdá, ako by sa on sám stával tým druhým.

Mladá mamička pani Alena intuitivne pozná potreby a city svojho bábätka, s ktorým je neustále  spojená. Vždy ho zavčasu prebalí a nakŕmi, usmieva sa na neho, pohladí ho, zaspieva mu nežnú uspávanku. 

Ak súdu predsedá JUDr. Július Š., stáva sa, že viac než iní predsedovia  využíva § 24 o upustení od potrestania. Keď sa ho pýtajú, prečo tak robí, odpovedá: „Asi  preto,   že   keď tých ľudí počúvam, pociťujem u nich účinnú snahu po náprave a chcem im dať šancu“

Všetci ľudia, o ktorých sa hovorilo na vyššie uvedených riadkoch, majú jedno spoločné: Majú vzácnu vlastnosť – sú empatickí.

4.1. Pojem empatia

Najdôležitejšou zložkou presnosti percepcie osoby je empatia. Empatia zahrnuje prežívanie percepcie druhého človeka – to znamená videnie a pociťovanie vecí takým spôsobom  ako  ich  vidí  a  pociťuje  druhá  osoba.  Empatia  sa vymedzuje ako percepcia a komunikácia na základe rezonancie a identifikácie s druhou osobou, prežívania odrazu  emočného ladenia pociťovaného druhou osobou. Presne percipujú osoby inteligentné, schopné sformovať si úsudky o ľuďoch podľa ich správania, osoby neautoritatívne, nie dogmatické a nie rigidné. Ak sa ľudia navzájom nepresne percipujú, nastáva zlyhanie komunikácie. Presnosť percepcie ľudí zlepšíme, ak si uvedomíme, že percepcie môžu byť nepresné a môžeme sa mýliť. Presná percepcia zvyšuje úroveň komunikácie.

Empatia je podstatnou časťou komunikácie medzi dospelými počas celého života. Empatia interviewujúceho je dôležitou časťou nondirektívnej techniky interview.  Empatia je nevyhnutnou súčasťou vučiteľom a študentom, keď treba odhaliť čo študent  potrebuje a ako prijíma pedagigcké pôsobenie. Empatia počas výučby umožňuje  zistenie toho, čo študent cíti a je cestou k jeho dôvere voči svojmu učiteľovi. 

Nepochybne si každý z nás všimol skutočnosť, že ľudia majú tendenciu nahliadať na vlastné správanie ako na odpoveď na danú situáciu, avšak to isté správanie u druhej osoby interpretujú ako prejav stálych vlastností a potrieb. 

Napr. v dôsledku vyčerpávajúceho pracovného dňa plného náročnej výuky a stretnutí s viacerými ľuďmi na ktorých sme museli reagovať sa cítime bez nálady. Ak však jeden z našich kolegov stratí náladu povieme o ňom, že by mal kontrolovať svoje výbuchy nálady.

V ideálnom prípade sa cieľavedome snažíme o rozvoj citlivosti a vnímavosti na iných ľudí, čím si vlastne rozšitujeme percepciu. Empatiu možno považovať za kľúč k efektívnemu počúvaniu, a tým aj k účinnej komunikácii (Floyd, J. 1985). Úloha empatie v počúvaní a riešení konfliktov spočíva v tom, že percipujeme niečo takým spôsobom, akým to robí druhá osoba, preberáme ciele druhej osoby za svoje, čo nám umožňuje získať vhľad a vypracovať si účinné medziľudské vzťahy.

Ďalšou požiadavkou presnosti percepcie osoby je uvedomenie si faktu, že naše percepcie možu byť nepresné a môžeme sa mýliť.  Zlepšenú percepciu a komunikáciu možno dosiahnuť len keď sme ochotní priznať, že naše percepcie sú subjektívne. Percepcie ľudí  sú  nachylné k chybám. Pokiaľ popierame možnosť výskytu chýb v našej percepcii,  je malá nádej, že dôjde k účinnej výmene názorov.

Nemožno však tvrdiť, že presnejšia percepcia osoby vždy vedie k účinnejšej komunikácii. Každopádne sa však komunikácia ako v dlhodobých tak i v krátkodobých vzťahoch často dostáva na vyššiu úroveň, ak  účastníci  presne percipujú jeden druhého. 

Napr. ak riaditeľ školy pozná svojich učiteľov,  dokáže účinnejšie komunikovať s nimi v mnohých situáciach. 

Všimnime si rozdiely medzi nasledovnými dvomi rozhovormi.

Rozhovor 1

Učiteľ: „Mohli by ste sa, prosím, pozrieť na rukopis môjho pripravovaného článku do Pedagogiky, pán  riaditeľ ?“

Riaditeľ: „Nie, chcem sa vybrať von a pozrieť ako pokračuje prístavba našej školy.“

Učiteľ: „Nikdy mi nechcete pomôcť, keď sa na Vás s niečím obrátim.“

Riaditeľ: „Ale to nie je pravda.“

Učiteľ: „Niekedy sa mi zdá, že Vám nezáleží na Vašich podriadených.“

Rozhovor 2

Učiteľ: „Mohli by ste sa, prosím, pozrieť na z rukopis môjho pripravovaného článku do Pedagogiky, pán  riaditeľ ?“

Riaditeľ: „Nuž veľmi by som si chcel pozrieť ako pokračuje prístavba našej školy. Mohli by ste počakať kým sa vrátim ? Nie je to tým, že sa nechcem pozrieť na ten Váš rukopis. Chcel by som len zastihnúť stavbyvedúceho na stavbe.

Učiteľ: „Nuž obávam sa, že kým sa vrátite, bude už príliš neskoro a bude mi telefonovať redaktor  s urgenciou.“

Riaditeľ v Rozhovore  1 reaguje len na najzreteľnejší obsah správy učiteľa. Riaditeľ z Rozhovoru 2 počúva empaticky. Vie zo svojej minulej skúsenosti, že ak ho niekedy vyšetrovatelia žiadajú o konzultáciu v zložitých prípadoch, chcú tiež vedieť, či je ochotný  stáť  pri  nich  v  náročných  situáciách  a  pomáhať im znášať psychickú záťaž.  Je citlivý  aj  na  jemnejšie  aspekty   požiadavky  jeho  učiteľa a snaží sa reagovať na celú správu.

Rovnaké   princípy  ako  v  komunikácii   riaditeľa  školy a učiteľa možno uplatniť aj na iné existujúce vzťahy a na mnohé menej intenzívne styky. Napr.výsledky interview veľmi závisia od presnosti percepcie osoby a to aj vtedy, keď ide  o pomerne krátkodobý vzťah. Povedzme, že dvaja alebo viac ľudí sa stretnú kvôli tomu, aby si vymenili informáciu o téme, ktorá bola dopredu vymedzená a sformovali si svoje percepcie jeden o druhom. Pri interview zameranom na výber do profesie je snahou každej osoby priblížiť sa k predstavám partnera v komunikácii. Uchádzač o prijatie chce vyhovieť predstavám personalistu preto, aby ho prijali. Personalista chce vyhovieť predstavám uchádzača, aby interview prebiehalo v atmosfére dôvery, a tak si mohol zistiť jeho predpoklady.  Percepcia osoby je jeden z prvoradých cieľov komunikácie. Interview v pracovných vzťahoch sa využíva aj na hodnotenie práce zamestnanca jeho nadriadeným a na následnú diskusiu o návode na zlepšenie práce. Ukazuje sa, že zamestnanci percipujú svojho hodnotiteľa skôr ako napomáhajúceho a konštruktívneho a menej ako kritického. Percipovanie efektívneho výkonu práce je podobné u zamestnancov aj u ich nadriadených. 

4.2. Empatia a presnosť percepcie 

Napriek tomu, že presnosť percepcie osoby kolíše zo situácie na situáciu, možno vymedziť nasledovné osobnostné charakteristiky spojené s presnosťou odhadu percepcie druhých ľudí:

· Inteligencia.

· Schopnosť vytvoriť si úsudky o ľuďoch na základe ich správania.

· Nízké skóre autoritárstva, dogmatizmu a rigidnosti.

· Vysoká objektívnosť v hodnotení vlastnej osoby.

Ako tieto informácie uplatniť pri zlepšovaní komunikácie ? Inteligenciu nemožno zlepšovať priamo a schopnosť načrtnúť správne úsudky o ľuďoch na základe ich správania pravdepodobne čiastočne závisi aj od inteligencie. Taktiež nemožno si jednoducho povedať, že budeme menej rigidní (strnulí) a autoritárski,  pretože zmena postojov nie je jednoduchá záležitosť. Ľudia, ktorí sú menej autoritárski, mávajú lepšie úsudky než druhí. Sú aj menej rigidní (strnulí)  v svojich očakávaniach, usudzujú viac na základe toho, čo vedia o druhom a menej predpokladajú, že druhá osoba je taká ako oni. Ľudia s nižším dogmatizmom sú presnejší pri percipovaní dogmatizmu u druhých. Z hľadiska ovplyvňovania  presnosti našej percepcie je dôležité viac si uvedomovať naše obmedzenia a byť menej defenzívni voči nim - menej sa brániť skutočnosti, že tieto obmedzenia existujú. Čím sa staneme citlivejšími na kľúče z vonkajšieho prostredia, tým presnejšie bude aj naše hodnotenie seba samých. Otvorenosť a uvedomenie si vlastných nedostatkov zohráva dôležitú úlohu v presnosti percepcie seba i druhých osôb.

Zlyhanie v komunikácii sa často vyskytuje preto, že ľudia sa navzájom nepresne percipujú.

Ak sa občan dozvie, že učiteľ v mieste jeho bydliska, ktorého pozná iba príležitostne, je povýšený a namyslený, pravdepodobne nebude mať záujem požiadať ho, aby mu poskytol poradenstvo o možnostiach štúdia  pre jeho deti a naopak, ak učiteľ bude potrebovať od  občana prednášku či inú pomoc v prospech školy jeho  komunikácia s ním bude kusá a chudobná na informácie.  Ak máme pocit, že určitý učiteľ na gymnáziu je ťažko prístupný či dokonca nepriateľský k študentom, pravdepodobne ho študenti nebudú vyhľadávať kvôli konzultáciam alebo vedeniu študentskej odbornej činnosti. 

Ako sa však dozvieme, či percipujeme nášho partnera v komunikácii správne ? Naše percepcie druhých ľudí sú v mnohých aspektoch určené nie len typom práve prebiehajúcej komunikácie, ale  aj tým, či sme sa vôbec pokúsili o komunikáciu alebo nie. 

Zdalo by sa, že  uľahčenie komunikácie možno dosiahnúť púhym zlepšením presnosti našich percepcií. Avšak tri základné prvky komunikácie a percepcie – percipujúca osoba, predmet percepcie a kontext sú natoľko spolu previazané, že ich nemožno  analyzovať samostatne. Z hľadiska percipujúcej osoby je najdôležitejšie, aby sa snažila o adaptáciu percepcie na akékoľvek zmeny uvedených troch zložiek.

4.3. Empatia, defenzívnosť, suportívnosť

4.3.1. Defenzívna komunikácia

Defenzívna komunikácia nastáva ak sa komunikujúca osoba snaží brániť pred poznámkami a správaním druhého človeka. Podstatou tejto komunikácie je odmietanie spätnej  väzby,  ktorá  sa človeku dostáva  počas komunikácie od jeho okolia ako odozva na jeho spôsob komunikovania.  Nerešpektovanie spätnej väzby je porušením základných pravidiel prijímania spätnej väzby a efektívnej komunikácie, ktoré hovoria: 

· Neargumentuj a nebráň sa agresiou či obhajovaním. 
· Počúvaj, pýtaj a premýšľaj o tom čo si osebe počul. 
· Poďakuj sa za spätnú väzbu, ktorú Ti poskytli. 
Sklon k defenzívnej komunikácii nazývame defenzívnosť. Defenzívna komunikácia je spojená s rizikom straty kooperácie a s možnosťou zlyhania komunikácie. Ľudia, ktorí nie sú ochotní prijať spätnú väzbu od svojho okolia, nebývajú  akceptovaní a to ani keď zastávajú vysoké postavenie alebo sú vybavení veľkými právomocami (napr. aj právomocami policajta). Ak aj sú prijímaní, ide iba o formálne, chvíľkové a dočasné  prideľovanie úcty, vyplývajúcej nie z hodnoty daného človeka, ale z hodnoty a výšky  ocenenia jeho sociálnej pozície a z uvedomenia si dôsledkov nerešpektovania „autority“ takéhoto človeka.

Defenzívne komunikujúcemu učiteľovi sa nedostane podpory rodičov vtedy, keď to najviac potrebuje – napr. keď nestačí na umravnenie nedisciplinovanej triedy alebo keď chýábajú finančné prostriedky na zabezpečenie výuky. Defenzívne konajúcemu  učiteľovi sa ujdú iba formálne slova o podpore nie však skutky. 

4.3.2. Suportívna komunikácia

Opakom defenzívnosti je suportívnosť – sklon k suportívnej komunikácii. Suportívna komunikácia je vedená snahou podporiť, posilniť hlavnú myšlienku akejkoľvek komunikácie.

Ako prekonať defenzívnosť komunikujúcej osoby ? V žiadnom prípade nie útokom na jej systém obrany. Deštrukcia obrany nepodporuje učenie a tým adaptáciu na sociálne situácie. Deštrukcia zvyšuje úzkosť človeka, ktorý stráca účinnosť svojho svetonázorového systému a tento človek sa uchyľuje k nebezpečnejšej a nereálnejšej obrane než je tá, ktorú sa snažíme rozbiť. Ak náhle zbavíme niekoho jeho systému obrany, zvyšuje jeho vzdialenosť od ľudí. 

Ak vieme viac o typoch správaní, ktoré znižujú alebo zvyšujú defenzívnosť, môžeme komunikovať viac podporným spôsobom.   V skupinách s výskytom konfliktov sa robia pokusy na vytvorenie psychologickej atmosféry, ktorá je podporujúca a nie ohrozujúca, atmosféry v ktorej sú rozdiely všetkých druhov – v postojoch, obliekaní, správaní, životnom štýle – tolerované.

Bez tolerovania rozdielov napr. v životnom štýle, názoroch na kultúru životných hodnotách nie je možné, aby pracovník kriminálnej  policie  získal informátora, aby zaviedol agenta do kriminálnej skupiny. Suportívna komunikácia je tiež nevyhnutnou  zložkou policajného manažmentu nového typu.

4.3.3. Porovnanie defenzívnej a suportívnej komunikácie

Suportívna a defenzívna komunikácia sú výsledkom suportívnej alebo defenzívnej klímy v danom sociálnom prostredí. Tieto klímy boli vymedzené  v zmysle šiestich sústav kategórií (Gibb,J.R. 1991).  Sú znázornené na obr. č. 4  .

Defenzívnu klímu podporuje: zhodnotenie, kontrola, úskočnosť (stratégia), neutralita, nadradenosť (superiorita) a určitosť.  

Na suportívnu klímu pôsobia: opis (deskripcia), orientácia na problém, spontánnosť, empatia, rovnocennosť, prechodnosť. 

Vysoko suportívne je prejavenie empatie s emóciami druhého človeka bez snahy ho zmeniť. Takéto úsilie možno považovať za základný spôsob komunikácie dospelých ľudí..

S rastom dôvery dochádza súčasne aj k rastu účinnosti a presnosti komunikácie.  Čím sú vzťahy medzi ľuďmi lepšie, tým skôr sa dostavia výsledky účinnej komunikácie medzi nimi.

Obr. č. 4.  Porovnanie defenzívnej a suportívnej klímy (Gibb, J.R., 1991)

Defenzívna                            Vytvorený problém                              Suportívna 

klíma                                                                                                   klíma

________________________________________________________________

Zhodnotenie   Pocit, že nás posudzujú, zvyšuje našu defenzívnosť. Opis

Kontrola         Kladieme odpor, ak sa niekto pokúša nás                   Orientácia

                         kontrolovať.                                                                na problém

Úskočnosť       Keď percipujeme úskočnosť alebo zakrývaný         Spontánnosť

                         motív, stávame sa defenzívnymi.

Neutralita        Ak hovoriaci prejaví nedostatok záujmu o nás,         Empatia

                          stávame sa defenzívnymi.

Nadradenosť   Osoba, ktorá komunikuje nadradene, zvyšuje       Rovnocennosť 

                          naše defenzívne pocity.

Určitosť            Tí, ktorí „všetko vedia“ vyvolávajú našu                Prechodnosť

                           defenzívnosť. 

Prežívanie defenzívnosti zahrnuje pocity napätia, nepohodlia, zrýchlenia, odcudzenia, zaskočenia situáciou, zmätenia psychiky, tendenciu postaviť sa voči inej osobe.

Ľudia, ktorí prežívajú suportívnosť,  pociťujú, že im druhí rozumejú, že si ich všímajú, že majú dôveru,  cítia sa príjemne a pohybujú sa smerom k druhým ľuďom. Majú zvýšené pocity sebauvedomenia, sebapoňatia, dobrej nálady a interpersonálnej solidarity (Gordon, R.D. 1988).

Empatiu možno považovať aj za spôsob zmeny defenzívnej klímy na suportívnu. Čím  sme  viac  empatickí,  tým  presnejšie  si  uvedomujeme  neúčinnosť   defenzivnosti  a potrebu suportívnosti v komunikácii.

Ilustrujme si rozdiely medzi defenzívnou a suportívnou komunikáciou na príkladoch:

„Ste úplne neschopný, robte už konečne niečo s výukou matematiky v pridelenej triede“ -  zhodnotenie,  ktoré možno prispeje k dočasnému uvoľneniu napätia nadriadeného, nie však k vyriešeniu prípadu a pracovnej pohode učiteľa.  Skúsme tú istú situáciu riešiť inak: „Zatiaľ ste napísali so  študentami 3 písomné práce a previerku Monitor, ústne ste odskúšali polovicu triedy, odučili ste 40 % látky, 5 ti študenti sa zúčastnili matematickej olympiády“ – opis doterajšej pracovnej činnosti učiteľa nasvedčuje, že za učiteľom je slušný objem práce. Takýto opis môže stimulovať úvahy ako ďalej  postupovať a môže tiež nasledovať empatia postihujúca zložitosť prípadu a aktívnosť úsilia učiteľa. 

„Aké máte pripravené pre študentov možnosti motivácie  pre štúdium Vášho predmetu?“ – kontrola   tohoto   druhu   prezrádza  nedostatok  empatie  nadriadeného,  jeho  nedôveru  a podcenenie vyšetrovateľa, ktorý asi bude komunikovať s otvorenou či skrytou defenzívnosťou. Suportívnu komunikáciu v danom prípade môže  navodiť  napr. takáto orientácia na problém: „Čo by sme mali urobiť, aby výučby matematiky bola účinná ?“

„Ak pomôžete s previerkou Monitor synovi sponzora školy zabudnem na výsledky inšpekcie vo Vašom predmete“ – takáto úskočnosť prezrádza skrytý motív nadriadeného, ktorým je snaha primäť  učiteľa k nekorektnému konaniu. Táto komunikácia nie je empatiou do situácie učiteľa osoby a zväčša býva prijímaná defenzívne.  Výrok: „Ak sa úspešnezapojíte do matematickej olympiády, budem na to prihliadať pri polročnej klasifikácii“ obsahuje  spontánnosť  a tým aj možnosť akceptovania a podpory úsilia študenta. 

Výrok riaditeľa „Konzultácie sú jednou  z pedagogických povinností“ je sice pravdivý, ale je v ňom obsiahnuta neutralita a nezáujem o problémy učiteľa. Môže vyvolať prerušenie ochoty komunikovať a defenzívnosť učiteľa. Vhodnejší je výrok  riaditeľa,  v  ktorom  je obsiahnuta empatia reflektujúca osobitosť problémov a situácie učiteľa „Iste to je pre Vás záťaž navyše pri toľkých nadpočetných hodinách poskytovať ešte konzultácie“.
„Až budete mať za sebou toľko odslúžených rokov v školstve  ako ja, potom sa môžete k  týmto   problémom   vyjadriť“   –  nadradenosť  tohoto  výroku  evidentne   odpudzuje a vyvoláva defenzívnosť. Vhodnejší a suportivný je výrok obsahujúci rovnocennosť v medziľudských vzťahoch: „Prosím všetkých prítomných bez ohľadu na vek a odučené roky aby  na osobitý papier uviedli aspoň jednu prípadne i viac možných návrhov na dofinancovanie výuky na škole.“

„Vaše návrhy si nechajte na iné príležitosti  a dajte na mňa a schváľte do školskej rady podnikateľa Piťa“ – určitosť takejto komunikácie vylučuje akékoľvek iné mienky na problém a vyvoláva defenzívnosť voči vševedúcej osobe, ktorá nie je ochotná prejaviť empatiu do myslenia druhých.  Vhodnejšia je nasledovná komunikácia, pretože v nej obsiahnuta prechodnosť informácie a možnosť empatie stimuluje suportívnu klímu: „Teraz sa mi síce zdá, že najvhodnejším typom na doplnenie školskej rady je podnikateľ Piťo avšak nevylučujem, že čas prinesie nové poznatky a môj názor sa zmení a prikloní sa k niektorému z Vás. Prosím, preverujte s rovnakou dôslednosťou všetky ostatné návrhy.“   
4.3.4. Empatické počúvanie 

Empatické počúvanie je aktívna komunikácia založená na tom, že poslucháč prejavuje   empatiu voči hovoriacemu a jeho správe.  Všetci pociťujú ako príjemné, ak im počas ich obtiaží  niekto prejaví sympatiu. Empatia je nevyhnutná v situáciach s výskytom intenzívnych emócií. Empatické počúvanie znamená odraz emocionálnej správy. Prežívať emocionálne ladenie partnera v komunikácii znamená identifikovať sa s ním, byť mu bližšie, viacej mu rozumieť. 

Určite Ti je z toho nanič. Len  koľko učebnch pomôcok si si pripravil a inšpektor to vôbec nebral v úvahu.

Empatia je potrebná napr. keď sa skupina zaoberá problémom, ktorý je naozaj sporný a u mnohých môže vyvolať rozdielne až kontroverzné názory. Vtedy je dôležité, keď sa človek rozhodne pokúsiť sa porozumieť názoru, který sa odlišuje od jeho vlastného pohľadu na vec.

Jeho myšlienky sa môžu uberať nasledovne : 

· „Prečo druhý člen skupiny na to takto hľadí ? (napr. Prečo vystúpil s takou originálnou myšlienkou ?)

· „Akoby som sa ja cítil na jeho mieste ?“ 

· „Ako by som to hodnotil, keby som bol v jeho situácii, keby som zastával jeho sociálnu pozíciu (otca, svokra, syna, zaťa, nadriadeného, podriadeného, učiteľa, riaditeľa školy, študenta, rodiča a t.p.), keby  som hral jeho sociálnu rolu ?
Empatia je potrebná na vyriešenie problémov v skupine napr. pri sporoch riešiteľa vedeckej úlohy s oponentom na vstupnej oponentúre vedeckého projektu alebo pri diskusii a zvažovaní viacerých verzií organizovania kultúrnej akadémie na škole.

Na princípe prejavovania empatie ľuďom s problémami fungujú všetky linky dôvery – aj tá, ktorá je na ministerstve vnútra. Jej cieľom je pomáhať občanom nadobudnúť ich stratenú dôveru v políciu.

Empatické počúvanie možno nazvať aj „počúvaním medzi riadkami“. Keď počúvame   medzi   riadkami,   zvyšujeme uvedomovanie seba a interpersonálnu citlivosť na celú správu a náš partner  môže s nami účinnejšie komunikovať.  Všimnite si nasledovný     príklad    z    poradenského  interview  pri   vstupe   nového    pracovníka   do zamestnania:                                                                          

Z  a  m  y  s  l  i  t  e   s  a   !

Ak mi nový pracovník povie, že jeho pracovný stôl je príliš malý, nebudem ho  presvedčovať, že rozmer stolu  vzhľadom na pracovné účely vyhovuje.  Zamyslím sa nad jeho doterajšou pracovnou dráhou a pracoviskami, v ktorých nepochybne mal aj svoj pracovný stôl. Aké medziľudské vzťahy pre neho symbolizuje pracovný stôl ?  Možno, že na predošlom pracovisku platila norma, že čím vyššiu pozíciu pracovník zastáva,  tým väčší stôl má v kancelárii.  Možno, že človek ktorý sa dožaduje väčšieho stola je mladý absolvent vysokej školy s túžbou presadiť sa.  Tým, že si nárokuje väčší stôl, chce  sa pozdvihnúť v pracovnej hierarchii. Ak sa sťažuje, že pracovný stôl je príliš malý,  v   skutočnosti   mi   hovorí   o     svojej    nespokojnosti   s   postupom   kariéry   a   svojim pracovným zaradením u organizácie. Požiadam ho, aby mi o tom porozpraval viac. (Tubbs, S.L.  a Moss, S. 1991).

Empatické  počúvanie patrí k účinnej komunikácii. Napr. počúvanie medzi riadkami   a  jeho záznam počas rozhovoru učiteľa a študenta  umožňuje   presnejšie   a   komplexnejšie   pochopiť subjektívnu  stránku výkonu študenta v písomnej previerke a jeho vzťah k učebnému predmetu a štúdiu vôbec. Empatia je podstatná časť komunikácie medzi dospelými počas celého života. Pojem „empatia“ pochádza z nemeckého Einfühlung používaného nemeckými psychológmi a doslovne to znamená „vcítenie do“.  Empatiu potrebujú tí, ktorí majú určité problémy a možnosť podeliť sa s nimi s citlivým poslucháčom im   pomáha   získať   nový postoj k danej situácii. Empatické počúvanie je odmenou a povzbudením pre hovoriaceho. Empatickým počúvaním komunikujeme našu starostlivosť  človeka a  skutočnosť, že ho akceptujeme. Posiľňujeme tým  vedomie hodnoty vlastnej osoby u človeka, s ktorým komunikujeme. Tento štýl počúvania má najväčší význam pre posiľňovanie a zlepšovanie pozitívnych interpersonálnych vzťahov medzi zúčastnenými stranami.

Empatické     počúvanie     je     často     dôležitou     časťou   vzťahu medzi klientom a poradcom, pacientom a psychoterapeutom a tiež  medzi rodičom a učiteľom. Niekedy sa zvykne hovoriť o „počúvaní tretím uchom“. V skutočnosti empatické počúvanie znamená byť citlivým na vizuálne a hlasové kľúče v komunikácii druhých a osobitý typ myslenia vzťahujúci sa k počúvaniu. To, čo sa hovorí, nie je najdôležitejšie v komunikácii. Ukazuje sa, že podstatnejšie je vedieť rozpoznať to, čo slová skrývajú a mlčanie odhaľuje. Empatické počúvanie vyžaduje akceptujúceho,  prístupného a chápajúceho poslucháča. 

4.3.4.1. Princípy empatického počúvania

Empatické počúvanie možno uskutočňovať podľa nasledovných princípov:

· Venujme sa viac počúvaniu než hovoreniu.

Prikyvujme občas hlavou. Tvárme sa chápavo. Občas súhlasne zahmkajme

.

· Reagujme skôr na osobné než na abstraktné témy.

„Tvoj prínos k príprave metodického semináru v predmetovej skupineí je naozaj    originálny“.

· Skôr sledujme to, čo vysvetľuje druhá osoba, než by sme ju navádzali, aby si všímala oblasti, ktoré podľa nás má objasniť.

„Z Tvojho výkladu vyplýva, že príčíny disciplínárnych pokleskov máme hľadať v rodine študenta.“

· Sledujme skôr to, čo osoba povedala o svojich myšlienkach a citoch, než by sme   sa   vypytovali   alebo   hovorili   jej  svoje prestavy o tom, čo si myslí a cíti.

Všímajme si o čom študentka uvažuje,  čo cíti, lebo ak o tom hovorí, je to pre ňu dôležité.

· Reagujme skôr na pocity zahrnuté vo výrokoch druhej osoby než na  obsah jeho reči.

Pocity  sú  súčasťou   nonverbálnej   komunikácie   –  teda presnejšie vypovedajú o človeku a jeho vzťahoch, než keby sa vyjadroval verbálne. (napr. pohŕdavé spustenie kútikov úst pri hovore o určitej osobe).

· Počúvajme skôr podľa vzťahového rámca druhej osoby a nie podľa našich kritérií.

Vzťahový rámec druhej osoby zahrnuje uprednostňovanie určitých hodnôt, ľudí s čím sú spojené pozitívne pocity a tiež motivácia tejto osoby. Ak počúvame podľa jej a nie podľa nášho, určite viac či menej odlišného rámca, viacej rozumieme človeka, lepšie ho percipujeme.

· Odpovedajme s empatickým porozumením a akceptáciou a nie s nezáujmom, držaním  si  človeka  na  dištanc.  Nepokúšajme   sa  o  prehnanú identifikáciu – tj. o  zvnútorňovanie jeho problémov ako keby boli aj našimi. 

Empatické porozumenie a akceptácia sú zahrnuté najmä v súhlasnej nonverbálnej komunikácii – hľadíme človeku do očí,  naše telo je otočené k nemu, poloha tela naznačuje našu pozornosť a záujem o to, čo počúvame. Snažíme sa byť v osobnej zóne človeka, ktorému naznačujeme empatiu.  Naše gestá sú znakom prijímania, dávame si pozor aby sa  v našom nonverbálnom správaní  nevyskytovali bariéry (napr. skrížené ruky cez prsia,  veľké predmety na stole medzi nami a druhou osobou).  

V  y  s  k  ú  š  a  j  t  e   s  i   !

Učitelia sa často dostávajú do situácie, keď sú priamymi svedkami zdravotnej újmy úrazu dieťaťa pri výučbe telocviku ale aj iných predmetov a v zmysle služobných povinností musia po zabezpečení lekárskeho ošetrenia a zistení okolností  vyhľadať rodičov a informovať ich o prípade.

Predstavte si, že ste v pracovni učiteľa,  kam prišla matka a Vy jej máte komunikovať správu o úraze jej dieťaťa, ktoré je hospitalizované vmiestnej nemocnici. Zariaďte si improvizovanú kanceláriu. Zvoľte si hercov, rozdeľte si role učiteľa, matky. Matka nič netušiac klope na Vaše dvere. Prehrajte si danú modelovú situáciu, ktorá sa môže vyskytnúť aj v reálnom živote. Začnite komunikovať. Tak, ako by to bolo v skutočnosti.

*

Hra na vážnu situáciu s námetom plným tragiky a tej najhlbšej a najťažšej ľudskej bolesti a žiaľu sa skončila. Nie však celkom. Urobte si rozbor Vašej hry. Pýtajte sa hercov  nasledovné otázky a za každou sa ešte spýtajte,  prečo je tomu tak:

1. Ako ste sa cítili v svojej roli učiteľa, matky ? 

2. Ako ste percipovali (vnímali) svojho hereckého partnera – učiteľa, matku ?

3. Ako si myslíte, že sa cítil Váš herecký partner ? 

  4. Je súlad medzi tým ako ste vnímali svojho hereckého partnera a ako sa   vnímal on  sám ? V čom sú rozpory ?

5. Ako si myslíte, že Vás vnímal Váš herecký partner ?

6. Je rozdiel medzi tým ako ste si mysleli, že Vás vníma Váš herecký partner a tým,

    ako Vás vnímal v skutočnosti ?

7. Zahral Váš partner svoju rolu matky, učiteľa dobre ?   Ak nie, v čom pochybil ?

8. Otvorene povedzte, zahrali ste svoju rolu matky, učiteľa dobre ?     

Nechajte členov publika, aby sa vyjadrili:

1. Komunikoval učiteľ s matkou vždy empaticky ? 

2. Kedy nie ?

3. Čo mal urobiť inak ? A ako to mal urobiť ?

*

Súhrn

Presne percipujú osoby inteligentné, schopné sformovať si úsudky o ľuďoch podľa ich správania, osoby neautoritatívne, nie dogmatické a nie rigidné. Ak sa ľudia navzájom nepresne percipujú, nastáva zlyhanie komunikácie.

Najvýznamejšou zložkou presnosti percepcie je empatia. Empatia zahrnuje prežívanie percepcie druhého človeka – to znamená videnie a pociťovanie vecí takým spôsobom ako ich vidí a pociťuje druhá osoba. Presnosť percepcie ľudí zlepšíme, ak si uvedomíme, že percepcie môžu byť nepresné a môžeme sa mýliť. Presná percepcia zvyšuje úroveň komunikácie.

Ak sa bránime pred poznámkami a správaním druhého človeka, komunikujeme defenzívne. Podstatou tejto obrany je odmietanie vziať na vedomie existenciu spätnej väzby. Suportívna komunikácia je vedená snahou podporiť a posilniť hlavné myšlienky akejkoľvek komunikácie. Suportívna a defenzívna komunikácia sú výsledkom suportívnej alebo defenzívnej klímy. Defenzívnu klímu podporujú: hodnotenie, kontrola, úskočnosť, neutralita, nadradenosť a určitosť. Suportívnu klímu podmieňujú: opis, orientácia na problém, spontánnosť, empatia, rovnocennosť a prechodnosť. 

Empatické počúvanie je aktívna komunikácia založená na tom, že poslucháč prejavuje empatiu voči hovoriacemu a jeho správe. Empatické počúvanie je počúvanie medzi riadkami.

Empatia je podstatnou časťou komunikácie medzi dospelými počas celého života. Empatia interviewujúceho je dôležitou časťou nondirektívnej techniky interview.  

Slovník

Porozumenie tejto kapitole je podmienené pochopením uvedených pojmov z textu kapitoly:

Autorita – Vážnosť, úcta; vplyvná, vážna osobnosť.

Autoritárstvo – Prílišné zdôrazňovanie autority.

Defenzíva – Odrážanie útokov, obranná taktika, obrana.

Defenzívna klíma – Psychická naladenosť prevládajúca v danom sociálnom prostredí, ktorá prispieva k vzniku defenzívnej komunikácie.

Defenzívna komunikácia – Komunikácia, ktorá nastáva ak sa komunikujúca osoba snaží brániť pred poznámkami a správaním druhého človeka.
Defenzívnosť - Sklon k defenzívnej komunikácii.

Dogma – Článok viery pokladaný za neomylný, nezvratný večný. Slepo uznávaná poučka, zásada, učenie, často vedecky nedokázané.                                                                         Dogmatizmus – Lipnutie na dogmách.

Dogmatický – Lipnúci na dogmách, pridržiavajúci sa dogiem, založený na dogmách, nepripúšťajúci námietku, kategorický.
Empatia - Percepcia a komunikácia na základe rezonancie a identifikácie s druhou osobou, prežívania odrazu  emočného ladenia pociťovaného druhou osobou. Schopnosť rozpoznať a stotožniť sa s pocitmi niekoho.                                                                                               Empatické počúvanie – Aktívna komunikácia založená na tom, že poslucháč prejavuje   empatiu voči hovoriacemu a jeho správe.                                                                                    Kontext – Textová spojitosť. Súvislosť javu, situácie.

Kontroverzia – Prudká výmena názorov, spor, hádka.

Kontroverzný – Sporný.

Percepcia – Vnímanie, poňatie.

Percipovať -  Vnímať, poňať, všímať si.                                                                                      Rigidita – Strnulosť, neprispôsobivosť, nepružnosť. 

Rigidný – Strnulý, neprispôsobivý, nepružný.                                                                                 Suportívna klíma – Psychická naladenosť prevládajúca v danom sociálnom prostredí, ktorá prispieva k vzniku suportívnej komunikácie.                                                                           Suportívna komunikácia - Komunikácia  vedená snahou podporiť, posilniť hlavnú myšlienku akejkoľvek komunikácie.
Suportívnosť – Sklon k suportívnej komuniká
Rola


(čo sa očakáva)





Pozícia


(miesto jednotlivca v systéme spoločenských funkcií)





Status


(spoločenská hodnota pozícia – prestíž)





Norma


(čo sa má robiť)








