5. Sociálna kompetencia

Sociálna kompetencia sa obyčajne chápe ako multidimenzionálny konštrukt. Jednotlivé dimenzie sociálnej kompetencie nachádzame ako rizikové alebo perspektívne faktory sociálneho správania. Pojem sociálna kompetencia používal ako jedno z kritérií dospelosti vo vývinovej psychológii. Cieľom dospievania je nadobudnutie sociálnej kompetencie, t.j. prevzatie zodpovednosti za svoj život a prospektívne aj za životy iných). V súčasnosti sa sociálna kompetencia začína používať vo význame želateľných, resp. reálne vytýčených cieľov.

Pri vymedzovaní sociálnej kompetencie sa rozlišujú globálne/špecifické a internálne/externálne definície. Globálne definície majú tendenciu popisovať sociálnu kompetenciu ako unidimenzionálny konštrukt s akcentom na dispozície jedinca, špecifické definície prinášajú zoznam sociálnych spôsobilostí, internálne definície kladú dôraz na zdroje psychologickej povahy,  externálne definície zdôrazňujú význam vonkajších, sociálnych kritérií efektivity sociálneho správania V internálnych definíciach je sociálna inteligencia považovaná za zdroj sociálnej kompetencie (Výrost, J. – Slaměník, I. 1997). 

 M. Argyle vidí sociálnu kompetenciu ako social-skills – sociálnu obratnosť (1967). Koncepty sociálnej kompetencie a sociálnych spôsobilostí sú viac alebo menej používané ako synonymá k prosociálnym spôsobilostiam. Sociálna inteligencia má neutrálny náboj, je to konštrukt, ktorý môže byť používaný tak v prosociálnom, ako aj antisociálnom kontexte. Požiadavky situácie a osobnostné aspekty, determinujú ciele, v mene dosiahnutia ktorých jedinci využívajú svoju sociálnu inteligenciu .Používanie konštruktov sociálna obratnosť (uplatňujúca sa v interpersonálnych interakciách, ako spôsobilosť  viesť a rozvíjať určitú zmysluplnú interakciu, sociálna kompetencia, sociálna spôsobilosť v sebe obsahujú a priori pozitívny, očakávaný, protektívny konotát. 

Najviac sa v sociálnej kompetencii uplatňujú vlohy a skúsenosti. Sociálne IQ nemusí byť zhodné so všeobecným IQ. 
Medzi zložky sociálnej  kompetencie patrí:

· Efektívna komunikácia v rôznych soc. vzťahoch a rôznych situáciách.

· Úspešné riešenie sociálnych problémov.

· Schopnosť rozhodovania.

· Konštruktívne riešenie konfliktov.

· Efektívne uplatňovanie základných sociálnych zručností - asertivita, empatia,   komunikácia, coping  (zvládanie).

· Sociálne poznávanie – presná, adekvátna identifikácia pravidiel sociálneho prostredia/ rodina, škola, spoločnosť/.

· Sebakontrola a sebamonitorovanie vlastného správania a jeho dopadov na iných.

· Vnímanie self- efficacy, adekvatne sebaponímanie, identita.

· Schopnosť poskytovať a získavať soc. podporu a efekt. sociálnu sieť.

· Rešpektovanie individuálnych odlišností a rozdielov, podmienených rodom a etnicitou.

· Orientácia na budúcnosť- schopnosť stanoviť cieľ a konať v smere ich dosahovania

· Záujem o well-being (blaho, pohoda) druhých a schopnosť preberať zodpovednosť za nich.

· Schopnosť diferencovať medzi sociálne pozitívnymi a negatívnymi. vplyvmi rovesníckych skupín.

Obr. č. 5.  Model sociálnej kompetencie podľa M. Argylea:
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Schéma ukazuje interakciu medzi osobami A a B.

Osoba A vníma osobu B, vytvára si jej obraz, z motivácie – t.j. z cieľov A voči správaniu osoby B a z použitia určitej techniky A voči B. Osoba B reaguje vlastnou sociálnou technikou, ktorá pôsobí na A ako spätná väzba na percepciu B ako spätná väzba na sociálne správanie A voči B. Spätné väzby slúžia na korekciu. Sociálna kompetencia vystupuje v 2 rovinách.

1. percepčná rovina určuje adekvátnosť obrazu, ktorý si osoba A vytvára o osobe B

2. akčná rovina určuje adekvátnosť techniky, ktorú A použije voči B aby u nej niečo dosiahla

Kritériom úspešnosti A je  reakcia B, napr. ak sa muž A pokúša dohovoriť si schôdzku so ženou B a podarí sa mu to. Obe zložky – percepčná i akčná nemusia byť vždy v súlade. A si vytvorí vcelku správny obraz B, ale použije voči nej neadekvátnu techniku, čo môže byť spôsobené určitými  črtami osobnosti, ktoré vytvárajú bariéry pre určité inak pôsobivé techniky. Takýmto rysom (črtou) je napr. introverzia, ktorá spôsobuje určitú kŕčovitú spontánnosť alebo vrelosť.

Medzi obomi technikami partnerov dyadickej interakcie sa vytvára určitá rovnováha – napr. na láskavé správanie sa odpovedá prívetivosťou, ochotou a pod.

Vysoká úroveň sociálnej kompetencie sa objavuje tam, kde percepcie partnera a akcia voči nemu sú psychologicky adekvátne. Ak sa dosiahne adekvátnosť, obyčajne sa dosiahne úspech, ak nestoja v ceste vonkajšie okolnosti.

Rozlišujeme tieto druhy sociálnej kompetencie: učiteľská, veliteľská, obchodná, erotická a ďalšie.

Na získanie sociálnej kompetencie sa uplatňujú skúsenosti a zrejme aj určité vlohy. Korelácia s všeobecnou inteligenciou nemusí byť vysoká – ľudia s vysokou všeobecnou inteligenciou (sociálnu kompetenciu), avšak osoby s vysokou úrovňou sociálnej kompetencie bývajú vybavené tiež vysokou všeobecnou inteligenciou.

Ciele sociálnych výkonov podľa Argylea:

· sprostredkovať poznatky, informácie alebo porozumenie niečomu – učiť

· získavať informácie (interview)

· meniť postoje, správanie, názory (predávať, robiť nábor, trestať)

· meniť emocionálny stav druhého človeka (rozprávať vtipy, vychádzať s nepriateľsky zameraným človekom)

· meniť osobnosť druhé človeka (psychoterapia, výchova dieťaťa)

· pracovať na kooperatívnej úlohe (väčšinu všetkej práce v priemysle)

· dozerať na jednanie druhého (výchova)

· dozerať na skupinu a koordinovať jej činnosť (predsedať, mať dozor, byť  vo funkcii rozhodcu)

V priebehu sociálnej interakcie získava každý partner prúd vizuálnych a auditívnych informácií o tom druhom. Musí rozpoznať kľúčové podnety a správne interpretovať ich význam – v tom sú niektorí ľudia senzitívnejší než iní, najmä pre určité oblasti, ktoré súvisia s ich profesijnou činnosťou. Sociálna kompetencia je zrejme reprezentovaná celým systémom čiastkových funkcií, ktoré u rôznych jednotlivcov môžu vystupovať v rôznej miere, napr. presvedčiť niekoho aby zmenil názor na niečo nie je to isté ako presvedčiť ho aby si niečo kúpil alebo zotrval v interakcii.

Doposiaľ nebol zistený faktorový model pre sociálnu kompetenciu.

Spolu so sociálnou kompetenciou nachádzame používanie pojmov sociálna inteligencia, sociálne  spôsobilosti, sociálna kompetencia alebo kompetencie, osobnostná kompetencia.

Uvedená skutočnosť súvisí so sociálno-osobnostným prístupom vo výskume inteligencie, ktorý je orientovaný na vonkajší svet sociálnych interakcií a sociálnych štruktúr, na rolové správanie sa v sociálnych systémoch, na udržanie a rozvoj medziľudských vzťahov a podobne. Relevantnosť sociálno-osobnostného prístupu je aj odrazom potrieb praxe a prípravy výcvikových, intervenčných programov podporujúcich rôzne aspekty zdravia človeka, ako aj programov, ktorých cieľom je predchádzať rôznym formám rizikového správania sa pubescentov a adolescentov.

Sociálna kompetencia je pojem v minulosti označovaný sociálna inteligencia – podľa P. Říčana (1972) sociálna inteligencia je skupina nasledovných vlastností (faktorov):

1. Pamäť ľudí – ich mená, tváre, hlasy

2. Poznávanie výrazov citov. Človek, ktorý výraz citov poznáva zle, nepochopí čo sa okolo neho deje, je vážne handicapovaný v jednaní so svojimi blížnymi – napr. možno ho ľahko oklamať

3.  Retrospektívna sociálna inteligencia - pomocou nej ľudia dodatočnou úvahou odhalia čo im ušlo, vykombinujú si skryté reakcie, myšlienky a zámery tých, s ktorými jednali

4. Pohodové poznanie toho čo si ľudia myslia

5. Vhľad do motivácie a jednania druhých.

6. Schopnosť jednať s ľuďmi

Sociálna inteligencia (L. L. Thurstone, 1928) je zvláštnym prípadom inteligencie uplatňujúcim sa v sociálnych interakciách. Sociálna obratnosť (social skill – M. Argyle, 1667) je analogická motorickej obratnosti – ide o akúsi šikovnosť, ktorú jedinec vykazuje v sociálnej interakcii pri presadzovaní svojich záujmov. Obratné správanie človeka je spevňovanie svojimi pozitívnymi dôsledkami, neobratné je utlmované svojimi neúspechmi. 

Sociálna inteligencia je inteligencia medziľudských vzťahov. Preto hovoríme aj o emočnej inteligencii – schopnosť porozumieť druhým a jednať múdro v medziľudských vzťahoch. Sociálna inteligencia je jednou z rozhodujúcich kvalít, ktoré určujú či sa človeku v živote darí alebo nie.

Podľa L. L. Thurnstona  je sociálna inteligencia  vymedzená ako spôsobilosť účelne riešiť rôzne sociálne problémy, pričom sociálnu inteligenciu považuje za špecifický jav, relatívne nezávislý na všeobecnej inteligencii, ktorý pozostáva z dvoch zložiek:

1. percepčnej – t.j. schopnosti porozumieť iným ľuďom, spôsobilosť poznať druhého človeka a zvoliť vhodný spôsob správania voči nemu, rešpektujúci poznané zvláštnosti,
2. akčnej, behaviorálnej – schopnosť jednať múdro v medziľudských vzťahoch, vlastný spôsob sociálneho správania, ktorým sa napĺňa určitý zámer jedinca.
Pri vymedzovaní sociálnej inteligencie je využívaná zložka percepčná, kognitívno-analytická a behaviorálna.. V  niektorých definíciách je teda akcentovaný kognitívny komponent sociálnej inteligencie alebo schopnosť jedinca porozumieť iným ľuďom, v iných definíciách je dôraz kladený na behaviorálnu podstatu, t. j. byť schopným úspešne rozvíjať interakciu s inými ľuďmi. Ďalší autori sa stále viac spoliehajú na psychometrickú podstatu a definujú sociálnu inteligenciu v  zmysle výkonu zisteného v testoch merajúcich sociálne spôsobilosti .

Dobrý prehľad kritérií využívaných v literatúre k definovaniu a meraniu sociálnej inteligencie bol urobený M.E. Fordom a M.S Tisakom (1983) Prehľad potvrdzuje terminologickú a významovú súvislosť sociálnej inteligencie, sociálnej kompetencie a sociálnych spôsobilostí. Autori uvádzajú, že 1. sociálna inteligencia bola identifikovaná meraním sociálnych spôsobilostí. 2. užšie vymedzenie sociálnej inteligencie je možné nájsť u autorov akcentujúcich dôležitosť dekódovania sociálnych informácií. 

Sociálna inteligencia je potom definovaná takými spôsobilosťami, ako je čítanie neverbálnych stôp, spôsobilosťou usudzovania na základe správania sa iných ľudí. Primerané rolové správanie sa, sociálna percepcia, schopnosť určitého vhľadu do interpersonálnych vzťahov, procesov, reflexia prežívania a správania sa iných ľudí v interpersonálnych situáciách, patria k hlavným komponentom sociálnej inteligencie. 

Sociálna inteligencia je tiež vymedzovaná ako behaviorálna flexibilita, schopnosť zmeny správania v závislosti od okolností situácie. V termínoch behaviorálnych výsledkov môže byť sociálna inteligencia definovaná, ako schopnosť umožniť ostatným slobodne sa správať.

Sociálna inteligencia je bezpochyby mnohotvarým konštruktom.  G. Orme a R. Bar-On  uvádzajú, že sociálna inteligencia má veľmi úzky vzťah k emocionálnej inteligencii, pretože popisujú dva aspekty toho istého konštruktu a že väčšina existujúcich definícií sociálnej a emocionálnej inteligencie obsahuje jednu alebo viac nasledujúcich schopností:  porozumieť a konštruktívne prejavovať emócie, porozumieť prežívaniu iných ľudí a vytvárať kooperatívne interpersonálne vzťahy,  efektívne manažovať a regulovať emóciu, realisticky zvládať nové situácie a riešiť problémy osobnej alebo interpersonálnej podstaty, byť optimistický, pozitívne ladený a vnútorne motivovaný formulovať si a dosahovať ciele. Veľmi podobné, vzájomne sa ovplyvňujúce komponenty uvádza v svojom modeli emocionálnej inteligencie W. Tredwell. Jednotlivé komponenty sú zaradené do štyroch skupín: sebauvedomenia a sociálneho uvedomenia, self-manažmentu a vzťahového manažmentu, pričom súčasťou poslednej skupiny sú sociálne spôsobilosti. 

Obr. č. 6.        Schéma hlavných  komponentov modelu emocionálnej inteligencie jedinca (W. Tredwell)
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C. Kosmitzki a O. P. John (1993)  uvádzajú nasledujúce komponenty sociálnej inteligencie: vnímavosť pre vnútorné stavy a nálady iných ľudí, všeobecná schopnosť zaoberať sa inými ľuďmi,  poznatky o sociálnych normách a sociálnom živote,  schopnosť orientovať sa v  sociálnych situáciách,  využívanie sociálnych techník umožňujúcich manipulovať, jednať s inými ľuďmi,  sociálna príťažlivosť (čaro),  sociálna adaptácia. D. Goleman (1997) uvádza, že veľa psychológov zastávalo vo vzťahu k inteligencii v medziľudských vzťahoch cynickejší postoj, považovali ju za schopnosť manipulovať s ľuďmi – „aby robili to, čo chcete vy, bez ohľadu na to, čo chcú sami“. Napriek určitej skepse a odmietaniu, ako uvádza autor, akcentujúc práce H. Gardnera (1993), R. Sternberga (1988) a P. Saloveya a J.D. Mayera (1990), je inteligencia človeka vymedzovaná širšie,  ako otázka, čo všetko je potrebné k tomu, aby bol človek v živote úspešný?. 

Pochopiť podstatu  komponentov sociálnej inteligencie znamená porozumieť, že potreby hľadania zmyslu života, životných udalostí, seba-expresie, sociálnych vzťahov, vnútornej rovnováhy jedinca a cesty napĺňania týchto potrieb, túžob sú aj cestami rozvoja sociálnej a emocionálnej inteligencie jedinca .

Konotácia sociálnej inteligencie je úzko napojená na sociálne spôsobilosti a kompetenciu, pričom emocionálna inteligencia, interpersonálna inteligencia je jasne čiastočne sa prekrývajúcim konceptom. M. Nákonečný (1998) uvádza, že sporadicky sa sociálne spôsobilosti nazývajú tiež sociálne kompetencie. Tento pojem, ako autor uvádza, príležitostne zahrňuje určité profesionálne kompetencie a navyše nie je jasné, či existuje všeobecný faktor sociálnej kompetencie, lebo sú ľudia, ktorí dokážu viesť vtipné rozhovory, ale nevedia viesť efektívne poradu. V tejto súvislosti je dôležité uviesť, že kompetencie jedinca sú vymedzované konzistentným správaním, ktoré umožňuje jedincovi v určitej situácii dosiahnuť cieľ. Iný, veľmi konštruktívny a prakticky využiteľný uhol pohľadu na kompetenciu ponúka analýza spolupôsobenia sociálnej kompetencie (schopnosť tímovej práce, schopnosť spolupracovať, zvládať konfliktné situácie, komunikovať), kompetencie vo vzťahu k vlastnej osobe (schopnosť sebareflexie, sebahodnotenia a vedomého rozvíjania vlastných hodnôt, schopnosť byť sám sebe manažérom, sociálna kompetencia sa používa aj ako alternatíva k sebaúcte a kompetencie v oblasti používania metód (schopnosť postupovať systematicky,  štrukturovať a klasifikovať nové informácie, dávať veci do kontextu, poznávať súvislosti, kriticky sledovať a posudzovať javy, okolnosti a možnosti, hľadať nové riešenia, zvažovať šance a riziká) 

Emocionálna inteligencia podľa H. Gardnera (1993) zahrnuje týchto 5 hlavných oblastí:

1. Znalosť vlastných emócií - sebauvedomenie. Ľudia, ktorí si sú svojimi citmi viac istí, sa v svojich životoch dokážu lepšie rozhodovať

2. Zvládanie emócií. Nakladať so svojimi citmi tak, aby odpovedali situácii. Ľudia, ktorí majú túto schopnosť málo rozvinutú, sa neustále stýkajú s tiesnivými pocitmi, ale i tí, ktorí v nej vynikajú, sa dokážu rýchlejšie zotaviť z životných šokov a sklamaní.

3. Schopnosť sám seba motivovať. Emočné sebaovládanie – odkladanie odmeny alebo uspokojenia a tiež potlačovanie zbrklosti je základom akéhokoľvek úspechu.

4. Vnímavosť k emóciám iných ľudí. Empatia je základnou ľudskou kvalitou. Empatickí ľudia sú dokonalejšie naladení na subtilné prejavy toho čo druhí chcú či potrebujú. Preto vynikajú v profesiách, kde sa môžu o niekoho „starať“, ako je povolanie učiteľa, manažérstvo či práca v odbyte.

5. Umenie medziľudských vzťahov - vcítiť sa do emócií ostatných a tomu prispôsobiť svoje jednanie. Toto umenie je v pozadí obľúbenosti, vedúceho postavenie, či schopnosti konštruktívne jednať s ľuďmi.

Každá naša citová vlastnosť je do značnej miery tvorená návykom a preto ak vyvinieme úsilie, môžeme svoje reakcie meniť k lepšiemu.

Interpersonálna inteligencia podľa R. Hatcha a H. Gardnera  zahrnuje tieto súčasti:

1. organizácia skupiny

2. dojednávanie riešení a záverov (urovnávanie sporov, uzatváranie dohôd)

3. osobné spojenie (vcítiť sa do situácie iných a naviazať s nimi spojenie. Uľahčuje to nadväzovanie vzťahov a vzájomnú komunikáciu)

4. sociálna analýza (schopnosť rozlišovať a chápať ľudské city, motiváciu, starosti a záujmy. Znalosť toho ako druhí cítia, môže viesť k ľahkému vytvoreniu blízkeho vzťahu a harmonického pocitu súnaležitosti)

Úroveň sociálnej inteligencie, sociálnej kompetencie a sociálnych spôsobilostí slúži ako ukazovateľ ich efektívnosti v programoch prevencie drogových závislostí. Rozvoj životných, osobnostných kompetencií, životných, sociálnych spôsobilostí je často cieľom výcvikových programov aj kritériom sledovanej efektívnosti programov. Výcvikové programy sa vo variujúcej miere sústreďujú na podporu, rozvoj sebareflexie, reflexie sociálnych procesov, na sebamanažovanie a manažovanie sociálnych procesov.  

Súhrn
V kapitole je pertraktovaná problematika sociálnej kompetencie ako multidimenzionálneho konštruktu.  Príbuznými pojmami sú sociálna inteligencia, emocionálna inteligencia, sociálne zručnosti, sociálne kompetencie, interpersonálna inteligencia. Model Argylea  akcentuje sociálnu kompetenciu ako proces s percepčnou a akčnou rovinou. Schéma emocionálnej inteligencia podľa W. Tredwella vychádza z jednotlivých komponent zaradených do štyroch skupín: sebauvedomenia a sociálneho uvedomenia, self-manažmentu a vzťahového manažmentu, pričom súčasťou poslednej skupiny sú sociálne spôsobilosti.

Slovník

Coping – Čítaj „koping“ . Pojem odvodený z anglického „to cope with“ – vysporiadať sa s čímsi, zvládnuť niečo. 

Self efficacy – (z angl. vyslov self efikesy) – Účinnosť svojho Ja. Pôsobenie svojej osobnosti.
Self monitoring – Permanentné sledovanie vlastného psychického vnútra
Self regard – (z angl. vyslov self rigárd) – Ohľad na svoje Ja
Well-being (z angl. vyslov: uelbíing) – Subjektívna pohoda, dobré „cítenie sa“.
6. Osobnosť v sociálnom kontexte

6.1. Zameranie sociálnej psychológie osobnosti

K témam psychológie osobnosti patría:  1.Genéza osobnosti (vznik a utváranie osobnosti). 2. Štruktúra (vnútorná skladba). 3.Dynamika (činitele správania osobnosti).  Ako kľúčové aspekty možno vymedziť v oblasti genezy osobnosti - vznik a fungovanie Ja (ega), v oblasti štruktúry  - elementy, ktoré tvoria štruktúru ako vnútorné dispozície a v oblasti dynamiky  - systém motívov správania a jeho princípy.

Sociálna psychológia osobnosti rieši problém tzv. primárnej determinácie ľudského správania. Ľudské správanie v živote určujú osobné vlastnosti človeka alebo charakteristiky situácií, v ktorých sa nachádza.  Ak je vysokoškolský profesor ambiciózny, potom prijme pozvanie organizátorov medzinárodnej vedeckej konferencie, ktorí od neho očakávajú prednesenie vyžiadanej témy. Sociálna psychológia je disciplína, pomocou ktorej sa ľudia snažia pochopiť, vysvetliť a predvídať to, akým spôsobom sú myslenie, city a konanie jedincov ovplyvňované vnímanými, predstavovanými alebo predpokladanými myšlienkami, citmi a konaním iných (G. W. Allport  1968) . 

Ľudské správanie má rovinu biologickú, psychologickú, sociálno-psychologickú  až sociologickú. Plnšie poznanie osobnosti a sociálnych procesov môže vzniknúť na základe integrácie poznania psychológie, biológie a sociológie. M. P. Duke (1986) prezentoval snahu o vytvorenie vedy o poznaní osobnosti (personality science). Veda o osobnosti vychádza z psychológie, sociológie, antropológie, biológie, teológie, umenia a ostatných oblastí.
Sociálno-psychologický prístup k skúmaniu osobnosti znamená  orientáciu na sociálny svet ako kontext, v ktorom a pomocou ktorého sa osobnosť formuje ale zároveň ktorý vlastnou aktivitou spoluvytvára určenie stabilných osobnostných charakteristík.

Určujúce postupy v sociálnej psychológii osobnosti predstavujú:

a) úsilie o určenie kritérií, ktoré by umožnili definovanie príslušnej charakteristiky ako stabilnej dispozície

b) úsilie o určenie istého ohraničeného pocitu najvýznamnejších osobnostných dispozícií

Pojem osobnostná črta býva vymedzovaný tromi prístupmi k jeho chápaniu:


1. Osobnostné črty sú reálne, kauzálne entity, ktoré zodpovedajú doposiaľ nepoznaným neurofyziologickým štruktúram (G. W. Allport  1961).

2. Osobnostná črta je deskriptívna charakteristika, ktorá je schopná zahrnúť minulé správanie osoby, nie je však kauzálnou entitou.

3. Osobnostná črta je dispozícia, tendencia osoby pre určitú triedu správania v istej triede situácií.

Ako metódy výskumu stability základných osobnostných čŕt sa zvyčajne uvádzajú:

1. Štatistická analýza považovaná za prostriedok na určenie bazálnych osobnostných čŕt. Spája sa najmä s aktivitou R. B. Cattella (16 PF)  (1950), H. J. Eysencka (1947) a J. P. Guilforda (1959) .

2. Longitudinálne výskumy osobnostných čŕt za použitia osobnostných metodík zachytávajúcich vybrané osobnostné faktory počas dlhšieho časového obdobia. (Napr. CPI, Bellov dotazník prispôsobivosti, Cornellov medical Index (CMP, MMPI). Výskumy  realizované  pomocou uvedených testov potvrdili tézu o stabilite osobnostných dispozícií.

3. Výskum dvojčiat. B. Floderus – Myrhed, N. Pedersen, I. Rasmuson (1980) vo Švédsku zistili, že jednovaječné dvojčatá vo faktoroch E - extraverzie a N – neuroticizmus preukazujú dvakrát vyššiu zhodu ako dvojvaječné. Ďalej bol preukázaný aj vplyv sociálneho prostredia. Dvojčatá, ktoré sú v dennom kontakte preukázali vo faktore N väčší súlad  než tie, ktoré sa stýkali len sporadicky. Pri výskume vplyvu faktorov dedičnosti u dvojčiat, ktoré nevyrastali spolu bolo zistené, že vplyv dedičnosti je výraznejší než vplyv prostredia.

Štúdium štruktúry osobnosti možno uskutočniť  dvomi prístupmi  k problému: 

1. prístup predpokladá existenciu vnútorných pravidiel a súvislosti medzi určenými vlastnosťami,

2. vychádza z názoru, že črty nie sú organizované a skúmanie štruktúry osobnosti pozostáva zo zostavenia úplného zoznamu osobnostných čŕt.

H. A. Murray (1938) zostavil zoznam 20-tich čŕt: Submisivita, výkonnosť, aficiácia, agresivita, autonómia, protiakcia, úcta, sebaobrana, dominancia, exhibícia, bázeň, vyhýbanie sa neúspechu, starostlivosť, poriadkumilovnosť, hravosť, odmietanie iných, zmyslovosť, banalita, závislosť, nadriadenosť, porozumenie. Takýto veľký počet čŕt v štruktúre osobnosti problematizoval výsklum a vyvolal snahu o redukciu veľkého počtu faktorov čo viedlo k identifikácii faktorov druhého rádu.

T. Norman (1963) určil päť základných faktorov: 1. Extraverzia, surgencia . 2. Emocionálna labilita. 3. Zhoda. 4. Svedomitosť.  5. Kultúra. R. B. Cattell  vymedzil 8 faktorov druhého rádu.  Faktorovou analýzou Kalifornského osobnostného dotazníka (California PI)   sa získali 3 faktory vyššieho rádu – 1. Osobná orientácia, 2. Hodnotová orientácia, 3. faktor ostal nepomenovaný. Analýzou Minesotského mnohofázového osobnostného dotazníka  (MMPI)  sa dospelo k 2 faktorom: 1.anxieta,  2. represia. H. J. Eysenck dospel k  3 dimenziám vyššieho rádu, ktoré zachytáva jeho Eysenckov osobnostný dotazník (EPQ) – 1. neurocizmus, 2. extraverzia, introverzia, 3. psychoticizmus. Normanov prístup postupne prevládol.

Každý z 5-tich Normanových faktorov bol reprezentovaný 5 škálami:

· extraverzia – hovorný – tichý, otvorený – uzavretý, odvážny – opatrný, spoločenský – samotársky

· zhoda - dobre naladený – popudlivý, kooperatívny – negativistický, dôverčivý – podozrievavý, jemný – svojhlavý

· svedomitosť – starosvetský – nestará sa, zodpovedný – nezávislý, škrupulózny – neupätý, vytrvalý – nestály

· emocionálna stabilita – excitovaný – pokojný, hypochondrický – nehypochondrický, napätý – pokojný

· kultúra – umelecky senzitívny – nesenzitívny, nitelektrálny – obmedzený, uhľadený – surový, imaginatívny – jednoducho priamy

Štúdium štruktúry čŕt interpersonálneho správania vychádza z tézy, že ľudské správanie v sociálnej interakcii je determinované osobnostne. Z toho vyplýva, že štúdium povahy interpersonálneho správania umožňuje efektívnu diagnostiku osobnosti.

Schutzov systém je teoretickou bázou testu interpersonálnej orientácie FIRO - B, Learyho systém testu interpersonálnej diagnózy ICL.

6.2.  Interpersonálne potreby osobnosti

Interpersonálna komunikácia je pravdepodobne najdôležitejším správaním. Používame ju na odhalenie vlastnej osobnosti, na spoznanie sveta okolo nás, sformovanie vzťahov a na zmenu postojov a správania. Používame ju, aby sme naplnili všetky sociálne potreby, ktoré nám umožňujú prežiť.

6.2.1. Odhalenie osobnosti

Interpersonálna komunikácia nám pomáha odhaliť, kto vlastne sme. Ak by sme museli žiť v úplnej izolácii, nemali by sme žiadnu predstavu o vlastnej osobnosti, žiadny zmysel o vlastnej identite. Dokumentované prípady krajnej izolácie detí, ktoré vyrastali mimo ľudskej civilizácie („divoký chlapec aveyronský“, Amala a Kamala z indickej džungle, Gašpar Hauser z Norimberku) dokazujú, že styk s ľudskou spoločnosťou je potrebný nielen pre rozvoj osobnosti, ale aj  pre udržovanie jej stability a harmonickej výstavby (bližšie pozri: J. Langmeier a Z. Matějček 1968, s. 38-69). Ak sa rodičia svojmu narodenému dieťaťu starajú len o uspokojenie jeho telesných potrieb a úplne zanedbávajú  jeho emocionálne potreby, vyrastie z neho emocionálne narušené dieťa. Ešte horšia situácia nastáva u týraných detí, ktoré často nemajú naplnené v dostatočnej miere ani ich  telesné potreby.

Naše sebapoňatie záleží na našich vzťahoch a na tom, ako tieto  vzťahy zodpovedajú našej osobnosti.  Deti so správaním odkloneným od tradičných morálnych štandardov sú niekedy označované nálepkami typu „nič z teba nebude“ , „speješ k šibenici“ a t.p. Teória labelingu (nálepkovania) upozorňuje na riziko stotožnenia sa dieťaťa v jeho sebapoňatí s danou nálepkou a na možnosť jeho kriminogénneho vývoja.Naši učitelia hovoria  „Neprospievaš v súlade so svojimi schopnosťami“.  Priatelia nás majú radi kvôli našim vlastnostiam, ktoré ich oslovujú.

Reakcie druhých ľudí na nás prispievajú k tomu, ako my vidíme seba. Ak sú tieto reakcie pozitívne, potom pravdepodobne aj my budeme mať pozítívne sebapoňatie. Na obr. č. 7 je uvedená klasifikácia interpersonálneho správania. 

Obr. č. 7 Klasifikácia  interpersonálneho  správania  T. Learyho (podľa: Kožený, J. a Ganický, P. 1976, s. 6)


Pozrime sa na jednotlivé úrovne uvedenej kruhovej schémy. Úroveň I (najbližšie k stredu) zahrnuje 16 interpersonálnych premenných, postihovaných cvičenými pozorovateľmi alebo známymi posudzovanej osoby na základe zaškrtávacieho listu testu ICL. Ďalšia úroveň – II zahrnuje vedomé správanie jednotlivca, z ktorého možno usudzovať na jeho percepciu vlastnej osoby a štruktúry interpersonálneho  sveta.    Úroveň  III  obsahuje  symbolickú predstavu jednotlivca o sebe  a o svojom okolí, je obrazom psychického súkromia jednotlivca. Úroveň IV je definovaná interpersonálnymi prejavmi, ktorých vyjadreniu sa subjekt systematicky  a  nutkavo  vyhýba   na  všetkých  úrovniach  osobnosti.  Úroveň V  (na kraji kruhovej schémy) odráža morálny systém jednotlivca, jeho Ja ku ktorému smeruje (ideálne Ja).

Pozrime sa na jednotlivé úrovne uvedenej kruhovej schémy: 

Úroven I (najbližšie k stredu) zahrnuje 16 interpersonálnych premenných, ktoré dokážu pozorovať cvičení pozorovatelia alebo známi posudzovanej osoby a zaznamenávať na zaškrtávacom liste testu interpersonálného sveta.  

Úroveň II zahrnuje vedomé správanie jednotlivca, z ktorého možno usudzovať na percepciu vlastnej osoby a štruktúry interpersonálneho sveta.  

Úroveň III obsahuje symbolickú predstavu jednotlivca o sebe a svojom okolí – je obrazom psychického súkromia jednotlivca. 

Úroveň IV je definovaná interpersonálními prejavmi, ktorých vyjadreniu sa subjekt systematicky a nutkavo vyhýba na všetkých úrovniach osobnosti. 

Úroveň V (na kraji kruhovej schémyň odráža morálny systém jednotlivca, je Ja ku ktorému smeruje (ideálne Ja)

Jednotlivé interpersonálne typy sa môžu prejavovať prispôsobivým (adaptívnym spôsobom alebo extrémne, neprispôsobivo (neadaptívne). Learyho klasifikácia interpersonálneho správania je jedna z možných a často používaných. Leary vymedzuje  na základe prejavov interpersonálneho správania nasledovných 8 typov osobnosti:

Autokratická 
Egocentrická 

Agresívna 

Podozrievavá 

Ponížená 

Hyperkonformná 

Hyperafiliatívna 

Hyperprotektívna 

Autokratická osobnosť v adaptívnej forme sa vyznačuje energickým, kompetentným  správaním  a  autoritou   danou schopnosťami. Pre extrémnu formu je  charakteristické  autokratické,  diktátorské,  pedantické  správanie, hyperaktivita  a nutkavá  snaha  organizovať  svoj  život  ako  aj  ostatných.  Autokrati  vyvolávajú u svojich partnerov v komunikácii poddajnú pasivitu alebo obdivnú vďačnosť.

Adaptívne komunikujú napr. súdni znalci, ktorí majú vysoko špecializované vedomosti. Extrémne autokraticky pôsobia v svojich interpersonálnych vzťahoch napr. bosovia zločineckých gangov ale aj nedemokraticky orientovaní politici a tiež  „tvrdí šéfovia“ na rôznych stupňoch spoločenskej  hierarchie zneužívajúci  moc vyplývajúcu z ich sociálnej pozície.

Egocentrická osobnosť je orientovaná predovšetkým na vlastnú osobu. V adaptívnej podobe sa prejavuje nezávislosťou a sebadôverou. Zle prispôsobení (maladaptívni) egocentrici sú sebeckí, odmietajú druhých a využívajú ich na vlastné ciele, vyznačujú  sa   exhibicionizmom  a  pyšným  sebapresadzovaním. Egocentrici vyvolávajú u ostatných závisť, nedôveru či obdiv, prípadne pocity vlastnej nedostatočnosti (inferiority).

Adaptívne pôsobia tí egocentrici, ktorí sú vybavení mimoriadnymi schopnosťami – napr. horolezci, ktorí uskutočňujú tzv „sólo výstupy“ v ťažkých vysokohorských podmienkach, ale aj vysoko tvoriví odborníci, ktorí prichádzajú s originálnymi doteraz neznámymi riešeniami. Egocentrizmus v maladaptívnej podobe je súčasťou psychopatie, pre ktorú je charakteristická snaha zabezpečovať si svoje potreby na úkor a škodu druhých – napr. páchatelia znásilnenia, incestného zneužívania, pedofilovia.  

Agresívna    osobnosť     je    studene    prísna    (striktná),    trestajúca   (punitívna) a nepriateľská (hostilná). V adaptívnej forme sa vyskytuje tvrdé, rázne,  prevážne trestajúce správanie avšak adekvátne danej sociálnej situácii. Maladaptívni jednotlivci komunikujú s tvrdosťou, necitlivo, represívne, hrozivo, bez ohľadu či to situácia vyžaduje. Kritické agresívne správanie u partnerov v komunikácii vyvoláva nedôveru, strach, pocit viny. Psychopatická agresívna komunikácia je niekedy odpoveďou na  nedotklivú pochybovačnosť, tvrdohlavú podozrievavosť a skromnú plachosť u druhých ľudí. 

Adaptívne sa správa napr. rodič, ktorý primerane trestá svoje dieťa za jeho vedomú neposlušnosť, sudca voči obžalovanému, veliteľ jednotky  polície pri hromadnom zásahu na rozptýlenie davu. Maladaptívne  komunikujú napr. teroristi voči rukojemníkom,  páchatelia vedomého ublíženia na zdraví, lúpeže, vraždy.

Podozrievavá  osobnosť  je  charakteristická  kritickým  podozrievavým  postojom k  svojmu okoliu. Pre adaptívnú formu je typický kritický prístup k všeobecne prijatým konvenciám a formám sociálnych vzťahov, ktorý má zdravý vplyv na skupinu a chráni jednotlivca pred možným sklamaním a neúspechom spojeným so strnulým rešpektovaním konzervatívnej    tradície.    Patologickým   prispôsobením   je   intenzívne    podozieranie a kritizovanie  späté   s  horkosťou,  sklamaním,  odcudzením,  nepriateľstvom (hostilitou) a odmietaním ostatných ľudí, sociálnych noriem a vzťahov. Vo svojom vnútri však títo ľudia väčšinou túžia po blízkych a nežných vzťahoch, sú frustrovaní a depresívni kvôli svojej      nenaplnenej     túžbe       po    sociálnej    akceptácii.     Nahorklé      kritizovanie  a podozrievanie  vyvoláva u  ostatných odmietavé, nadradené, nezávislé správanie, súperivé sebapresadzovanie a neláskavú striktnosť.

Adaptívnou formou sa vyznačujú napr.  pracovníci polície, ktorí sa v svojej práci zaoberajú problematikou interpersonálnych vzťahov – vyšetrovatelia trestných činov spáchaných viacerými páchateľmi, skupinou, pracovníci inšpekcie ktorí riešia kriminalitu   policajtov.   Patologické   podozrievanie   všetkých  mužov  okolo  seba a snaha o izoláciu sa vyskytuje napr. u obeti znásilnenia ako dôsledok prežitej psychickej traumy.     

Ponížená osobnosť sa vyznačuje skromnosťou, slabosťou až sebaponížením. V adaptívnej podobe dochádza k navonok prejavovanej skromnosti, plachosti, citovej rezerovanosti a podrobivosti.  Maladaptívny variant je charakteristický pasívnou poníženosťou, slabosťou, prílišnou podrobivosťou (hypersubmisívnosťou) a navonok prejavovanou menejcennosťou (manifestovanou inferioritou).  Skromné až ponížené správanie vyvoláva u druhých ľudí trestajúce (punitívne), arogantne nadradené reakcie. Submisivita   (podrobivosť)    je  reakciou  na  sebestačné   sebapresadzovanie,  agresivitu a hostilitu.

Adaptívna forma komunikácie môže byť napr. reakciou na ťaživú osobnú sociálno ekonomickú situáciu. Maladaptívna komunikácia sa môže vyskytovať napr. u  tých,  ktorí  v  skupinovej  hierarachii  zaujímajú  nižšie  pozície  na periférii skupiny a nie sú schopní  a ani ochotní túto situáciu zmeniť – napr. nízko kvalifikovaní pracovníci v pracovnej skupine s autokratickým vedúcim, ale aj rôzni pomocníci zločincov – poslíčkovia, typovači a t.p.

Hyperkonformná osobnosť je charakterizovaná závislou, poddajnou konformitou, mäkkosťou, obdivom a potrebou vyžadovať pomoc a radu.  Mierne adaptívni jednotlivci sa prejavujú obdivnou a dôverivou konformitou adekvátne vzhľadom na danú sociálnu situáciu. Pre maladaptívnu formu je typická bezmocná závislosť.   Poddajnosť  a  závislosť  vyvoláva   u   partnerov   v   komunikácii   pomoc    a     vedenie.   Slabošská   závislosť   je   reakciou   na    komunikáciu   moci   a   sily  a  ochraňujúcich tendencií (protektívnosti).

Adaptívni jednotlivci sa vyskytujú napr. v striktne formálne vymedzených  povolaniach   (vojaci,  policajti),    kde   sa   vyžaduje   konformita, závislosť, poddajnosť a rešpektovanie veliteľa. Maladaptívni sú napr. tí, čo sú tak závislí na drogách a na drogových díleroch, že sú kvôli zabezpečeniu drogy ochotní urobiť všetko vrátane trestného činu.    

Hyperafiliatívna osobnosť sa vyznačuje nápadne kooperatívnym priateľským štýlom a sdružovaním s ostatnými (afiliáciou). Adaptívni jednotlivci sa správajú extravertne priateľsky a ochotne kooperujú, vyhýbajú sa sporom a príliš originálnym postojom.  Pre maladaptívnu formu je príznačné strnulé (rigidné) , nutkavé (kompulzívne) a   k situácii  neadekvátne    príjemné,   láskavé,   družné   (afiliatívne)   správanie.   Citlivé a priateľské správanie zvyčajne vyvoláva u ostatných prejavy priateľstva, družnosť  vyvoláva priateľskú láskavosť a precitlivelú ohľaduplnosť.

Adaptívni sú tí ľudia, ktorí majú intenzívne potreby sociálneho začlenenia, sociálnej odozvy, sociálneho uznania. Táto motivácia udržiava a rozvíja ich členstvo v priateľskej dvojici, manželskej dyáde, pracovnej skupine a kvôli uspokojeniu týchto potrieb sú ochotní nároky na autonómiu a samostatnosť osobnosti. Maladaptívni sú napr. tí, ktorí neustále striedajú partnerov, vrátane manželských, tiež podvodníci ktorí využívajú svoju afiliatívnosť na neopodstatnené a nesplniteľné sľuby a získanie prospechu na úkor tých, ktorí ich afiliatívnosť neprehliadnu.   

Hyperprotektívna osobnosť je charakteristikou rozumných, úspešných, ohľaduplných, zrelých, samostatných a silných osôb. Hlavnou črtou interpersonálnej komunikácie adaptívnych jednotlivcov je zodpovedné, ohľaduplné správanie. Sú to silné, nezávislé osobnosti, svoju silu však  používajú afiliatívnym priateľským spôsobom – pomáhajú, radia druhým, podporujú ich, sympatizujú s nimi. Maladaptívna forma sa vyznačuje strnulým (rigidným), nutkavo (kompulzívne) opakovaným priateľským správaním   bez   ohľadu   na   sociálnu   situáciu   a niekedy aj bez reálnych predpokladov a možnosti ponúkanú priateľskú pomoc realizovať. Zodpovedné protektívne správanie vzbudzuje  u druhých závislosť a obdiv. Na hyperprotektívne (príliš ochraňujúce) správanie druhí ľudia komunikujú s úzkostnou dôverivosťou a dôverivou kooperatívnosťou.

Adaptívna       forma       hyperprotektívnej      osobnosti      sa     vyskytuje       napr. u superívízorov (dohliadateľov), ktorí vedú v štúdiu, odbornom raste, tíme, v  kariére tých menej skúsených, menej kvalifikovaných – sú to skúsení vyšetrovatelia pomáhajúci vyšetrovateľom – čakateľom, uvádzajúci učitelia, vedúci diplomantov, školitelia dizertandov a t.p. Maladaptívni sú napr. tí, ktorí zneužívajú vyvolanú dôveru druhých, aby im predali nekvalitné zbožie alebo poskytli neodborne vykonanú službu – murári, ktorým padajú múry, ale aj bezpečnostné služby, ktoré sice ponúkajú ochranu avšak miesto nej vymáhajú výpalné.   
Všetci pociťujeme určité potreby našich interpersonálnych vzťahov.  Potrebujeme cítiť,  že   sme   zahrnutí   do nejakého sociálneho celku, potrebujeme prijímať náklonnosť a tiež aby si nás niekdo všímal a kontroloval. Pozrime sa na tieto potreby podrobnejšie v kontexte poňatia W.C. Schutza adaptovaného na naše prostredie J. Koženým.

6.2.1.1. Inklúzia

Potreba inklúzie je vymedzená ako potreba vytvoriť a udržať si uspokojivé vzťahy vzhľadom na asociáciu a interakciu s ostatnými (Kožený 1976, s. 4).  Inklúzia – zapojenie sa do vzťahov s ostatnými - je jednou z najsilnejších ľudských potrieb.  Inklúzia sa spája s interakciou, pozornosťou k druhým ľuďom, prestížou, postavením, s individualitou, záujmom, porozumením a participáciou. Prejavy komunikácie typické pre daného človeka  sa  odvíjajú  najmä  od jeho skúseností z detstva   –   od   kvality   vzťahov  k  rodičom.  Ak   je   dieťa   v   trvalom   kontakte   a  interakcii  s rodičmi,  vzťahy rodič – dieťa sú pozitívne. Ak rodičia dieťa ignorujú a kontakt je minimálny,  vzťahy sú negatívne – dieťa pociťuje úzkosť, má pocit, že nie je hodnotnou osobou, stiahne sa do ústrania  alebo sa intenzívne  snaží začleniť sa do skupín.  Bolesť z toho že sa s človekom nepočíta v medziľudských vzťahoch v jeho prostredí je rovnako veľká u dospelého ako u dieťaťa. Avšak dospelí sa vedia lepšie vyhýbať situáciám, v ktorých by mohli byť  vylúčení z medziľudských vzťahov.  Inklúziu možno charakterizovať ako stav „vo vnútri alebo mimo medziľudských vzťahov“. 

Sociálne deficientný typ je introvert, ktorý sa vyhýba  začleneniu medzi ostatných, ktorých nemá rád, vedome si udržuje odstup, nevedome si však praje, aby mu ostatní venovali pozornosť. 

Sociálne excesivný typ má sklon k extraverzii, neustále vyhľadáva ľudí a praje si, aby aj jeho vyhľadávali, súčasne sa však obáva, že ho budú ignorovať.  Takýto jednotlivec má pocit, že sa o neho nikto nezaujíma a že musí prinútiť ľudí, aby  mu venovali pozornosť.

Sociálne vyrovnaný typ si začlenenie do medziľudských vzťahov úspešne vyriešil  už  v  detstve.  Cíti  sa  dobre medzi ľuďmi i bez nich. Dokáže sa podieľať na činnosti  skupiny,  ale  byť  aj  mimo skupinu, ak to považuje za vhodné. Zaujíma sa o druhých a aj oni o neho.

Patológia  inklusívneho  správania   sa  vyznačuje  pocitom  vylúčenia,  odcudzenia a  odlišnosťou.   Jednotlivec   žije  vo  vlastnom  nereálnom  vysnenom  svete,  v  ktorom je prijímaný. Potiaže pri vytváraní uspokojivých funkčných vzťahov pravdepodobne vyúsťujú do psychóz – najmä do schizofrénie. Neschopnosť byť sám niekedy vedie k sociálno excesívnemu správaniu.

6.2.1.2. Afekcia

Potreba afekcie  na úrovni sebapoňatia je vymedzená ako potreba jednotlivca pociťovať, že je hoden lásky (Kožený 1976. s. 7). Je to pocit vrúcej emocionálnej náklonnosti k iným ľuďom, ktorý vedie k priblíženiu sa k ľuďom. Afekcia býva vyjadrovaná     nonverbálne     (objímaním,    pohladením,    potľapkávaním    po   chrbte)  i verbálne    („Som   veľmi  rád,  že  si  sa  mi  dnes ozvala“).  Afekcia  je veľmi dôležitá pre ľudské šťastie. Ľudia sa veľmi odlišujú v schopnosti prejavovať afekciu.

Afektívny vzťah sa uskutočňuje v rámci dvojice (dyády). Emocionálne priblíženie sa k partnerovi v dyáde sa prejavuje zverovaním sa s najvnútornejšími problémami, prianiami a pocitmi. Pozitívna afekcia sa spája s jedinečným stavom prežívania vzťahu dvoch ľudí. Negatívna afekcia sa vyznačuje nenávisťou, nepriateľstvom a emocionálnym odmietaním. Afekciu možno označiť  ako  emocionálny vzťah, keď človek je tomu druhému v dvojici „blízko alebo ďaleko“.

Citovo deficientný typ má tendenciu vyhýbať sa blízkym osobným vzťahom s ostatnými. Títo ľudia udržujú svoje dyadické vzťahy na povrchnej úrovni a cítia sa najlepšie, keď sa ostatní k nim správajú rovnakým spôsobom. Vedome si želajú udržovať si od ľudí emocionálnu vzdialenosť, nevedome však túžia  po uspokojivých emocionálnych vzťahoch. Obávajú sa, že ich nikto nebude máť rád a sú pri hľadaní partnera značne nedôverčiví. Afektívna komunikácia je pre nich bolestivým problémom a preto sa preventívne vyhýbajú tesnejším stykom s druhými. Pociťujú úzkosť  z toho, že ich ľudia nebudú mať radi, pretože si to podľa nich nezaslúžia. 

Citovo excesívny typ sa snaží o extrémne tesný vzťah s ostatnými. Praje si, aby sa k nemu  správali  vrele  a  dôverne.  Jeho skúsenosti v tejto oblasti však sú veľmi bolestné a preto sa snaží daný stav zmeniť. Robí to buď extrémne osobnou komunikáciou alebo manipuláciou s ostatnými, ktorých trestá už za náznaky vytvárať si aj iné priateľstva než s ním.

Citovo vyrovnaný typ sa cíti dobre v situácii, ktorá vyžaduje tesnejšie emocionálne vzťahy  ale  aj tam, kde sa žiada emocionálna vzdialenosť vo vzťahoch. Pre takýchto ľudí je významné, aby boli milovaní, ale vedia prijať aj odmietnutie dané negatívnym emocionálnym vzťahom. Cítia, že sú hodní lásky a dokážu naviazať úprimný emocionálny vzťah.

Patológia afektívnej komunikácie zvyčajne končí neurózou – postojmi „Všetci sú proti mne“, „Keby mi nerobili prieky, čo všetko som mohol v živote dokázať.“

6.2.1.3.  Kontrola

Potreba kontroly jako potreba vytvoriť si a udržať uspokojivé vzťahy k ľuďom s ohľadom na kontrolu a moc. Je to potreba vytvoriť si a udržať pocit vzájomnej úcty  s ohľadom na kompetenciu a zodpovednosť. Tento pocit zahrnuje uspokojivé rešpektovanie ostatných a získanie dostatočného rešpektu ostatných ľudí. Potreba kontroly   sa   prejavuje   buď   ako   túžba  po  moci,  autorite,  kontrole   súčasnosti a budúcnosti, ostatných alebo ako potreba byť kontrolovaný  (Kožený 1976, s. 5). 

Ak chceme mať dobré vzťahy s inou osobou, je dôležité, aby sme mali určitú kontrolu. Z aspektu medziľudských vzťahov kontrola znamená, že máme predovšetkým možnosť voľby, výberu a nepodrobujeme sa iba druhým ľuďom, nie sme iba objektom ich manipulácie   a   okolností.   Vzťah   kontroly  možno  charakterizovať  slovami  byť  „hore a dole“.

Súčasné výskumy kontroly ukazujú, že ľudia, ktorí majú možnosť kontroly nad svojim životom sú telesne aj psychicky zdravší. Študenti sa učia lepšia, ak im učitelia umožnia určitú autonómiu, robotníci sa cítia v svojej profesii a na svojom pracovnom mieste lepšie, keď môžu určitým spôsobom rozhodovať o tom, ako by  mali robiť ich prácu. Starší ľudia žijú dlhšie v opatrovateľských domoch, ak sa môžu vyjadrovať k tomu, čo chcú jesť a akým nábytkom majú byť zariadené ich izby (Goleman 1986 b). 

Abdikrat je osoba s tendenciou k submisii (podrobivosti) a so sklonom vzdávať sa vplyvu a zodpovednosti v interpersonálnom správaní.  Títo ľudia majú pocit, že sú nekompetentní,  nezodpovední,  snáď  aj  hlúpi  a nezaslúžia si úctu za svoje schopnosti. Za týmto pocitom je úzkosť, nepriateľstvo a nedostatok dôvery k tým, ktorí by mu mohli odmietnuť pomoc.

Autokrat má sklon k dominantnému interpersonálnemu správaniu. Snaží sa ovládať ľudí a uprednostňuje hierarchický systém, v ktorom stojí na vrchu. Obáva sa, že ľudia sa ním nedajú ovplyvňovať  alebo kontrolovať ale naopak, budú sa snažiť ovplyvniť jeho.  Cíti, že nie je zodpovedný a schopný rozhodovať a že si to ostatní uvedomujú. Preto tento pocit u seba i u druhých neustále potláča.

Demokrat si svoje vzťahy k druhým v oblasti kontroly úspešne vyriešil. Cíti sa dobre pri vydávaní príkazov i pri prijímaní. Má pocit, že je schopná a úspešná osoba.

Patológia    je    reprezentovaná   jednotlivcom,   ktorý   neprijíma  žiadnu  kontrolu a vplyv a vyvíja sa v psychopatickú osobu.

6.2.2.  Príťažlivosť pre druhých

V priebehu týždňa absolvujeme množstvo príležitostných stretnutí s inými ľuďmi. Väčšina z nás si nezapamätá čašníka v reštaurácii, úradníka za okienkom v banke, sprievodcu vo vlaku. Títo ľudia sa nám strácajú v akomsi druhu ľudskej „krajinomaľby“. Príležitostne však zažijeme stretnutie, keď si pomyslíme „Tohoto človeka by som rád poznal lepšie“. Čo sa skrýva za tým, že z množstva ľudí, ktorých stretneme, si vyberieme určitých,  ktorých  by  sme  radi  poznali  lepšie ? Aké zložky formujú našu príťažlivosť pre druhých ľudí ?

6.2.2.1. Telesná príťažlivosť

Často sme príťažliví pre ostatných kvôli tomu, ako vyzeráme. Páči sa nám vonkajší vzhľad niekoho a radi by sme tohoto človeka poznali lepšie. V niektorých prípadoch telesná príťažlivosť sa kryje so sexuálnou. Vo väčšine prípadov však problematika telesnej príťažlivosti je zložitejšia. Niekedy nás priťahujú ľudia kvôli spôsobu ich obliekania. Vyberajú si štýl odievania, ktorý je aj naším štýlom alebo štýl, ktorý nás priťahuje. Majú určitý vzhľad, ktorý sa nám veľmi páči.

Pretože   telesná   príťažlivosť   je   povrchným   javom,   pravdepodobne  ustupuje do úzadia, keď sa púšťame do poznávania osoby.  Telesná príťažlivosť je teda skôr príčinou začiatku poznávania niekoho, zriedka je základňou formovania medziľudského vzťahu.

6.2.2.2. Podobnosti

Často nás priťahujú ľudia, pretože sa nám páči, čo hovoria. Priťahujú nás ľudia,  pretože  sa  nám  zdá, že majú vedomosti o témach, ktoré aj my považujeme za zaujímavé. Na  druhej  strane  my  sme  príťažliví  pre  tých   ľudí,   ktorí   zdieľajú naše presvedčenie a hodnoty.  Aj keby sme radi uverili, že proťajšky sa priťahujú,  keď sa jedná o intenzívne precítené presvedčenie, vyhľadávame ľudí, ktorí zmýšľajú rovnako. 

Je výhodné ak zdieľame  rovnaké presvedčenie a hodnoty ako iná osoba, pretože si možeme navzájom robiť presné predpovede o tom, ako  bude komunikovať ten druhý.

Empatia – vcítenie sa do role nášho partnera pri komunikácii, je nevyhnutnou podmienkou úspešnosti v učiteľskej  profesii. Na základe presných predpovedí môžu učitelia usudzovať napr. ako bude postupovať študent pri voľbe maturitných předjeto, akú mieru náročnosti si zvolí v rámci svojej prípravy a tiž aká nude jeho cesta po absolvovaní strednej školy. 

Štýl emocionálneho prejavu môže byť niekedy príčinou prečo sme príťažliví pre iných ľudí. Medzi ľuďmi sú značné rozdiely pokiaľ ide o to, ako reagujú na to, čo ich obklopuje.  Niektorí sú emocionálne vzrušení pri bežných udalostiach, zatiaľ čo iní ostanú pokojní pri mimoriadných  situáciach. Niektorí z nás si vyberajú priateľov s podobným emocionálnym štýlom, iných priťahuje výzva priateľov, ktorí sú odlišní.

6.2.2.3. Rozdiely

Zvyčajne dvaja ľudia,  ktorí majú veľmi rozdielne presvedčenia, nemajú temer žiadnu nádej utvoriť silný a trvalý vzťah. Niekedy však ľudia s odlišnými osobnostnými vlastnosťami sa celkom dobre môžu vzájomne priťahovať. Napr. človeka, ktorý sa nerád rozhoduje, môže priťahovať rázny, rozhodný typ človeka. Pretože tieto vlastnosti sa navzájom dopĺňajú, môžu upevňovať medziľudské vzťahy. 

6.2.2.4. Proximita

Často  chceme  poznávať  a  páčia sa nám ľudia kvôli tomu, že sú blízko nás, žijeme a pracujeme blízko nich. Túto blízkosť ľudí nazývame proximita. Dokonca keď   si   ľudia   nie   sú  navzájom  nijak  zvlášť  príťažliví,  môžu  začať  poznávať a obľubovať jeden druhého, pretože sú spolu po dlhý čas. To sa často stáva, keď ľudia spolu pracujú. 

Keď dvaja učitelia spolu zdieľajú spoločnú kanceláriu, keď sa  deň čo deň stretávajú v spoločnom odbornom kabinete, začnú si každodenne zdeľovať, čo sa stalo v ich živote. To vedie k tomu, že sa stávajú priateľmi.

Niekedy ľudia, ktorí sa navzájom priťahujú, utvárajú silné priateľstvá, ale ak stratia  vzájomný styk, keď  už ďalej medzi nimi nepôsobí proximita, ich pozitívny vzťah stráca na intenzite. 

Uvedený prípad je typický pre priateľov, ktorí sa presťahujú do rôzných miest. Sice si sľúbia zotrvať v styku, avšak ak si nemôžu telefonovať alebo nie sú pisateľmi listov, zvyčajne sa ich kontakt obmedzí na každoročnú Vianočnú pohľadnicu.

Proximita je teda dôležitá nielen pre vznik, ale aj pre udržanie medziľudských vzťahov. 

6.2.2.5. Kto sa komu páči

Keď hodnotíme ostatných, dôležitá je aj ich reakcia na nás. Nie je jasné, či obľubujeme druhých, pretože aj oni nás maju radi alebo či poznanie o tom, že druhý nás má rád posiľňuje  ich príťažlivosť pre nás.  Môžeme byť priťahovaní druhými, pretože si myslíme, že nás majú radi.

   V y s k ú š a j t e   s i  !

   Spomeňte si, či ste v svojej pedagogickej praxi  neuvažovali o tom, či medzi        

    niektorými študentami nie je vzťah priateľstva ?

   1. Všimli ste si, či medzi týmito osobami nepôsobí telesná priťažlivosť ?

       Všimli ste si ich spôsob odievania ?

       Všimli ste si ich nonverbálnu komunikáciu ?

   2.  Mali tieto osoby spoločné záujmy ?

        Išlo o spoločné vykonávanú činnosť ?

        Išlo o rovnaké presvedčenie u týchto osôb ?

   3.  Pôsobila medzi týmito osobami tesná telesná proximita ?

        Stýkali sa tieto osoby každodenne ?

        Aspoň raz za týždeň ?

   4.  Dokážete popísať emočný štýl týchto osôb ? Bol rozdielny či podobný ?

   5.  Pozorovali ste v správaní týchto osôb príznaky toho, že sa majú radi ?

6.3. Role, vzťahy a komunikácia

Všetky medziľudské vzťahy sú určované rolami, ktoré účastníci komunikácie  očakávajú, že ich partner bude hrať. Niekedy sú tieto role  určené veľmi striktne, inokedy majú účastníci komunikácie väčšiu voľnosť v ich vymedzení. 

Konzervatívny učiteľ napr. očakáva, že občania ho už len preto, že učí mládež a´ priori budú  rešpektovať ako predstaviteľa štátnej moci. To znamená, budú rešpektovať všetky jeho pokyny  v škole i na verejnosti. Ak sa tak nestane učitel v zmysle jeho skresleného sebapoňatia napomenie žiaka i jeho rodiča občana zvýšeným hlasom. Zastáva názor, že dôvera občana učiteľom a medziľudské vzťahy učiteľ – občan nie sú dôležité. Rozhodujúce je dôsledné uplatňovanie postavenia učiteľa. V danom prípade je rola  učiteľa definovaná tradičným – verme, že už dožívajúcim spôsobom. 

Učiteľ modernej doby počíta s dôverou, ktorú mu za jeho činnosť poskytuje komunita v prospech ktorej slúži. Nekomunikuje s rodičmi a študentami spôsobom „zhora nadol“, ale snaží sa používať asertivitu všade, kde je to len trochu možné. Druhého človeka nepovažuje za objekt svojej profesionálnej činnosti, ale za rovnocenného partnera vybaveného právami ochraňujúcimi jeho ľudské slobody. Spoločnú     komunikácia    s občanom    učiteľ     zameriava     na     optimalizáciu účinnosti svojej pedagogickém  činnosti. 

Často role, ktoré poznáme najlepšie, sú vymedzené tým najtradičnejším spôsobom. Príklady takýchto rolí možno nájsť  v rámci rodinných vzťahov (manželka - manžel, rodič - dieťa), ale aj v inštitucionálnom prostredí (učiteľ - študent, ošetrovateľka - lekár). Aj keď ľudia, ktorí pôsobia v uvedených rolách požadujú väčšiu pružnosť a voľnosť pri ich stvárňovaní než je to dané ich tradičným vymedzením, často tu funguje spoločenský tlak nútiaci ku konformnému preberaniu tradičného obsahu rolí a tým i tradičného správania.

Napr. od manžela sa v zmysle tradičného poňatia role  očakáva, že bude zabezpečovať hlavnú ekonomickú podporu domácnosti. Ošetrovateľky, ktoré sa snažia stať pôrodnými   asistentkami,   sa  často  stretávajú  s  odporom  lekárov,  ktorí  asistovanie pri pôrode považujú za svoju doménu. 

Keďže role sa stále viac vzďalujú od rodinnej buňky alebo spoločenských inštitúcií, nie sú až tak striktne vymedzené ako v minulosti. Často na začiatku vzťahov rovesníkov  si môžeme vybrať role, ktoré chceme hrať. Napr. priatelia sa  rozhodujú hráť role v rámci ich začínajúceho priateľského vzťahu. Keď  priateľstvo vznikne,   funguje   a  očakávania   obsahov  rolí  sa zafixovali, priatelia  navzájom od seba čakajú, že budú reagovať určitým spôsobom. 

Naše role a vzťahy určujú ako komunikujeme. V závislosti od role, ktorú hráme, očakáva sa od nás určitá komunikácia. 

Učitelia  a  rodičia  očakávajú,  že  deti  budú hovoriť úctivým spôsobom. Šéf očakáva od zamestnancov že budú plniť jeho pokyny bez odvrávania. Priatelia a manželky očakávajú  od  svojich  partnerov  vo vzťahu že sa voči ním otvoria a povedia na čo myslia a čo cítia. Väzni očakávajú od spoluväzňov, že sa budú vyjadrovať väzenským slangom.

Z uvedeného vyplýva, že väčšia časť  nášho úspechu  v hraní role závisí od toho, ako vyhovieme očakávaniam nášho partnera v komunikácii.

 V y  s k ú  š  a  j  t  e      s  i   !

     Dopoludnia ste na škole jako učitel riešili krádež  mobilu medzi študentami. Poobede     budete o tejto udalosti hovoriť s viacerými ľuďmi. Ako chcete vysvetliť, čo ste zažili minulú noc nasledovným ľuďom : 

· Riaditeľovi školy

· Manželke

· Deťom

· Kolegovi

· Policajtovi

· Psychológovi

      Aké rozdiely budú vo Vašej komunikácii s každým z uvedených ľudí ? Ako sú rozdiely v komunikácii ovplyvnené rolou, ktorú hráte v jednotlivých  vzťahoch ?

6.4. Sociálny status, identita a svedomie osobnosti

Jedným z najsilnejších sociálnych motívov je snaha po dosiahnutí vysokého sociálneho statusu –  pozitívnej spätnej väzby a ocenenia človeka jeho sociálnym prostredím. Vysoký sociálny status súvisí s potrebou úspechu, súčasne ide o túžbu po prestíži. Sociálny status má význam pre postavenie človeka v priemyslových podnikoch, armáde alebo výrazne hierarchicky vybudovaných skupinách, jeho hlavný význam spočíva však v tom, že je to organizačný princíp v skupinách a determinanta individuálneho správania. Strata statusu (napr. v dôsledku nezamestnanosti, staroby, odchodu do dôchodku, choroby) môže pôsobiť ako faktor dezintegrácie. Ak je status hlavným cieľom, tak strata statusu, prestíže alebo symbolov prestíže je prežívaná ako strata jástva. Na súťažení vybudovaný systém úspešnosti vytvára stály strach pred zlyhaním, sprevádzaný labilným sebacítením, potenciálnymi nepriateľskými napätiami, kŕčovitou súťaživosťou, strachom a nenávisťou a v dôsledku toho aj vzniká potreba uspokojujúcich medziľudských vzťahov. Boj o status sa uskutočňuje v ekonomickej oblasti v športe, v školskej triede a v rodinných skupinách. Vysokú hodnotu statusu deti poznávajú zo správania svojich rodičov, vysoký status je žiaduci, nízky status je odmietaný. Cesta k vysokému statusu vedie cez voľbu školy, ktorá umožňuje výkon určitého povolania. Voľba povolania sa často uskutočňuje s ohľadom na jeho prestíž a nie na skutočné záujmy a schopnosti. 

Postoj k vlastnému statusu je zovšeobecňovaný: Človek, ktorý je v určitej oblasti vysoko uznávaný, ma sklon očakávať, že ho budú   posudzovať rovnako vysoko i v iných oblastiach. Ten kto bol rodinou oceňovaný málo, očakáva malé ocenenia aj od predstavených, kolegov. Tendencia k vyrovnaniu rozdielnych statusov jednotlivca funguje v smere prispôsobenia všetkých statusových pozícií tej najvyššej, ktorú dosiahol.

Status sa vymedzuje aj ako pozícia v skupine. Človek je členom viac než jednej skupiny a preto má aj viac statusov.

Problém identity – vystupuje ako: 1. zložka vedomia ja (som stále ten istý), keď starnem a mením sa, som to stále ja Ján Čech, 2. problém autentického jednania vystupujúci v sebareflexii „Ako som to len mohol urobiť!? „Bol som to vôbec ja, kto to urobil?“ 

E. Erikson (1956) rozlišuje tieto identity:

1. Ego identita – t.j. vnútorná  konzistencia

2. Jáska identita – selfidentity – sebapercepcia. Allport považuje hľadanie identity za hlavný znak    adolescencie: „Kým vlastne som?“  Ďalšia otázka adolescencie je podľa E. F. Muellera a A. Thomasa (1974) „Ako môžem niečím byť?“

Medzi zložky identity zaraďujeme:  1. Predošlé identifikácie. 2. Vlohy a získané dispozície.  3. Možnosti, ktoré jednotlivcovi poskytuje doba. Hľadanie identity sa prejavuje tým ako mladí ľudia skúšajú rôzne masky (napr. spôsob zábavy, úpravu vlasov, napodobovanie určitého vzoru v rámci skupiny.

Častým spôsobom ako preveriť obraz seba samého je i zamilovanie. Obraz seba závisí od druhých, jednotlivec sa snaží byť obľúbený a bojí sa zneváženia. Jeho účes, oblek a obľúbená hudba odpovedajú štandardom jeho vzťažnej skupiny, ale jeho obraz seba samého je doposiaľ nestabilný. Erikson v tomto zmysle hovorí o kríze identity. Hľadanie identity je pre mladého človeka v modernej industrializovanej spoločnosti väčší problém, než v menej komplexnej kultúre. Dnešné deti pri riešení svojej identity môžu očakávať od rodičov menšiu pomoc než deti zo začiatku 20. storočia, pretože rodičia sú si vo výchove menej istí než predtým, pretože sa pýtajú, či výchova, ktorú dostali oni, je dobrá aj pre ich deti. Ďalší rozpor spočíva v rozdieloch očakávaní rodičov od ich detí a toho čo od detí čaká spoločnosť. V primitívnych kultúrach sa deti učia spôsobom správania, ktoré budú od nich očakávané po celý život – chlapec loví, dievča pracuje v domácnosti. V modernej kultúre sa od dieťaťa čaká aby bolo slušne, pekne sa hralo s ostatnými deťmi – avšak dieťa je svedkom toho, že dospelí sa správajú tak ako keby k láske a uznaniu viedlo len agresívne a na úspech zamerané správanie. Dieťa teda modifikuje naučené správanie a kritériá a vzniká rebélia voči rodičom.

Kríza identity vzniká  keď adolescent hľadá odpovede na otázky Kto som, Čo môžem. Kríza identity sa môže vyskytnúť tiež kedykoľvek v živote súčasne s pocitom viny keď sa rozpadá obraz seba. Zlé životné podmienky, navodzovanie pocitu viny (nevhodnou výchovou, týraním vo väzení) môžu viesť k postojom „bol som zlý“, „nemám hodnotu“ a k strate sebaakceptácie a ku kríze identity. Stav stratenej identity je stavom duchovnej agónie, vnútornej dezintegrácie. Každý komplex viny je spojený s tendenciou k sebatrestaniu a s hľadaním novej identity. Tieto mechanizmy  sú zneužívané napr. pri prepieraní mozgu – jeho podstatou je prijatie novej identity, ktorá je človeku ponúknutá v stave krízy tej predošlej identity. Americkí letci v čínskom zajatí, ktorí boli podrobení prepieraniu, sa vrátili sa do USA ako presvedčení komunisti.


Ďalším aspektom identity je autenticita – vlastná pravosť, hodnovernosť spochybňovaná v reflexii vlastného jednania, ktoré ako keby vychádzalo od niekoho iného („Ako som to mohol urobiť – to som predsa nebol ja“). Vedomie neautentičnosti môže byť  vyvolané rozpormi v sebareflexii a tiež reflexiou nenaplneného, neúplného života, nespokojnosťou so sebou (nedokázal som si udržať prácu, manželstvo, abstinovať, nefajčiť). Vzniká devalvácia hodnoty človeka, na ktorú reaguje afektívne „bol som hlúpy, nemožný, hnusný a t. pod. S pochybnosťami o vlastnej autentičnosti sa spája vedomie zlyhania – najmä mravného. Neautentický môže byť človek v rolách, ktorá hrá pre svoje okolie a ak je za ne odmeňovaný, stotožní sa s nimi a prijme novú identitu.

Fasáda sa podľa Goffmana (1959) vymedzuje ako štandardné prostriedky výrazu, ktoré jednotlivec používa cielene alebo mimovoľne počas svojho vystupovania. Patrí sem: určité správanie, scénické dekorácie, insignie spojené s pozíciou, úradom, odevom, pohlavím, vekom - napr. nábytok, zariadenie bytu, auto. Keď človek  prijme určitú rolu, zvyčajne si uvedomí, že je spojená s určitou fasádou. S určitými objektami, s určitými rituálmi. Fasádou nemusia byť vždy praktické veci, fasáda patrí k scéne na ktorej sa hrá určitá rola. Fasáda vzniká  na základe  impulzu, ktorý človeka nabáda, aby sa svetu ukázal lepší alebo zidealizovaný aspekt seba samého. Jednotlivec sa fasádou prezentuje ako niekto iný, v jeho vystupovaní sa odrážajú oficiálne hodnoty danej spoločnosti.

Človek je autentický keď:

· stratí zábrany a správa sa expresívne

· keď je programovo tým, za koho sa považuje

· keď bez ohľadu na dôsledky jedná v súlade so svojim svedomím.

    Uvedené sebareflexie sú výsledkom pôsobenia svedomia. Svedomie 1. vyjadruje mravný vývoj človeka, 2. je javovou formou sociality ľudského bytia, 3. je sebavyjadrením individuality ako sily životného sebabytia.

Svedomie odráža dva typy zodpovednosti:

1. väzbu ma subjektívne zvnútornenie vnútorné normy správania

2. hodnoty, ktoré jednotlivec uznáva a ktoré podmieňujú zvnútornenie.

Svedomie signalizuje jednotlivcovi, že sa rozhoduje o sebe. Rozhodovanie svedomitého  ja  je determinované životnou históriou človeka.

Pokus o explanáciu sociálnopsychologického kontextu osobnosti predstavuje Interpersonálna teória osobnosti H. S. Sullivana (1956). Autor vymedzil osobnosť ako „ relatívne pretrvávajúci vzorec vracajúcich sa interpersonálnych situácií“, ktoré charakterizujú ľudský život. Osobnosť jednotlivca sa vyvíja v interakcii s matkou a skúseností z tohto obdobia sú rozhoduje aj pre jeho formovanie v dospelosti. „Vracajúce sa interpersonálne situácie“ sú vracajúce sa skúsenosti, ktoré determinujú aktuálne správanie a formujúcu osobnosť. Opakované zážitky z detstva najmä z podstatnej sociálnej interakcie dieťa – matka vedú k vytvoreniu obrazov „dobrej“ alebo „zlej“ matky, pričom tieto obrazy vystupujú spolu s pocitmi istoty a úzkosti, vytvárajú v svete dieťaťa perzonifikáciu dobra a zla, splývajú do funkčného komplexu, ktorý je znovu prežívaný. Dynamické pozadie formovania osobnosti reprezentujú 2 základné snahy: 1. Snaha po dosiahnutí uspokojenia (pursuit satisfaction). 2.Snaha po dosiahnutí bezpečia. 

Pre rozvoj osobnosti sú najdôležitejšie ranné interpersonálne interakcie vo veku dieťa. Dôležitú úlohu tu zohráva úzkosť, ktorá je dôsledkom hrozby neistoty. Táto úzkosť môže zotrvať po celý život a stať sa podstatným motívom ako tendencia k redukcii úzkosti.

Úzkosť indukovaná z ranných interakcií zužuje vedomie človeka a zameriava jeho interpretácie situácií ako situácie ohrozujúce. Aj keď je úzkosť vytesňovaná, narušuje behaviorálnu adjustáciu a zanecháva rezidua nedôvery. S úzkosťou sa spája všetko dezaprobované neschvaľované,( hriešne a zločinné) a to je vytesňované do nevedomia. Úzkosť sa utvára v rannom veku, v období tzv. empatickej skúsenosti (citový vzťah dieťaťa k matke); má priamy vzťah k potrebe sociálnej istoty. Systém jástva je produktom skúsenosti a v konfrontácii so sociálnymi situáciami vytvára dynamiku ľudského života. Obrana systému jástva ochraňuje a optimalizuje biologický  i sociálny život jedinca.

Súhrn

Sociálna psychológia osobnosti rieši problém tzv. primárnej determinácie ľudského správania.Sociálny charakter osobnosti sa prejavuje v interpersonálnej komunikácii Interpersonálna komunikácia je komunikáciou dvoch ľudí. Je najčastejšie používanou     komunikáciou.   Interpersonálna   komunikácia   nám   pomáha  poznať seba i druhých. Bez vzťahov by sme nenachádzali zmysel svojej osobnosti ani zmysel života. 

Naše psychologické potreby v interpersonálnej komunikácii sú zamerané na inklúziu, afekciu a kontrolu. Inklúzia je potreba zapojenia do vzťahov s ostatnými. Afekcia je cítenie vrúcej emocionálnej náklonnosti k druhým a kontrola je právo rozhodovať v svojom prostredí. 

Na začiatku niektorých vzťahov pôsobí príťažlivosť. I keď príťažlivosť môže kolísať v jednotlivých   vzťahoch,   najviac   sme   priťahovaní   ľuďmi, s ktorými sme si podobní a často sa s nimi stýkame.

Vzťahy s inými sú riadené podľa rolí, ktoré očakávame, že títo ľudia budú hrať. Role, ktoré odrážajú štruktúru spoločnosti, sú strnulejšie vymedzené než role ktoré hráme voči našim priateľom. Veľká časť komunikácie, ktorá sa uskutočňuje v našich vzťahoch závisí na roli, ktorú hráme. 

Sociálny status je definovaný ako snaha o pozitívnu spätnú väzbu a ocenenia človeka jeho sociálnym prostredím, tiež ako pozícia ktorú jednotlivec zastáva v svojom sociálnom prostredí. Identita - jástvo významne formuje osobnosť a jej sociálne správanie. Autenticita ako miera hodnovernosti a pravosti identity sa odráža v prežívaní a správaní jednotlivca. Fasáda je snahou o sociálne žiadúce a spoločnosťou aprobované správanie jednotlivca. Interpersonálna teória osobnosti H. S. Sullivana predstavuje snahu o vysvetlenie sociálnopsychologického kontextu osobnosti.

Slovník

Afekcia - Cítenie vrúcej emocionálnej náklonnosti k druhým.                                        Afiliácia - Priateľské združovanie s inými.                                                                             Identita  - Pocit svojbytnosti, jedinečnosti a odlišnosti individua od druhých.                                                                                                                                  Inferiorita - Nedostatočnosť, malosť.                                                                                                         Inklúzia - Potreba zapojenia do vzťahov s ostatnými v interpersonálnej komunikácii.                                                                                          Kompulzívny – Nutkavý.
Kontrola - Možnosť volieb a výberov v interpersonálnej komunikácii v živote.

Proximita - Naša fyzická blízkosť a prístup k iným.

Rigidný - strnulý, nepružný.
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